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Eπικαιρότητα

Μ
ε δηκτικό τρόπο υποδέχτηκε η «Daily

Mail» την επίσκεψη του Εμανουέλ

Μακρόν στην Κύπρο για να ανακοινώσει την

ενίσχυση της γαλλικής στρατιωτικής παρου-

σίας στην Ανατολική Μεσόγειο, την ώρα που

ο Κίαρ Στάρμερ και το Βασιλικό Ναυτικό εξα-

κολουθούν να παραμένουν στο Ηνωμένο

Βασίλειο, παρά τις απειλές που αντιμετωπίζει

συχνά πυκνά το νησί λόγω της βρετανικής

αεροπορικής βάσης RAF στο Ακρωτήρι.

Ο θερμός εναγκαλισμός του Κύπριου Προέ-

δρου Νίκου Χριστοδουλίδη με τον Γάλλο ομό-

λογό του, περιγράφηκε από το μεγάλο βρε-

τανικό μέσο ως «η αγκαλιά που ντρόπιασε

τον Στάρμερ», με το σχετικό δημοσίευμα να

αναφέρει πως η επίσκεψη Μακρόν πραγμα-

τοποιήθηκε, την ώρα που το γαλλικό αερο-

πλανοφόρο «Σαρλ ντε Γκωλ», μαζί με την υπο-

στηρικτική ομάδα, στην οποία συμμετέχουν

πλοία από τέσσερα κράτη-μέλη της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, κινείται προς τα ανατολικά

στη Μεσόγειο προκειμένου να συμβάλει στην

άμυνα της Κύπρου, έπειτα από έκκληση του

Νίκου Χριστοδουλίδη.

Την ίδια στιγμή, επισημαίνει η «Daily Mail»,

το βρετανικό αντιτορπιλικό HMS Dragon, το

οποίο έχει λάβει εντολή να αναπτυχθεί στην

περιοχή, παρέμενε στο Πόρτσμουθ φορτώνον-

τας πυρομαχικά (αναχώρησε χθες και ανα-

μένεται να φτάσει στην περιοχή της Κύπρου

την επόμενη εβδομάδα).

Παράλληλα, όπως έγινε νωρίτερα γνωστό

και επισημαίνει και η «Mail», η Ντάουνινγκ

Στριτ άφησε να εννοηθεί ότι, παρά τα δημο-

σιεύματα του Σαββατοκύριακου που ανέφε-

ραν ότι το αεροπλανοφόρο HMS Prince of

Wales προετοιμάζεται για αποστολή, τελικά

δεν θα αναπτυχθεί στη ζώνη των επιχειρή-

σεων.

Η προβολή των δηλώσεων

Μακρόν

Ο Μακρόν δήλωσε ότι «μια επίθεση κατά

της Κύπρου είναι επίθεση κατά ολόκληρης

της Ευρώπης», μετά την άφιξή του στο νησί

το πρωί, ανακοινώνοντας παράλληλα ότι η

Γαλλία θα στείλει πολεμικά πλοία και στην

Ερυθρά Θάλασσα.

Την ίδια ώρα, αναφέρει το ρεπορτάζ της

«Daily Mail», ο Κίαρ Στάρμερ πραγματο-

ποίησε χαμηλών τόνων επίσκεψη σε κοινο-

τικό κέντρο στο Λονδίνο, όπου συζήτησε ζητή-

ματα κόστους ζωής, ενώ εντείνονται οι ανησυ-

χίες ότι η σύγκρουση με το Ιράν υπό την ηγεσία

των ΗΠΑ θα μπορούσε να οδηγήσει σε εκτό-

ξευση των τιμών των καυσίμων.

Ειδικοί προειδοποίησαν ότι η τιμή της βεν-

ζίνης ενδέχεται να φτάσει για πρώτη φορά

τις 2 λίρες ανά λίτρο, καθώς καταγράφεται

μεγάλη άνοδος στο παγκόσμιο κόστος του

πετρελαίου. Οι οργανισμοί αυτοκινητιστών

AA και RAC συνέστησαν στους οδηγούς να

περιορίσουν τις μη αναγκαίες μετακινήσεις

και να αποφεύγουν την απότομη επιτάχυνση

και το έντονο φρενάρισμα, προκειμένου να

εξοικονομούν καύσιμα.

Η κινητοποίηση των Γάλλων

Η Κύπρος έγινε εκ νέου στόχος drones ιρα-

νικής κατασκευής τη Δευτέρα, γεγονός που

οδήγησε τον Μακρόν να διατάξει την απο-

στολή του γαλλικού αεροπλανοφόρου “Σαρλ

ντε Γκωλ” στη Μεσόγειο.

Παράλληλα, η Γαλλία έστειλε φρεγάτα και

μονάδες αντιαεροπορικής άμυνας στο νησί,

όπου διαμένουν περίπου 2.000 Βρετανοί 

στρατιωτικοί μαζί με τις οικογένειές τους.

Το Μέγαρο των Ηλυσίων ανέφερε ότι «το

ταξίδι αυτό έχει στόχο να επιδείξει την αλληλεγ-

γύη της Γαλλίας προς την Κύπρο, κράτος-μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το οποίο διατη-

ρούμε στρατηγική εταιρική σχέση».

Η Γαλλία υπογραμμίζει ότι 

η στάση της στην περιοχή είναι

«αυστηρά αμυντική».

Η επίσκεψη επέτρεψε επίσης στον Μα-

κρόν «να τονίσει τη σημασία της διασφάλι-

σης της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας και της

θαλάσσιας ασφάλειας στην Ερυθρά Θάλασ-

σα και στα Στενά του Ορμούζ, ιδίως μέσω της

ευρωπαϊκής ναυτικής επιχείρησης Aspides»,

όπως αναφέρθηκε στη σχετική ενημέρωση.

Από την έναρξη του πολέμου ΗΠΑ-Ισραήλ

εναντίον του Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου έχουν

σημειωθεί πολυάριθμες επιθέσεις εναντίον

πλοίων που διέρχονται από τα Στενά του Ορ-

μούζ, ένα κρίσιμο πέρασμα στον Περσικό

Κόλπο.

Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος της Κύπρου,

Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, έγραψε η εφημε-

ρίδα, δήλωσε ότι η επίσκεψη θα επιτρέψει

στους ηγέτες της Κύπρου, της Ελλάδας και

της Γαλλίας να αξιολογήσουν το «υψηλό επίπε-

δο συντονισμού» μεταξύ των χωρών τους.

Ο ίδιος επισήμανε επίσης τον ρόλο της

Ιταλίας, η οποία έχει αναπτύξει πολεμικό

πλοίο στην Κύπρο.

Η αμηχανία των Βρετανών

Το Βασιλικό Ναυτικό του Ηνωμένου Βασι-

λείου βρέθηκε σε φάση αμηχανίας την περα-

σμένη Πέμπτη, όταν έγινε γνωστό πως περισ-

σότερες ευρωπαϊκές χώρες προχώρησαν στην

απόφαση αποστολής πολεμικών πλοίων στην

ανατολική Μεσόγειο για χάρη της Κύπρου,

που αναμένεται να φτάσουν πριν από το HMS

Dragon.

Η Ισπανία και η Ολλανδία επιβεβαίωσαν

ότι οι φρεγάτες τους θα συνδράμουν στην

προστασία της Κύπρου, όπου η βάση της RAF

στο Ακρωτήρι παραμένει ευάλωτη.

Παρότι η Βασιλική Πολεμική Αεροπορία

απέστειλε ελικόπτερο Wildcat την Παρασκε-

υή, η σημαντικότερη βρετανική παρουσία

που έφτασε στο νησί ήταν ο υπουργός Άμυνας

Τζον Χίλι, ο οποίος συνοδευόταν από δημο-

σιογράφο της εφημερίδας “Guardian”. 

Ο Χίλι δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο εμπλο-

κής βρετανικών στρατευμάτων στις επιθέσεις

των ΗΠΑ και του Ισραήλ εναντίον του Ιράν,

ωστόσο απέφυγε να κάνει προβλέψεις για

μελλοντικές δεσμεύσεις κατά την επίσκεψή

του στη στρατιωτική βάση. Μάλιστα αναγ-

κάστηκε να αναζητήσει καταφύγιο, όταν σήμα-

νε νέα προειδοποίηση για ιρανικά drones,

μετά την επίθεση που σημειώθηκε στη βάση

το βράδυ της Κυριακής.

Τμήματα του drone 

που κτύπησε τη βάση 

στο Λονδίνο για αναλύσεις

Σύμφωνα με Κυπρίους αξιωματούχους,

η επίθεση αυτή – η οποία προκάλεσε ζημι-

ές στον διάδρομο προσγείωσης και σε ένα

υπόστεγο – πραγματοποιήθηκε από δυνά-

μεις της Χεζμπολάχ στον Λίβανο που υπο-

στηρίζονται από το Ιράν.

Οι επιτιθέμενοι φαίνεται ότι στόχευαν αμε-

ρικανικά βομβαρδιστικά που βρίσκονταν σε

άλλο τμήμα της βάσης.

Εκτιμάται ότι το ιρανικό drone που έπληξε

τη βάση RAF στο Ακρωτήρι την Κυριακή, εκτο-

ξευμένο από τον Λίβανο, ήταν εξοπλισμένο

με ρωσικά στρατιωτικά εξαρτήματα. 

Τμήματα του drone που ανακτήθηκαν από

τη βρετανική στρατιωτική υπηρεσία πληρο-

φοριών έχουν ήδη σταλεί σε εργαστήριο στο

Ηνωμένο Βασίλειο για περαιτέρω ανάλυση,

σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας

“Times”.

Η εξέλιξη αυτή έρχεται μετά από πληρο-

φορίες σύμφωνα με τις οποίες η Ρωσία παρέχει

στο Ιράν πληροφορίες σχετικά με τις θέσεις

αμερικανικών στρατιωτικών μέσων, συμπε-

ριλαμβανομένων πολεμικών πλοίων και αερο-

σκαφών στη Μέση Ανατολή.

Η ΕΦΗΜ. «“DAILY MAIL»» ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΕΠΙΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΑΚΡΟΝ ΣΤΗΝ ΠΑΦΟ

«Ο εναγκαλισμός που ντρόπιασε τον Στάρμερ»

ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΤΙΣ ΛΟΙΔΟΡΙΕΣ…

Τελικά, απέπλευσε χθες
για Κύπρο το βρετανικό
αντιτορπιλικό Dragon

Η βρετανική κυβέρνηση στέλνει τελικά στην Ανατολική Μεσόγειο

το βρετανικό αντιτορπιλικό HMS Dragon, σε μια κίνηση που έρχεται

με καθυστέρηση μετά το πλήγμα με drone στη βάση του Ακρωτηρίου

και την πίεση που δέχθηκε η κυβέρνηση Στάρμερ για την χαλαρή

αντίδρασή της. Το πλοίο απέπλευσε από το Πόρτσμουθ με κατεύθυν-

ση την Κύπρο και, σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, θα χρεια-

στεί περίπου μία εβδομάδα για να φθάσει στην περιοχή.

Επικρίσεις για την καθυστέρηση  

Η αποστολή του Type 45 αντιτορπιλικού είχε ανακοινωθεί εδώ

και μέρες, αλλά η αναχώρησή του επιτεύχθηκε τελικά χθες. Στη Βρε-

τανία η καθυστέρηση προκάλεσε πολιτική συζήτηση, καθώς στο μεταξύ

Ελλάδα και Γαλλία είχαν ήδη κινηθεί ταχύτερα στην Ανατολική Μεσό-

γειο. 

Ο Βρετανός υπουργός Άμυνας Τζον Χίλι υπερασπίστηκε τον χρόνο

αντίδρασης, υποστηρίζοντας ότι χρειάστηκε εντατική προετοιμασία

για να καταστεί επιχειρησιακά έτοιμο το πλοίο.

Οι δυνατότητές του Dragon

Το HMS Dragon δεν είναι απλό συνοδευτικό σκάφος. Πρόκειται

για αντιτορπιλικό αεράμυνας, εξοπλισμένο με το σύστημα Sea Viper

και προηγμένα ραντάρ, δηλαδή με δυνατότητες που το καθιστούν

ιδιαίτερα χρήσιμο απέναντι σε drones, πυραύλους και εναέριες απει-

λές. Με απλά λόγια, το Λονδίνο στέλνει ένα πλοίο που προορίζεται

ακριβώς για το είδος της απειλής που έχει ήδη εμφανιστεί στην Κύπρο.

Οι απειλές για το Ακρωτήρι

Η ανάπτυξη του βρετανικού πλοίου συνδέεται άμεσα με το χτύπημα

που δέχθηκε πριν από λίγες ημέρες η βρετανική βάση στο Ακρωτήρι.

Οι βρετανικές Αρχές εξακολουθούν να εξετάζουν την προέλευση του

drone, με δημοσιεύματα να αναφέρουν ότι πιθανολογείται ιρανικής

κατασκευής μέσο, με ρωσική τεχνολογία, το οποίο ενδεχομένως εκτο-

ξεύθηκε από Λίβανο ή Ιράκ. Το περιστατικό λειτούργησε ως καμπα-

νάκι για τη στρατιωτική έκθεση της Κύπρου λόγω των βρετανικών

βάσεων και της ευρύτερης ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή.

Είχαν προηγηθεί και άλλα βρετανικά μέτρα, όπως η αποστολή δύο

ελικοπτέρων Wildcat με δυνατότητες αντιμετώπισης drones, ενώ το

Ηνωμένο Βασίλειο έχει ανακοινώσει και άλλες αεροπορικές και αντια-

εροπορικές ενισχύσεις στην περιοχή. Η άφιξη του Dragon έρχεται να

προσθέσει το ναυτικό σκέλος σε αυτή την ομπρέλα προστασίας.

Τα χαρακτηριστικά του HMS Dragon

Η ευελιξία αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό της κλάσης Type 45

και το HMS Dragon μπορεί να αναλάβει πολλαπλές αποστολές πέρα

από την αεράμυνα. Από επιχειρήσεις παροχής ανθρωπιστικής βοήθ-

ειας και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών έως αποστολές κατα-

πολέμησης ναρκωτικών στη θάλασσα.

Το πλήρωμα αριθμεί περισσότερα από 200 άτομα και αποτελείται

από ιπτάμενο προσωπικό, μηχανικούς οπλικών συστημάτων, τεχνι-

κούς επικοινωνιών και εξειδικευμένους ναυτικούς.

Οι αρμοδιότητές τους περιλαμβάνουν εντοπισμό εναέριων στόχων

μεγάλης εμβέλειας, ταυτόχρονη παρακολούθηση πολλαπλών στόχων,

εμπλοκή στόχων σε μεγάλες αποστάσεις, συντήρηση ελικοπτέρων,

υποστήριξη απονηώσεων και προσνηώσεων, και χειρισμό οπλικών

συστημάτων.

Μεταξύ άλλων, ειδικεύεται στην αντιμετώπιση αεροπορικών

απειλών (πύραυλοι, drones, αεροσκάφη), συνοδεύει αεροπλανοφό-

ρα ή άλλους στολίσκους, παρέχει προστασία σε βάσεις και θαλάσσιες

ζώνες υψηλής στρατηγικής σημασίας.

Ως προς τα τεχνικά του χαρακτηριστικά, έχει εκτόπισμα περίπου

8.000 τόνων, σύστημα αντιαεροπορικών πυραύλων Sea Viper (Aster),

προηγμένο ραντάρ SAMPSON για εντοπισμό απειλών σε μεγάλη από-

σταση και πλήρωμα περίπου 190 ατόμων

Το πλοίο έχει συμμετάσχει σε αποστολές στη Μέση Ανατολή και

στον Περσικό Κόλπο, κυρίως για αποστολές επιτήρησης και προστασίας

εμπορικών θαλάσσιων οδών.



Ο
Πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Κυπρίων

Ηνωμένου Βασιλείου, Χρίστος Καραολής και

ο Αντιπρόεδρος, Μιχάλης Έλληνας, συναντήθη-

καν με τον Βρετανό Υπουργό Ευρώπης, βουλευ-

τή Stephen Doughty, την Τρίτη 10 Μαρτίου για να

συζητήσουν την πρόσφατη επίθεση με drone στη

RAF της στρατιωτικής Βάσης Ακρωτηρίου την 1η

Μαρτίου.

Στην αρχή της συνάντησης, οι αξιωματούχοι της

Ομοσπονδίας καταδίκασαν έντονα την επίθεση.

Μετέφεραν τις ανησυχίες που αισθάνεται η Κυ-

πριακή Διασπορά στο Ηνωμένο Βασίλειο σχετικά

με τη συνολική ασφάλεια του νησιού, καθώς και

την ανάγκη για συνεχή στενότερη συνεργασία

μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της κυβέρ-

νησης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οι αξιωμα-

τούχοι της ΕΚΟ υπογράμμισαν ειδικότερα τη δικαι-

ολογημένη ανησυχία των κάτοικων των περιοχών

των Βάσεων από το περιστατικό της επίθεσης και

ζήτησαν διαβεβαιώσεις ότι οι αρχές των Βάσεων

λαμβάνουν όλα τα προληπτικά μέτρα για την ασφά-

λειά τους σε συνεργασία με την κυπριακή κυβέρ-

νηση.   

Ο Υπουργός επιβεβαίωσε ότι η ασφάλεια και η

προστασία όλων των Κυπρίων αποτελεί κορυφαία

προτεραιότητα για την κυβέρνηση του Ηνωμένου

Βασιλείου. Διαβεβαίωσε ότι οι αντιπυραυλικές και

αντι-drones δυνατότητες των Βάσεων είχαν ενισχυ-

θεί τόσο πριν όσο και μετά την επίθεση, συμπερι-

λαμβανομένης της αναμενόμενης  αποστολής του

HMS Dragon και πρόσθετων ελικοπτέρων Wildcat

και Merlin. Ο Υπουργός είπε επίσης ότι λαμβάνον-

ται μέτρα για τη βελτίωση της ανταλλαγής πληρο-

φοριών σε πραγματικό χρόνο τόσο με τις Αρχές της

Δημοκρατίας όσο με τους κατοίκους στην περιοχή

Ακρωτηρίου.

Οι εκπρόσωποι της Ομοσπονδίας τόνισαν στον

κύριο Υπουργό τη σημασία της περαιτέρω ενίσχυσης

και εμβάθυνσης του συντονισμού στον τομέα της

ασφάλειας μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και

της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δήλωσαν εμφαντικά

ότι η σταθερότητα στην Κύπρο και την ευρύτερη

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου είναι κρίσι-

μης σημασίας και ότι προς τούτο είναι απαραίτητη

η στενή συνεργασία Ηνωμένου Βασιλείου - Κύ-

πρου, τόσο για την πρόληψη όσο και για την απο-

τροπή μελλοντικών απειλών.  

Ο κύριος Υπουργός επανέλαβε ότι η ενισχυμένη

συνεργασία στον τομέα της άμυνας και της ασφά-

λειας αποτελεί κεντρικό πυλώνα του στρατηγικού

διαλόγου Ηνωμένου Βασιλείου - Κύπρου. Διαβε-

βαίωσε ότι η δέσμευση αυτή συνεχίζεται στα υψηλό-

τερα επίπεδα, συμπεριλαμβανομένης της πρόσφα-

της επίσκεψης στην Κύπρο του Βρετανού Υπουρ-

γού Άμυνας, και τόνισε την κοινή δέσμευση και των

δύο κυβερνήσεων για τη διαφύλαξη της Κύπρου,

τη διατήρηση της περιφερειακής σταθερότητας και

της αποκλιμάκωσης της τρέχουσας σύγκρουσης

στην περιοχή.

Ο κ. Doughty είπε ότι δεν υπάρχει αυτή τη στιγ-

μή ταξιδιωτική οδηγία από το Foreign Office για

αποφυγή επισκέψεων στην Κύπρο. Προέτρεψε,

όμως, τους Βρετανούς υπηκόους να συμβουλεύονται

τις σχετικές οδηγίες για ταξίδια σε χώρες της περ-

ιοχής.  

Μιλώντας μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της

Ομοσπονδίας, Χρίστος Καραολής, δήλωσε: «Κατα-

δικάζουμε έντονα την πρόσφατη επίθεση στη RAF

Ακρωτηρίου. Η συζήτησή μας με τον Υπουργό

Ευρώπης Stephen Doughty ήταν χρήσιμη και εποι-

κοδομητική.  Συζητήσαμε μαζί του τα πρόσφατα

γεγονότα στην Κύπρο, του μεταφέραμε τις ανησυχίες

της Παροικίας και ανταλλάξαμε απόψεις.  Τονίσα-

με την ανάγκη για στενότερη  συνεργασία της κυβέρ-

νησης του Ηνωμένου Βασιλείου με την Κυπριακή

Δημοκρατία. Λάβαμε τη σαφή δέσμευση ότι η Βρε-

τανία λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την

προστασία της Κύπρου και όλου του λαού του

νησιού. Η Ομοσπονδία θα παραμείνει σε στενή

επαφή με την κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου

και τον υπουργό Doughty για να διασφαλίσει ότι

οι ανησυχίες της Παροικίας μας θα συνεχίσουν να

ακούγονται».
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Συνάντηση εκπροσώπων της Εθνικής
Ομοσπονδίας με Βρετανό Υπουργό

Ευρώπης στο Foreign Office

Βρετανική Eπικαιρότητα



Η πάλαι ποτέ κραταιά Βρετανική Αυτοκρατο-

ρία, κατά την διάρκεια του 19ου αιώνα της Βι-

κτωριανής περιόδου είχε φθάσει στο ζενίθ της

παγκόσμια αποικιοκρατικής της δύναμης κατέχο-

ντας αποικίες με έδαφος περίπου το ένα τέταρτο

της υφηλίου. Εξού και η γνωστή φράση, την οποίαν

έλεγαν με ιδιαίτερο καμάρι οι τότε Βρετανοί αποι-

κιοκράτες – «η Αυτοκρατορία στην οποία ο ήλιος

δεν δύει ποτέ». 

Κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου, η Κύ-

προς παραχωρήθηκε από τους Οθωμανούς στους

Βρετανούς το 1878 ως αντάλλαγμα για Βρετανική

στρατιωτική βοήθεια στον Ρωσοτουρκικό πόλεμο

στην Κριμαία. Οι Βρετανοί ήθελαν την Κύπρο ως

«κάστρο» για τον έλεγχο της Διώρυγας του Σουέζ

για τα Βρετανικά πλοία που συνέδεαν τις Ινδίες,

που ήταν η πιο πολύτιμη Βρετανική αποικία, γνω-

στή και ως «το κόσμημα του Βρετανικού Στέμμα-

τος», με την μητροπολιτική Βρετανία. 

Η ύψιστη στρατιωτική δύναμη της Βρετανικής

Αυτοκρατορίας ήταν βεβαίως ο παγκόσμιος βρε-

τανικός στόλος. Πολλά γνωστά εμβατήρια της τότε

εποχής όπως το «Brittania rules the waves» και

πολλά άλλα. Η Βρετανία είχε τον μεγαλύτερο στό-

λο του κόσμου και μέσω αυτού διοικούσε τις αποι-

κίες της παγκόσμια με συνεχή επαφή, σύνδεση,

επικοινωνίες, εμπόριο και στρατιωτικές μεταφο-

ρές, με το μητροπολιτικό Λονδίνο.

Μετά από τους δύο παγκόσμιους πολέμους στο

πρώτο μισό του 20ού αιώνα επήλθε η κατάπτω-

ση, η χρεωκοπία και η άνοδος πλέον των δύο νέων

πυρηνικών παγκόσμιων υπερδυνάμεων, των Ηνω-

μένων Πολιτειών και της Σοβιετικής Ενώσεως. Στην

ουσία, οι ΗΠΑ έγιναν η υπερδύναμη του ελεύθε-

ρου κόσμου, ουσιαστικά αντικαθιστώντας την Βρε-

τανική Αυτοκρατορία, χωρίς φυσικά τις αποικίες.

Αυτές οι Βρετανικές αποικίες πλέον, αμέσως μετά

τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο άρχισαν να απο-

κτούν την ανεξαρτησία τους από την χρεωκοπη-

μένη Βρετανία. Πρώτη περίπτωση ήταν οι Ινδίες

το 1947, που διχοτομήθηκαν σε Ινδία και Πακι-

στάν. Ακολούθησαν όλες οι υπόλοιπες σε Ασία,

Αφρική και Καραϊβική.

Είναι γνωστή η υπόθεση της Κύπρου. Η Βρε-

τανία προσπάθησε να κρατήσει την μικρή Κύπρο

ως αποικία προτείνοντας ένα περιορισμένο σύνταγ-

μα τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι Έλληνες της Κύ-

πρου το απέρριψαν, προχώρησαν στο Ενωτικό

δημοψήφισμα στις 15 Ιανουαρίου 1950 και ακο-

λούθως μετά την άρνηση των Άγγλων για παρα-

χώρηση της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα,

προχώρησαν στον ηρωικό αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-

59. Καταλήξαμε στην ανεξαρτησία, με την δημι-

ουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, με

τις δύο εθνοτικές κοινότητες και τις δύο κυρίαρχες

Βρετανικές βάσεις, στο Ακρωτήρι και την Δεκέ-

λεια, που αποτελούν το 3% του κυπριακού εδά-

φους.

Τα σημερινά παρατράγουδα μεταξύ ΗΠΑ 

και Βρετανίας κατά την διάρκεια της 

υφιστάμενης εμπόλεμης κατάστασης

ΗΠΑ+Ισραήλ με το Ισλαμιστικό Ιράν

Ο σημερινός ηλεκτρονικός πόλεμος με βαλλι-

στικούς πυραύλους ακριβείας και κατευθυνόμε-

να ντρόουνς από εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά

απέδειξαν ότι η σημερινή χρεωκοπημένη Βρετανία

είναι πλέον όχι μόνο ανίκανη, αλλά και επικίνδυνη

να διαχειρίζεται με ασφάλεια και προστασία τις

δυο στρατιωτικές βάσεις που κατέχει στην Κύπρο.

Ο υφιστάμενος πόλεμος στον Ιράν απέδειξε ότι

οι δύο Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο δεν έχουν

καμία προστασία από τα σύγχρονα ηλεκτρονικά

όπλα. Επίσης, κανένα βρετανικό πολεμικό πλοίο

δεν βρίσκεται στην περιοχή για να παρέχει την

αντίστοιχη ηλεκτρονική προστασία. Η φρεγάτα

HMS Dragon βρίσκεται ακόμα υπό ανασκευή και

συντήρηση στην Βρετανία, και δεν αναμένεται να

έλθει στην Ανατολική Μεσόγειο πριν την επόμενη

εβδομάδα. Η προστασία της Κύπρου δόθηκε από

την Ελλάδα που ήρθε άμεσα με τις δύο φρεγάτες

της και τα 4 F16, και ακολούθως επίσης από φρε-

γάτες της Γαλλίας, Ιταλίας και Ισπανίας, ως εταί-

ροι μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ανοίγει θέμα 

Βρετανικών Βάσεων

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υποστήριξε προ-

σφάτως πως δεν αποκλείεται να φέρει στο τρα-

πέζι θέμα παρουσίας των Βρετανικών Βάσεων

στην Κύπρο. 

«Τίποτε δεν αποκλείεται», είπε ο ΠτΔ ερωτη-

θείς αν προτίθεται η Λευκωσία μετά την λήξη της

υφιστάμενης εμπόλεμης κρίσης στο Ιράν να ανοίξει

το κεφάλαιο για τις Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο.

Και συνέχισε ότι «έχουν ερωτηθεί γι’ αυτό και ο

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος και ο Υπουργός Εξω-

τερικών, και η απάντηση είναι, τίποτα δεν απο-

κλείεται». 

Την περασμένη βδομάδα, το άρθρο μου είχε

τίτλο «Οι Βρετανικές βάσεις στην Κύπρο θα πρέ-

πει να γίνουν Αμερικανικές όπως η Σούδα και Αλε-

ξανδρούπολη!». Έφθασε πλέον ο καιρός να αμφι-

σβητηθεί επίσημα από την Κυπριακή Δημοκρατία

η παρωχημένη αποικιοκρατική δικαιοδοσία της

Βρετανίας στις δύο αυτές βάσεις. Είναι γνωστή

άλλωστε και η απόφαση του Διεθνούς Δικαστη-

ρίου στην προσφυγή του Μαυρικίου για τα νησιά

Chagos.

Είναι ξεκάθαρο ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει

πολύ καλή νομική, αλλά και πολιτική υπόθεση.

Είναι βέβαιο ότι οι ΗΠΑ ενδιαφέρονται να ανα-

λάβουν την δικαιοδοσία των δύο αυτών σημαν-

τικών βάσεων. 

Με την υφιστάμενη στρατιωτική συμμαχία Ελλά-

δος-Κύπρου-Ισραήλ με ΗΠΑ, η αμερικανική παρου-

σία στις δύο αυτές βάσεις θα ενισχύσει σημαντι-

κά την τριμερή συμμαχία και οπωσδήποτε κατο-

χυρώνει την ύπαρξη του γειτονικού συμμαχικού

Ισραήλ από Ισλαμιστικούς κινδύνους. Παράλληλα,

δίνει ένα πιεστικό μήνυμα στην κατοχική Ισλαμι-

στική Τουρκία να ξεκουμπιστεί από την Κύπρο

εφόσον πλέον η παρουσία των ΗΠΑ στο νησί θα

εγγυάται την ασφάλεια όλου του ντόπιου πληθυ-

σμού. 

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η χρεωκοπημένη Βρετανία
ανίκανη και επικίνδυνη 
να κρατήσει τις Βάσεις
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Οι πρωταγωνιστές της
εθνικής ομοψυχίας

Σε τέτοιες δύσκολες και κρίσιμες στιγμές η αντιμετώπιση
των κινδύνων, που απειλούν την Κύπρο (πρωτίστως) και

την Ελλάδα, επιβάλλουν καθολική ομοψυχία του Ελληνι-
σμού, εγρήγορση και σύμπνοια. Όχι στα λόγια, ούτε με
ευχολόγια και θεωρητικές… λουβάνες. Μιλούν οι πράξεις,
η ευτολμία και η διορατικότητα.

Σ’ αυτή, λοιπόν, τη συγκυρία, στην επιτευχθείσα εθνική
ομοψυχία υπάρχουν πρωταγωνιστές, εμφορούμενοι από

υψηλό αίσθημα πατριωτισμού, οι οποίοι θεμελίωσαν την
ενότητα του έθνους. Ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κυριάκος Μητσο-
τάκης και ο Έλληνας Υπουργός Αμύνης Νίκος Δένδιας απε-
δείχθη ότι είναι πολιτικοί ηγέτες που ήρθησαν στο ύψος των
περιστάσεων. Η αποφυγή αναφοράς στα ονόματά τους είναι
μικρότητα. Η ταχύτητα με την οποία ενήργησαν, η σωστή
εκτίμηση των πολιτικών και στρατιωτικών δεδομένων με-
τά το ξέσπασμα του πολέμου στο Ιράν είχαν ως αποτέλεσμα
να θωρακίσουν την Κυπριακή Δημοκρατία (σε όλη την επι-
κράτειά της, συμπεριλαμβανομένων των κατεχομένων και
των Βάσεων) και να παρακινήσουν άμεσα και άλλες ευρω-
παϊκές δυνάμεις, ιδίως τη Γαλλία, να προστρέξουν και να
προσαράξουν στην Κύπρο για την υπεράσπισή της. Η αστρα-
πιαία ανταπόκριση των Ενόπλων Δυνάμεων της Ελλάδας
δείχνει το επίπεδο ύψιστης ετοιμότητάς των.

Ως απόρροια της στρατιωτικής σύγκρουσης στην ευρύτε-
ρη περιοχή, η Ελλάδα, που δεν μετέχει στον πόλεμο,

ταυτόχρονα θωρακίζει έξυπνα τα εναέρια και θαλάσσια ό-
ριά της με εγκατάσταση συστημάτων Ρatriot στην Κάρπαθο
και στα βόρεια σύνορά της , μετακινεί μαχητικά της και αν-
ταποκρίνεται άμεσα στο αίτημα της Βουλγαρίας για αμυ-
ντική συνδρομή. Η κάποτε αδύνατη Ελλάδα στέκεται σήμε-
ρα, διά της αναγνωρισμένης ισχύος της,  ως προμαχώνας
της ειρήνης και της σταθερότητας στα Βαλκάνια και την Ανα-
τολική Μεσόγειο.

Αυτά όλα δεν είναι τυχαία ούτε προήλθαν εκ του πουθε-
νά. Υπήρξε σωστή εκτίμηση των γεωπολιτικών δεδομέ-

νων και άριστος προγραμματισμός (μακριά από μίζες και
ύποπτες συναλλαγές). Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, μετά την
κρίση του 2020, όπου παραλίγο να επέλθει πολεμική σύγ-
κρουση με την επιθετική Τουρκία, άρχισε να «κτίζει» μια
νέα χώρα. Πρώτιστος στόχος η θεαματική ενίσχυση των
Ενόπλων Δυνάμεων και η ευρωστία της ελληνικής οικο-
νομίας. Απαιτείτο χρόνος για την επίτευξη αυτών των στόχων,
εξ ου και η πολιτική των «ήρεμων νερών» με την Τουρκία,
ώστε να κερδηθεί ο απαιτούμενος χρόνος. Η εκ βάθρων ανα-
διάταξη, αναδιοργάνωση και η πολλαπλή ενίσχυση των
Ενόπλων Δυνάμεων έγινε κατορθωτή σε χρόνο-ρεκόρ (κι ας
«συμβούλευε» ο Ερντογάν τον Μακρόν να μη δεχθεί πα-
ραγγελίες για φρεγάτες διότι οι Έλληνες «δεν έχουν λεφτά
να πληρώσουν»). Οσονούπω, με την έλευση των άλλων τρι-
ών γαλλικών φρεγατών και των F-35 η Ελλάδα επί Μητσο-

τάκη φθάνει στο απόγειο της ισχύος της. Όχι γιατί επιδιώκει
τον πόλεμο αλλά επειδή θέλει την ειρήνη, διότι προστατεύει
την εδαφική και θαλάσσια ακεραιότητά της και τα συμφέ-
ροντα του οικουμενικού Ελληνισμού, του οποίου η Κύπρος
αποτελεί βραχίονα, σύμφωνα με τον νυν Έλληνα πρωθυ-
πουργό.

Υπάρχουν, βέβαια, και οι μεμψιμοιρούντες, οι μίζεροι και
οι εθνομηδενιστές. Στην Κύπρο τα μεγάλα και σοβαρά

κόμματα έδειξαν υπευθυνότητα και συντάχθηκαν με την
εθνική γραμμή. Οι λίγοι… κατακύπριοι του περιθωρίου
(όπως ο υβριστής πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών και κά-
ποια άλλα «μηδενικά») απομονώθηκαν από τον οδοστρω-
τήρα λαό και τις υπεύθυνες κομματικές ηγεσίες.

Στην Ελλάδα, το 75-80% των Ελλήνων επικροτεί τις ενέρ-
γειες Μητσοτάκη για υπεράσπιση της Κύπρου και ο ελ-

ληνικός λαός δείχνει έμπρακτα ότι συντάσσεται με την εθ-
νική πολιτική. Φυσικά, υπάρχουν και οι λίγοι «αντιρρησίες»,
οι οποίοι δεν θέλουν τη θωράκιση της Κύπρου προβάλλον-
τας αστείες έως κατάπτυστες δικαιολογίες. Δεν έπρεπε να
σταλούν, λένε, δυνάμεις στην Κύπρο διότι πήγαν εκεί για
να βοηθήσουν τους… Αμερικάνους και τους Ισραηλίτες.
Δηλαδή, όταν ο εκλελεγμένος Πρόεδρος της Κύπρου κάλε-
σε τον Έλληνας πρωθυπουργό να συνδράμει την Κύπρο, του
ζήτησε βοήθεια, ο κ. Μητσοτάκης μπορούσε να του αρνη-
θεί; Μπορούσε, με άλλα λόγια, να άφηνε την Κύπρο υπό
την προστασία της Τουρκίας;;; Αυτό θέλουν οι της κομμου-
νιστικής Αριστεράς, κάποιοι ψευτοδιανοούμενοι και μερι-
κοί αναλυτές της πλάκας; Μήπως η εθνοπρεπής στάση
Μητσοτάκη «στενοχώρησε» και τους μονίμως «ανησυχούν-
τες», που δεν… χώνεψαν ακόμα ότι Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας είναι ο κ. Τασούλας και όχι οι ίδιοι; Άραγε, θα βγάλει
πάλι καμιά «κατά παραγγελίαν» γνωμάτευση ο… σοφός
συνταγματολόγος, που δεν βλέπει… κυβερνησιμότητα στην
Ελλάδα, την πιο σταθερή κυβερνητικά χώρα της; Ευρώπης,
για να πει ότι με βάση τις συμφωνίες του 1960 δεν… έπρε-
πε να αποσταλούν ελληνικές δυνάμεις στην Κύπρο; Όλα να
τα επιμένει κανείς!

Εν πάση περιπτώσει, τα γεγονότα, οι πράξεις βοούν από
μόνες τους. Η Ελλάδα είναι δυναμικά δίπλα στην Κύπρο.

Η Ευρώπη έδειξε έμπρακτη αλληλεγγύη - και διότι ο Ελληνι-
σμός διαθέτει ηγέτες με εκτόπισμα και επιρροή. Η Τουρκία,
με τις σπασμωδικές κινήσεις της, γελοιοποιήθηκε. Έστειλε
6 μαχητικά στα κατεχόμενα για να προστατέψει, δήθεν, 
τους Τουρκοκύπριους, στιγμή που τα ίδια τα νοτιοανατολι-
κά σύνορά της δεν μπορεί να τα προστατέψει από τους «φι-
λικούς» πυραύλους του Ιράν. Ανεξάρτητα από τις τουρκι-
κές κομπλεξικές αντιδράσεις, σημασία έχει ότι χάρη στον
Χριστοδουλίδη, την Ελλάδα και κάποιες χώρες της Ευρ. Ένω-
σης, η Κύπρος στο σύνολό της είναι προστατευμένη.

“Ε”

Θετική δήλωση Προέδρου Χριστοδουλίδη 
για αίτηση ένταξης στο ΝΑΤΟ

«Ο σκοπός της Κυπριακής Δημοκρατίας ως μέλος της Δυτικής Συμμαχίας είναι να κάνουμε αίτηση και να γίνουμε κράτος μέλος
του ΝΑΤΟ. Εμείς θέλουμε να κάνουμε αίτηση αύριο κιόλας, αλλά δυστυχώς ξέρουμε ότι η Τουρκία τώρα θα βάλει βέτο. Όμως
εμείς εργαζόμαστε εντατικά, κτίζοντας τις αναγκαίες στρατιωτικές και διοικητικές υποδομές εδώ στην Κύπρο σε στενή συνερ-
γασία με τους συμμάχους μας Αμερικανούς για να μπορέσουμε να κάνουμε εφικτό τον πιο πάνω στόχο το συντομότερο δυνατόν».

Άγγελος Συρίγος, βουλευτής ΝΔ και καθηγητής Γεωπολιτικής: «Είναι η πρώτη φορά στα 66 χρόνια ύπαρξης της Κυπριακής
Δημοκρατίας που ελληνική αεροναυτική δύναμη επιχειρεί επ' αόριστον στο νησί!».

Δικό μου σχόλιο: Συμφωνώ απόλυτα με τον καθηγητή. Επαυξάνω όμως στο γεγονός ότι μια σοβαρή Ελληνική αεροναυτική
δύναμη θα πρέπει να μείνει εσαεί στο νησί στα πλαίσια των εθνικών και συμβατικών υποχρεώσεων της εγγυήτριας Ελλάδας σε
σχέση με την ανεξαρτησία, κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας που καταπατείται βάρβαρα και
παράνομα από την Ισλαμιστική Τουρκία εδώ και 52 χρόνια.

Θυμίζω επίσης τι μάς είπε ο πρωθυπουργός Καραμανλής το μαύρο καλοκαίρι του 1974: «Η Κύπρος κείται μακράν». 
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας προχθές δήλωσε: «Η Κύπρος κείται πλησίον!».

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ



I
n today’s column of “Elinoisis”, we turn our attention to

a distinguished figure of the Greek Diaspora in the United

Kingdom whose work illuminates one of the most vital

sectors of Greece’s economy: tourism. Professor Dimitrios

Buhalis is widely recognised as one of the world’s leading

authorities in tourism marketing, hospitality, and tech-

nology, and is considered one of the key thinkers shaping

the future of global tourism.

Based at Bournemouth University, Professor Buhalis has

built an impressive academic and research career. He has

authored or edited more than 35 influential books, includ-

ing the landmark Encyclopedia of Tourism Management

and Marketing, while his research has accumulated nearly

100,000 academic citations worldwide. Yet his impact goes

far beyond academia. As early as the 1990s, he was among

the first scholars to anticipate the transformation of tourism

through electronic tourism (eTourism), highlighting how

digital technologies would reshape travel distribution, con-

sumer behaviour, and destination competitiveness.

Today, as Editor-in-Chief of the historic academic jour-

nal Tourism Review, which celebrates 80 years of publica-

tion, he continues to guide global research towards the con-

cept of Smart Tourism. In his work, technologies such as

artificial intelligence, big data, and digital platforms are not

merely tools; they are essential drivers for improving visi-

tor experiences and ensuring that destinations remain com-

petitive in an increasingly digital world. For countries such

as Greece, these innovations provide valuable opportuni-

ties to modernise tourism services while preserving their

cultural identity.

A particularly significant aspect of Professor Buhalis’

recent work is his advocacy of “Regenerative Tourism.”

This concept promotes a shift away from traditional mass

tourism towards a model where tourism actively contributes

to environmental protection, community wellbeing, and

long-term sustainability. For Greece, a country endowed

with extraordinary natural landscapes and a rich cultural

heritage, such an approach is especially meaningful.

Professor Buhalis’ contribution to the development of

Greek tourism strategy is multifaceted. First, he consistently

emphasises that Greece should promote its cultural authen-

ticity, gastronomy, and local traditions rather than relying

solely on the traditional «sun and sea» model. Second,

through his work on Smart Tourism Destinations, he pro-

vides practical frameworks that can be applied to Greek

islands and historic cities, helping small and medium-sized

enterprises remain competitive in international markets.

His guidance has also been crucial in crisis management,

particularly during the COVID-19 pandemic, when his col-

laboration with organisations such as the United Nations

World Tourism Organization and the World Bank helped

shape strategies to restore traveller confidence.

Beyond his academic achievements, Dimitrios Buhalis

serves as an important bridge between knowledge and

industry. Through teaching, international lectures, and col-

laborations, he has inspired a new generation of Greek

tourism professionals and researchers, many of whom now

hold influential positions in the hospitality and tourism sec-

tor.

At a time when global tourism faces major challenges

such as climate change, overtourism, and the need for sus-

tainable development, Professor Buhalis advocates a for-

ward-looking strategy built on knowledge, ethics, and inno-

vation. For the Greek community in London, he represents

a source of great pride, demonstrating how Greek intellect

and creativity can influence the future of the global econ-

omy while remaining deeply connected to the country’s

cultural roots. As he himself has noted: “Tourism has the

power to transform societies. Greece possesses extraor-

dinary wealth; smart management is the key to preserv-

ing it for future generations”.

Σ
τη σημερινή στήλη της «Ελληνόησις» στρέ-

φουμε το βλέμμα μας σε μια ξεχωριστή προ-

σωπικότητα της Ελληνικής Διασποράς στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, της οποίας το έργο φωτίζει έναν

από τους σημαντικότερους τομείς της ελληνικής

οικονομίας: τον τουρισμό. Ο Καθηγητής Δημή-

τριος Μπούχαλης συγκαταλέγεται σήμερα στις

κορυφαίες διεθνείς αυθεντίες στον τομέα του

τουριστικού μάρκετινγκ, της φιλοξενίας και της

τεχνολογίας, αποτελώντας έναν από τους αν-

θρώπους που διαμορφώνουν ενεργά το μέλλον

του παγκόσμιου τουρισμού.

Με έδρα το Bournemouth University, ο Καθη-

γητής Μπούχαλης έχει αναπτύξει μια εντυπωσια-

κή ακαδημαϊκή και ερευνητική πορεία. Έχει συγγρά-

ψει ή επιμεληθεί περισσότερα από 35 βιβλία, μεταξύ

των οποίων η εμβληματική Encyclopedia of Tourism

Management and Marketing, ενώ το έργο του συ-

γκεντρώνει σχεδόν 100.000 ακαδημαϊκές αναφο-

ρές διεθνώς. Ωστόσο, η συμβολή του δεν περιο-

ρίζεται μόνο στον ακαδημαϊκό χώρο. Από τη δεκαε-

τία του 1990 υπήρξε από τους πρώτους ερευνητές

που προέβλεψαν την επανάσταση του ηλεκτρονι-

κού τουρισμού (eTourism), αναδεικνύοντας τον

ρόλο της τεχνολογίας στη διαμόρφωση της τουρι-

στικής εμπειρίας και της ανταγωνιστικότητας των

προορισμών.

Σήμερα, ως Editor-in-Chief του ιστορικού επι-

στημονικού περιοδικού Tourism Review, που φέτος

συμπληρώνει 80 χρόνια ζωής, καθοδηγεί τη διε-

θνή επιστημονική έρευνα προς την κατεύθυνση

του «Έξυπνου Τουρισμού» (Smart Tourism). Στο

πλαίσιο αυτό, εξετάζει πώς η τεχνητή νοημοσύνη,

τα μεγάλα δεδομένα και οι ψηφιακές πλατφόρμες

μπορούν να μεταμορφώσουν την εμπειρία του ταξι-

διώτη, αλλά και να ενισχύσουν τη βιωσιμότητα και

την ανταγωνιστικότητα των τουριστικών προορι-

σμών. Για τον ίδιο, η τεχνολογία δεν αποτελεί απλώς

εργαλείο, αλλά ένα ουσιαστικό μέσο που επιτρέ-

πει σε χώρες όπως η Ελλάδα να διατηρούν ισχυρή

παρουσία στον παγκόσμιο τουριστικό χάρτη.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η σύγ-

χρονη προσέγγισή του γύρω από τον «Αναγεν-

νητικό Τουρισμό» (Regenerative Tourism). Σύμφω-

να με τη φιλοσοφία αυτή, ο τουρισμός δεν πρέπει

να εξαντλεί τους πόρους ενός τόπου, αλλά να λει-

τουργεί ως μοχλός κοινωνικής, οικονομικής και πε-

ριβαλλοντικής αναγέννησης. Η ιδέα αυτή αποκτά

ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, μια χώρα με

μοναδικό φυσικό περιβάλλον και ανεκτίμητη πολι-

τιστική κληρονομιά.

Η συμβολή του Καθηγητή Μπούχαλη στην ελληνι-

κή τουριστική στρατηγική είναι πολυδιάστατη.

Πρώτον, υποστηρίζει σταθερά ότι το ελληνικό του-

ριστικό μοντέλο οφείλει να προβάλλει την πολιτι-

στική αυθεντικότητα, τη γαστρονομία και τις τοπι-

κές παραδόσεις, υπερβαίνοντας το στερεότυπο του

«ήλιου και της θάλασσας». Δεύτερον, μέσω της

έρευνάς του για τους Smart Tourism Destinations,

προσφέρει πρακτικά μοντέλα ψηφιακού μετασχη-

ματισμού που μπορούν να εφαρμοστούν σε ελληνι-

κά νησιά και ιστορικές πόλεις, ενισχύοντας την

ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων επιχειρή-

σεων. Παράλληλα, η συμβολή του στη διαχείριση

κρίσεων υπήρξε καθοριστική, ιδιαίτερα κατά την

περίοδο της πανδημίας COVID-19, όπου μέσα από

συνεργασίες με οργανισμούς όπως ο Παγκόσμιος

Οργανισμός Τουρισμού των Ηνωμένων Εθνών και

η Παγκόσμια Τράπεζα συνέβαλε στη διαμόρφωση

στρατηγικών αποκατάστασης της εμπιστοσύνης

των ταξιδιωτών.

Πέρα από τα επιστημονικά του επιτεύγματα, ο

Δημήτριος Μπούχαλης λειτουργεί ως μια γέφυρα

γνώσης ανάμεσα στην ακαδημαϊκή κοινότητα και

την τουριστική βιομηχανία. Μέσα από τη διδα-

σκαλία, τις διαλέξεις και τις συνεργασίες του, έχει

εμπνεύσει μια νέα γενιά Ελλήνων επιστημόνων και

επαγγελματιών του τουρισμού, πολλοί από τους

οποίους σήμερα κατέχουν σημαντικές θέσεις στον

κλάδο.

Σε μια εποχή όπου ο παγκόσμιος τουρισμός

καλείται να αντιμετωπίσει προκλήσεις όπως η κλι-

ματική αλλαγή, ο υπερτουρισμός (overtourism) και

η ανάγκη για βιώσιμη ανάπτυξη, η σκέψη του Καθη-

γητή Μπούχαλη προτείνει μια στρατηγική βασι-

σμένη στη γνώση, την καινοτομία και την υπεύθυ-

νη διαχείριση των πόρων. Για την ελληνική παροι-

κία του Λονδίνου αποτελεί πηγή ιδιαίτερης υπερ-

ηφάνειας, αποδεικνύοντας ότι η ελληνική διάνοια

μπορεί να διαμορφώνει το μέλλον της παγκόσμιας

οικονομίας, διατηρώντας παράλληλα ζωντανή τη

σύνδεση με την πατρίδα. Όπως ο ίδιος χαρακτηρι-

στικά σημειώνει: «Ο τουρισμός έχει τη δύναμη να

μεταμορφώνει κοινωνίες. Η Ελλάδα έχει τον πλούτο.

H έξυπνη διαχείριση είναι το κλειδί για να τον δια-

τηρήσουμε για τις επόμενες γενιές».

Δημήτριος Μπούχαλης: 

Ο «Αρχιτέκτονας» του Ψηφιακού 

Μέλλοντος του Παγκόσμιου Τουρισμού
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Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Dimitrios Buhalis: The “Architect” 
of the Digital Future of Global Tourism
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«Εκφράζουμε τις ειλικρινείς μας ευχαριστίες προς τον Πρωθυπουργό της Ελλά-

δας, Κυριάκο Μητσοτάκη και την Κυβέρνηση της Ελλάδας για τη σταθερή τους στή-

ριξη προς την Κυπριακή Δημοκρατία.

Σε μια περίοδο αυξημένης περιφερειακής αβεβαιότητας, η στήριξη αυτή επιβε-

βαιώνει τους διαχρονι-

κούς δεσμούς αλληλεγ-

γύης και συνεργασίας

μεταξύ Ελλάδας και Κύ-

πρου.

Ευχαριστούμε την Ελλά-

δα που στέκεται σταθερά

στο πλευρό της Κύπρου.

«Thank you,

Greece»

We express our sincere

appreciation to the Prime

Minister of Greece, Kyriakos

Mitsotakis and the Go-

vernment of Greece for

their steadfast support for

the Republic of Cyprus.

At a time of heightened regional uncertainty, such support reaffirms the enduring

bonds of solidarity and cooperation between Greece and Cyprus.

We thank Greece for standing firmly by Cyprus. 

GREEK CYPRIOT BROTHEHOOD OF LONDON

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΛΟΝΔΙΝΟΥ:

«Ευχαριστούμε, Ελλάδα»

Η Ελλάδα συμμετέχει δυναμικά στη Διεθνή Έκθεση

Βιβλίου του Λονδίνου 2026, από τις 10 έως τις 12 Μαρτίου,

στο εκθεσιακό και συνεδριακό κέντρο Olympia London.

Το ελληνικό περίπτερο (Stand 1D101) αποκτά νέα αρχι-

τεκτονική ταυτότητα και σχεδιασμό. Ο ανασχεδιασμέ-

νος χώρος αποτυπώνει τη σύγχρονη δυναμική της ελληνι-

κής βιβλιοπαραγωγής και αναδεικνύει τον εξωστρεφή

προσανατολισμό της χώρας στον διεθνή εκδοτικό χάρτη.

Το ελληνικό περίπτερο θα φιλοξενήσει φέτος 36

εκδοτικούς οίκους και πολιτιστικούς φορείς.

To The London Book Fair, ένας από τους σημαν-

τικότερους θεσμούς της παγκόσμιας εκδοτικής βιομ-

ηχανίας, συγκεντρώνει κάθε χρόνο χιλιάδες επαγγε-

λματίες του βιβλίου —εκδότες, συγγραφείς, μεταφρ-

αστές, λογοτεχνικούς πράκτορες και ακαδημαϊκούς—

δημιουργώντας ένα περιβάλλον ουσιαστικού διαλό-

γου και συνεργασιών.

Την ελληνική συμμετοχή οργανώνουν η Διεύθυνση

Γραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού, σε συνεργασία

πάντα με το Ελληνικό Ίδρυμα Βιβλίου και Πολιτισμού.

Μια σύγχρονη, εξωστρεφής 

ελληνική παρουσία

Η ελληνική αποστολή προγραμματίζει συναντήσεις

εργασίας, διεθνείς συνεργασίες και ανταλλαγή τεχνογ-

νωσίας με εκδοτικούς οργανισμούς και πολιτιστικούς

φορείς. Η αναβαθμισμένη εικόνα του περιπτέρου, η

ενίσχυση των δράσεων για τη μετάφραση και η συστημα-

τική παρουσία σε κορυφαίους διεθνείς θεσμούς επι-

βεβαιώνουν τη στρατηγική στόχευση του Υπουργείου

Πολιτισμού για την προώθηση της ελληνικής λογο-

τεχνίας στο εξωτερικό.

H Ελλάδα στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου του Λονδίνου

2026 διευρύνει το αποτύπωμά της στη διεθνή σκηνή

και ενισχύει τις γέφυρες συνεργασίας ανάμεσα στην

ελληνική και την παγκόσμια εκδοτική κοινότητα.

Η Ελλάδα στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου
στο Λονδίνο

Ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου

Κυπρίων Λάρισας αναφέρει:

«Μένουμε σταθερά αλληλέγγυοι στην προσπά-

θεια ειρηνικής επίλυσης του Κυπριακού. 

Στηρίζουμε μια λύση δίκαιη, βιώσιμη και λειτουρ-

γική, πλήρως συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο

που θα επανενώνει και δεν θα διχοτομεί την Κύπρο.

Μένουμε προσηλωμένοι σε μια ευρωπαϊκή λύση

που θα κατοχυρώνει πλήρως το δικαίωμα της ελεύθε-

ρης διακίνησης, εγκατάστασης και απόκτησης περι-

ουσίας για όλους τους νόμιμους κάτοικους της Κύ-

πρου σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας. Σε μια Κύπρο χωρίς στρατεύματα κατοχής και

εποίκους.

Χαιρετίζουμε την παρουσία των ελληνικών φρε-

γατών και πολεμικών αεροσκαφών στο έδαφος της

Κύπρου που σκοπό έχουν την προστασία της Μεγα-

λονήσου από κάθε είδους εξωτερική επιβουλή και

απειλή. Η παρουσία της Ελλάδας στην Μεγαλόνησο

ενισχύει αφάνταστα το ηθικό και το φρόνημα του

Κυπριακού Ελληνισμού.

Η Ελλάδα ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης και ηγέτιδα δύναμη των απανταχού επί της γης

Ελλήνων έχει δικαίωμα, καθήκον και υποχρέωση να

προστατεύει τους Έλληνες της Κύπρου, οι οποίοι απο-

τελούν τη μεγάλη πλειοψηφία των κατοίκων της Μεγα-

λονήσου αλλά και όλους τους νόμιμους κατοίκους της

Κύπρου.

Εκφράζουμε την πλήρη ικανοποίησή μας διότι και

άλλες ευρωπαϊκές χώρες συνδράμουν στην προστα-

σία της ιδιαίτερής μας πατρίδας από κάθε ξένη επι-

βουλή.

Σήμερα «η Κύπρος δεν κείται μακράν», όπως η

επίσημη ηγεσία της Μητρός Πατρίδος δήλωνε κατά

το παρελθόν, την ώρα που οι Τούρκοι εισέβαλαν στο

νησί μας και κατακτούσαν με την ισχύ των όπλων μεγά-

λο τμήμα του, με τις γνωστές ολέθριες συνέπειες που

βιώνουμε μέχρι και σήμερα.

Προσδοκούμε στο τέλος των πολεμικών συγ-

κρούσεων που ταλανίζουν διαχρονικά τον αραβικό

κόσμο και το χώρο της Μέσης Ανατολής και απευ-

θύνουμε έκκληση προς όλες τις πλευρές να κάνουν

κάθε δυνατή προσπάθεια για την επικράτηση της

ειρήνης και της δημοκρατίας παντού στον κόσμο.

Ο πόλεμος το μόνο που γεννά είναι απόγνωση και

δυστυχία».

ΨΗΦΙΣΜΑ Γ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΥΠΡΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ

«Η παρουσία της Ελλάδας στη
Μεγαλόνησο την προστατεύει από

κάθε είδους εξωτερική απειλή»
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Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ 

Η
διαδικτύωση Ελλήνων Εκπαιδευτικών ανοίγει

νέους δρόμους συνεργασίας στην πολυπολιτι-

σμική κοινωνία της Ευρώπης. Η προσυνεδριακή συνάν-

τηση φιλοξενήθηκε στους χώρους του Κοινοβουλίου

της Βόρειας Ρινανίας-Βεστφαλίας (NRW) την 4η Μαρτίου

2026 στα πλαίσια των προπαρασκευαστικών ενερ-

γειών του 31ου Συνεδρίου Ελλήνων Εκπαιδευτικών

Ευρώπης που θα διεξαχθεί προσεχώς στις Βρυξέλλες. 

Στόχοι της συναντήσεως στην οποία συμμετείχαν

άνω των τριάντα εκπαιδευτικών ήταν η ανταλλαγή από-

ψεων σχετικά με την εκπαίδευση στην πολυπολιτισμι-

κή ευρωπαϊκή κοινωνία, η ανάλυση των τρεχουσών

εξελίξεων στην εκπαιδευτική πολιτική, η παρουσίαση

πρακτικών διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και η σύνδε-

ση της βιωσιμότητας και της δημοκρατίας στον χώρο

της εκπαίδευσης.

Οι εργασίες άνοιξαν με χαιρετισμούς εκ μέρους

θεσμικών εκπροσώπων της Γερμανίας και της Ελλάδος.

Συγκεκριμένα τα μέλη του Κοινοβουλίου NRW η κυρία

Romina Plonsker και ο κύριος Marco Schmitz ως εκπρό-

σωποι της γερμανικής κυβερνήσεως, οι οποίοι και υπο-

γράμμισαν τη σημασία της εξαίρετης αυτής πρωτο-

βουλίας και έδωσαν συγχαρητήρια στην οργανωτική

επιτροπή για την στοχευμένη επιλογή του επίκαιρου

αυτού θέματος. Πράγματι, η πολυπολιτισμικότητα

αφορά τις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές κοινωνίες

της Ευρώπης των οποίων το αξιακό σύστημα στηρίζε-

ται στην παιδεία και στον πολιτισμό.

Στον χαιρετισμό του, με διαδικτυακή σύνδεση από

την Αθήνα, ο Μητροπολίτης Αχαΐας κ. Αθανάσιος τόνι-

σε τη σημασία της παραδειγματικής και άρτια οργα-

νωμένης συναντήσεως σε μια περίοδο συγκρούσεων

και επερχόμενων κρίσεων, που απειλούν την κοινωνία

της Ευρώπης, μια κοινωνία όπου οι πολίτες απολαμ-

βάνουν ειρήνη δεκάδων ετών. Υπογράμμισε δε ότι η

ευθύνη και η συνεργασία των εκπαιδευτικών είναι

μεγαλύτερη δεδομένης της πολυπλοκότητας του έργου

τους σε μια συνεχώς μεταβαλλόμενη κοινωνία.

Ενθαρρυντικό ήταν και το βιντεοσκοπημένο μήνυ-

μα του κυρίου Παναγιώτη Πασσά, Προϊσταμένου Γενι-

κής Διεύθυνσης Διεθνών & Ευρωπαϊκών Θεμάτων στο

ΥΠΑΙΘΑ, ως προς τη συνέχιση τέτοιου είδους συναν-

τήσεων που προάγουν τον διάλογο και βελτιώνουν την

ποιότητα και τον προσανατολισμό του εκπαιδευτικού

έργου (αλληλεγγύη, υπευθυνότητα, διάλογος).

Η κ. Αμαλία Καψάλα, Αν. Συντονίστρια Εκπαίδευ-

σης Βρυξελλών, στον διαδικτυακό της χαιρετισμό από

τις Βρυξέλλες επισήμανε ότι μέσα από τις εισηγήσεις

και τον γόνιμο διάλογο αναμειγνύονται σύγχρονες επι-

στημονικές προσεγγίσεις, αποτελεσματικές πολιτικές

και καλές πρακτικές που ενισχύουν μια εκπαίδευση

ανοιχτή στη διαφορετικότητα και προσαρμοσμένη στις

ανάγκες των πολυπολιτισμικών κοινωνιών, όπως έχουν

διαμορφωθεί σήμερα.

Ο κ. Σωκράτης Παππάς, Αν. Συντονιστής Εκπαίδευ-

σης Ντίσελντορφ, ανέφερε στον γραπτό του χαιρετι-

σμό ότι: «Τα σχολεία μας, αντιμετωπίζουν αντικειμενι-

κά προβλήματα και η προσπάθεια για να λυθούν είναι

μεγάλη. Στο πλαίσιο αυτό, τα αποτελέσματα των διερ-

γασιών και οι ανταλλαγές απόψεων που θα έχετε, θα

βοηθήσουν τόσο εμάς, όσο και τους εκπαιδευτικούς

και τους γονείς να αντιμετωπίσουμε όλοι μαζί με μεγαλύτε-

ρη επιτυχία τα προβλήματα αυτά».

Στη συνέχεια, πέντε μάχιμοι εκπαιδευτικοί ο Δρ

Νικόλαος Στόγιος, η κ. Αλεξάνδρα Ζιόβα, η κ. Ευγενία

Τσολοπούλου, η κ. Michaela Husarek και ο κ. Ηλίας

Βρυώνης ανέπτυξαν τις εισηγήσεις τους με υποδειγ-

ματικό τρόπο και με εμπεριστατωμένη τεκμηρίωση.

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι σύνεδροι προέρχονταν

από διαφορετικά μέρη, όπως Κολωνία, Ντίρεν, Βρυξέλ-

λες και Ντίσελντορφ, ορισμένοι δε εξ αυτών ήταν εκπρ-

όσωποι συλλόγων γονέων και κηδεμόνων, γεγονός το

οποίο είναι ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα

της πρωτοβουλίας των Συνεδρίων Ελλήνων Εκπαιδευ-

τικών Ευρώπης. Δηλαδή η ολιστική προσέγγιση των

εξελίξεων και της συνεχούς ποιοτικής βελτίωσης των

εκπαιδευτικών που συμβάλλουν καθοριστικά για την

ελληνόγλωσση εκπαίδευση και προώθηση του ελληνι-

κού πολιτισμού εκτός Ελλάδος.

Τέλος, ο Δρ Θεόδωρος Καλλιάνος, ο οποίος προέ-

δρευσε των εργασιών, συνοψίζοντας τόνισε ότι τα σχο-

λεία πράγματι διαδραματίζουν καίριο ρόλο στον κοι-

νωνικό μετασχηματισμό και ως εκ τούτου η συνεργασία

σε ευρωπαϊκό επίπεδο των εκπαιδευτικών είναι ζωτι-

κής σημασίας. 

Πέραν τούτου, αποδείχθηκε ότι οι προσυνεδριακές

συναντήσεις των συνεδρίων είναι πολύτιμοι συμπαρ-

αστάτες και δίνουν την ευκαιρία για ανταλλαγή καλών

πρακτικών και δικτύωση μέσα από τη υλοποίηση εκπαι-

δευτικών προγραμμάτων. Αναλυτικότερα συμπερά-

σματα θα παρουσιαστούν στο προσεχές 31ο Συνέδριο

Ελλήνων Εκπαιδευτικών Ευρώπης στις Βρυξέλλες.

Ο
Άγιος Αυγουστίνος διατύπωσε μια σκληρή

αλήθεια: «Αν αφαιρεθεί η δικαιοσύνη, τι άλλο

απομένει από τα βασίλεια παρά οργανωμένη

ληστεία;»

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΣΕΜΕΝΙΔΗΣ

Η φράση δεν κατηγορεί απλώς τους κυβερνώντες

— θέτει υπό αμφισβήτηση το ηθικό θεμέλιο κάθε

εξουσίας. Η δικαιοσύνη είναι εκείνη που μετατρέ-

πει τη δύναμη σε υπηρεσία, τον νόμο σε προστασία

και την ηγεσία σε ευθύνη. Χωρίς αυτήν, οι θεσμοί

γίνονται όργανα ιδιοτέλειας και η εξουσία γίνεται

απλή δύναμη με τίτλο.

Η δικαι-

οσύνη δεν διατ-

ηρείται μόνο από

συστήματα αλλά

από τη

συνείδηση όσων

τα υπηρετούν.

Μπορεί να

υπάρχουν νόμοι

και διαδικασίες,

μπορεί να διεξά-

γονται εκλογές —

αλλά όταν απου-

σιάζει η ακεραι-

ότητα, η νομιμότ-

ητα διαλύεται

σιωπηλά.

Η ιστορία

διδάσκει ότι η διαφθορά

σπάνια αρχίζει με μεγάλα εγκλήματα. Αρχίζει με

μικρούς συμβιβασμούς, με σιωπές, με βολική τύφ-

λωση. Σταδιακά, αυτό που πρέπει να προστατεύει

τους πολλούς υπηρετεί τους λίγους.

Όμως η σκέψη του Αυγουστίνου περιέχει και

ελπίδα. Αν η αδικία μετατρέπει την τάξη σε ληστεία,

τότε η δικαιοσύνη αποκαθιστά την αξιοπρέπεια της

εξουσίας.

Όπου υπάρχει δικαιοσύνη, η κοινωνία στέκει.

Όπου πεθαίνει η δικαιοσύνη, η κατάρρευση έχει

ήδη αρχίσει.

Το Μέτρο της Εξουσίας

Η εξουσία χωρίς δικαιοσύνη

φορά στέμμα κλοπής,

οι νόμοι της σκιές του φόβου.

Μιλά για τάξη,

μα τρέφεται από τη σιωπή.

Η δικαιοσύνη όμως βαδίζει αθόρυβα,

κρατώντας εύθραυστη ζυγαριά.

Δεν ζυγίζει πλούτο ούτε αξιώματα —

μόνο την αλήθεια.

Όπου αναπνέει η δικαιοσύνη,

τα έθνη αντέχουν.

Όπου κοιμάται, βασιλεύει η διαφθορά.

Γιατί η εξουσία χωρίς συνείδηση

είναι ληστεία οργανωμένη.

Without Justice,
Power Becomes

Robbery

S
aint Augustine offered a stark truth: “Remove

justice, and what remains of kingdoms but

organised robbery?”

By DEMETRIOS ZEMENIDES

The statement does not merely accuse rulers

— it questions the moral foundation of all author-

ity. Justice is what

transforms power

into service, law

into protection,

and leadership

into responsibil-

ity. Without it,

i n s t i t u t i o n s

become instru-

ments of self-

interest, and

a u t h o r i t y

becomes mere-

ly force with a

title.

Justice is not

maintained by

systems alone

but by the con-

science of those who serve them.

Laws may exist, procedures may function, elec-

tions may occur — yet if integrity is absent, legit-

imacy quietly dissolves.

History repeatedly teaches that corruption

rarely begins with grand crimes. It begins with

tolerated compromises, small silences, conve-

nient blindness. Slowly, what should protect the

many begins to benefit the few.

But Augustine’s insight also contains hope.

If injustice turns order into robbery, then justice

restores dignity to power. Justice is the soul of

governance, the breath of trust between citizen

and authority.

Where justice lives, society stands.

Where justice dies, collapse has already begun.

The Measure of Power

Power without justice wears a crown of theft,

Its laws mere shadows cast by fear.

It speaks of order, yet feeds on silence,

And calls obedience virtue.

But justice walks without noise,

Holding a fragile scale in trembling hands.

It weighs not wealth, nor voice, nor rank —

Only truth.

Where justice breathes, nations endure.

Where justice sleeps, corruption reigns.

For authority without conscience

Is but robbery arranged.

.

Χωρίς Δικαιοσύνη, 
η Εξουσία Γίνεται Ληστεία

Πέμπτη 12 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7

31ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ

«Η Εκπαίδευση στην πολυπολιτισμική
κοινωνία της Ευρώπης: Εξελίξεις,

πολιτικές και πρακτικές»

Ομογένεια

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ
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Ομογένεια

Γ
ια άλλη μια φορά ο αποκριάτικος χορός του Ελληνι-

κού Σχολείου Αγίου Γεωργίου στο Kingston upon

Thames για παιδιά και γονείς έγινε το Σάββατο

07/03/2026, στο μεγάλο χωλ του σχολείου.

Το χαρούμενο αυτό πάρτυ, όπως κάθε χρόνο , πέρα

από κέφι και χορό , αναβίωσε μερικά από τα έθιμα και

τις παραδόσεις της Αποκριάς, με πολύ χιουμορίστικη

διάθεση, μεράκι και εύθυμο ρυθμό!

Υπό τους ήχους καρναβαλίστικης μουσικής, παιδιά

και γονείς, με τα όμορφα κοστούμια τους,γιόρτασαν

και χάρηκαν τις στιγμές, στη μεγάλη αίθουσα του σχο-

λείου που από το πρωί είχε στολιστεί κατάλληλα από

την σχολική επιτροπή και εθελοντές γονείς και είχαν

φορέσει τα αποκριάτικα γιορτινά τους και οι δυό τους!

Οι κυρίες Μαρία Δημελά, Γεωργία Ηλιοπούλου,

Αντωνία Παπαϊωάννου, Σοφία Μάρκου και Τατιάν-

να Αλούδρα, μέλη της Σχολικής Επιτροπής συγκέν-

τρωσαν εθελοντές γονείς και δημιούργησαν ένα πολύ

όμορφο κλίμα γιορτής , τόσο πετυχημένο, ώστε να

πουληθούν όλα τα εισιτήρια και η χαρά και η εύθυμη

δημιουργική ατμόσφαιρα να περισσεύει.

Οι σπιτικές χειροποίητες λιχουδιές το «Μαλλί της

γριάς» (προσφορά του κ Μιχάλη Ξενάκη, μέλους της

Κοινότητας), τα Μπαλονοζωάκια, το Face painting,

(μασκαρέματα προσώπων) που είχαν αναλάβει παι-

διά του σχολείου, ο πάγκος γεμάτος με σερπαντίνες

και άλλα αποκριάτικα είδη, συντέλεσαν στην μοναδι-

κή επιτυχία του χορού και αυτόν τον χρόνο.

Οι σατιρικές καντάδες της Αποκριάς με μουσική,

χορό και και τραγούδι, θύμισαν σε όλους μελωδίες

παραδοσιακές και ταξίδεψαν τους μεγάλους, σε αντί-

στοιχες αποκριάτικες στιγμές,που ήταν εκεί ολοζώντα-

νες στο βάθος του μυαλού τους, νοιώθοντας χαρά και

ευχαρίστηση που και τα δικά τους παιδιά είχαν την

τύχη, μέσω του σχολείου, να τις γνωρίσουν και να τις

γευτούν.

Με το σατιρικό δρώμενο του Γάμου και με τον Χαρά-

λαμπη!!! να σέρνει τον χορό και να αναφωνεί απελ-

πισμένος ότι «Δεν την θέλει», αλλά τελικά να εχει πει-

στεί και αποφασίσει πια!!! ότι «θα την πάρει» τη νύφη,

η ξεκαρδιστική αυτή σάτιρα συνοδευόμενη από χορό

και κέφι, μεταφέρθηκε πολύ όμορφα και έφερε πλα-

τιά χαμόγελα σε όλους! Ακολούθως οι γονείς χόρεψαν

και έμαθαν «Πώς το τρίβουν το πιπέρι» χορεύοντας

στον ρυθμό του σκωπτικού τραγουδιού, αλλά και το

πώς μαζεύουν «τα κουκιά», ένας αποκριάτικος μιμ-

ητικός χορός, με λιτό χαρακτήρα, που παρουσιάζεται

και στις Αποκριές αλλά και στο Δωδεκαήμερο, μια και

η αρχή της άνοιξης ήταν παλιά και η αρχή του έτους.

Οι χοροί αυτοί συνδυάζουν τη γονιμότητα της γης με

τη γονιμότητα της γυναίκας.

Ακολούθησε το γαϊτανάκι που ξεσήκωσε μικρούς

και μεγαλύτερους μαθητές που έπλεξαν τις πολύχρω-

μες κορδέλες, χωρις τη λεπτή δεξιοτεχνία που χρειά-

ζεται αλλά με μέγιστο μεράκι και χαρά, χορεύοντας

παραδοσιακούς χορούς!

Η αποκριάτικη γιορτή κορυφώθηκε με τον διαγω-

νισμό για τις τρεις πιο αστείες αμφιέσεις, στις οποίες

δόθηκαν βραβεία!

Μικροί και μεγάλοι, λοιπόν, παιδιά, επιτροπή, εθε-

λοντές δάσκαλοι, και γονείς διασκέδασαν μοναδικά,

συγκεντρώνοντας αφενός μεν κάποια χρήματα για το

σχολείο, αφετέρου οδήγησαν τα παιδιά του σχολείου

του Αγίου Γεωργίου, κοντά στις μοναδικές όμορφες

Ελληνικές λαϊκές παραδόσεις, παρουσιάζοντας τα

έθιμα της Αποκριάς και τον τρόπο με τον όποιον καλω-

σορίζουμε την μεγάλη Σαρακοστή στην Ελλάδα και

στην Κύπρο, η οποία προετοιμάζει τους χριστιανούς

για την μεγάλη γιορτή, το Πάσχα και την Ανάσταση του

Κυρίου.

Καλή Σαρακοστή σε όλους .

Γεωργία Αντωνίου 

Διευθύντρια ξ9

Ο αποκριάτικος χορός του Ελληνικού
σχολείου Αγίου Γεωργίου-Kingston
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Σ
άββατο βράδυ 7 Μαρτίου 2026, ώρα 7:30. Η Λάρισα

υποκλίνεται στον «Μεγάλο αδελφό μας», τον φόβο

και τρόμο των Εγγλέζων. Τον Γρηγόρη Πιερή Αυξεντίου.

Τον «Ζώτο», τον «Ρήγα», τον «Αίαντα», τον «Άρη», τον

«Μάστρο», τον «Ανταίο», τον «Ζήδρο», της Εθνικής

Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.). 

Το αμφιθέατρο του 4ου Δημοτικού Σχολείου Λάρισας,

παρά το γεγονός ότι στη πόλη μας βρίσκονται σε εξέλιξη

πολλές σπουδαίες παράλληλες εκδηλώσεις, γεμίζει ασφυ-

κτικά. Σε λίγο θα ξεκινήσει η θεατρική παράσταση «Γρη-

γόρης Αυξεντίου, ο Σταυραετός του Μαχαιρά». Διοργα-

νωτές: Η Ιερά Μητρόπολις Λαρίσης και Τυρνάβου, ο Σύλλο-

γος Κυπρίων Νομού Λάρισας, οι «Χαρούμενοι Αγωνιστές

Λάρισας», η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρ-

ισας, το 23ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας «Ευαγόρας Παλ-

ληκαρίδης», ο Δήμος Λαρισαίων, η «Λάρισα Πόλη που

μαθαίνει», το 4ο και 37ο Δημοτικά Σχολεία Λάρισας και

η ΟΚΟΕ.

Η θεατρική ομάδα συγκροτείται από νεαρούς φοιτη-

τές μπολιασμένους με τα νάματα της Ελληνικής φυλής,

παιδιά που έχουν μια θέση ξεχωριστή στην καρδιά τους

για την Κύπρο. Είναι οι «Χαρούμενοι Αγωνιστές Λάρι-

σας», η νεανική ομάδα της Γ.Ε.Χ.Α. Λαρίσης (Πανελλή-

νιος Ένωσις Γονέων «Η Χριστιανική Αγωγή»). Κανένας

άλλος φορέας ή σύλλογος δεν έχει διοργανώσει τόσες

πολλές σπουδαίες εκδηλώσεις – ομιλίες, θεατρικές παρα-

στάσεις και μουσικές εκδηλώσεις – με αναφορά στην

ιδιαίτερη πατρίδα μας. 

Ομολογώ πως όσες φορές συνεργασθήκαμε – στις τα-

κτικές εκδηλώσεις τους και στις καλοκαιρινές κατασκη-

νώσεις τους – εντυπωσιάστηκα από τη αψεγάδιαστη,

άμεμπτη και ανεπίληπτη συμπεριφορά τους. Υποκλίνο-

μαι μπροστά στις ξεχωριστές αρετές τους: Την ηρεμία και

την ευγένεια τους, την πίστη τους σε υψηλές Αξίες και τα

ιδανικά του Χριστιανισμού και της πατρίδας, τη θέληση

τους να προσφέρουν ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν στο

κοινωνικό σύνολο και την προσήλωση τους σε ένα κόσμο

μακριά από την κολακεία, τις υποκριτικές συμπεριφορές,

τις υποκλίσεις με σκοπιμότητα και τα ψεύτικα χαμόγελα.

Η παράσταση ξεκινά. Τα παιδιά, στη μεγάλη τους πλειο-

ψηφία φοιτητές, καθηλώνουν τους θεατές με την υπο-

δειγματική απόδοση των ρόλων τους. Δεν υποδύονται

απλώς έναν ρόλο μηχανικά, αλλά τον «ζουν». Στην αί-

θουσα επικρατεί απόλυτη σιωπή που στην εναλλαγή των

σκηνικών διακόπτεται από όμορφα τραγούδια σε στί-

χους Ευαγόρα Παλληκαρίδη και άλλων αγωνιστών της

Ε.Ο.Κ.Α., της Αντωνούς Αυξεντίου (μητέρας του Αυξεν-

τίου) και μεγάλων ποιητών μας. «Θα πάρω μια ανηφορ-

ιά», «Μάνα Ελλάδα», «Ζήδρος», «Ξύπνα Γρηγόρη», «Λογα-

ριάσατε λάθος» «Καρτερούμεν»…. 

«Μέχρι σήμερα σας μάθαινα πώς πολεμούν οι Έλληνες»,

είπε στους συντρόφους του ο Αυξεντίου όταν ύστερα από

προδοσία οι Εγγλέζοι βρεθήκαν μπροστά στην είσοδο του

κρησφύγετου του, καλώντας τον να παραδοθεί. Και συνέχι-

σε: «Σήμερα θα σας μάθω και πώς πεθαίνουν», και τους

προστάζει να τον αφήσουν μόνο. Σε λίγο η άνιση μάχη

αρχίζει. Το «Μολών λαβέ» του Λεωνίδα αντιλαλεί στα

κακοτράχαλα βουνά του Μαχαιρά και ο σάλαγος της μάχης

φθάνει ως τα πέρατα της γης. Ο Αυξεντίου πολεμά μόνος

του για ώρες, αλλά αντέχει! Οι Εγγλέζοι καταφεύγουν

στην εύκολη λύση! Ένα ελικόπτερο καταβρέχει με βεν-

ζίνη το κρησφύγετο! Τον καίνε ζωντανό! Ο πατέρας του

που κλήθηκε στο νεκροτομείο θα τον αναγνωρίσει από

τις χοντρές ελληνικές κοκάλες του και το φυλακτό της

μάνας του που είχε κρεμασμένο στο λαιμό. Στην ομιλία

του στο μνημόσυνο του μονάκριβου γιου του θα πει: «ΔΕΝ

ΚΛΑΙΩ ΓΙΑΤΙ ΣΕ ΕΧΑΣΑ, ΠΟΥ ΣΕ ΕΙΧΑ ΓΙΑ ΚΑΜΑΡΙ, ΚΛΑΙΩ

ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΧΩ ΑΛΛΟΝ ΓΙΟ ΤΗ ΘΕΣΗ ΣΟΥ ΝΑ ΠΑΡΕΙ»!

Στη μητέρα του που όταν ο Γρηγόρης βρέθηκε στην

Ελλάδα να υπηρετεί ως έφεδρος Ανθυπολοχαγός στα

ελληνοβουλγαρικά σύνορα και τον ρωτά «Γιατί εμέν’

αρνήθηκες για ν' αγκαλιάσεις άλλην, σ' άρεσαν από μα-

κριά τα νόστιμα της κάλλη;», απαντά: «ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ

ΜΑΚΡΥΑ ΠΟΥ ΓΝΩΡΙΣΑ ΤΑ ΚΑΛΛΗ ΤΗΣ, ΜΗΤΕΡΑ, ΜΕΣ'

ΤΗ ΚΑΡΔΙΑ ΜΟΥ ΕΙΧΑ ΤΗΝ ΚΑΙ ΝΥΚΤΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑ!»

Για τον κόσμο ολόκληρο ο Αυξεντίου είναι ένας ολοζώντα-

νος θρύλος που στους αιώνες των αιώνων θα εκπέμπει

παντού το ανέσπερο φως της δικαιοσύνης, της δημοκρ-

ατίας και της ελευθερίας! Για τους φλεγματικούς Εγγλέ-

ζους ήταν (και είναι ακόμα) ο πιο μεγάλος τρομοκράτης!

Τρομοκράτης, ποιος; Αυτός που δεν συμβιβάστηκε με

τίποτε μέτριο, με καμιά μέση λύση, με τίποτε εφήμερο.

Αυτός που χωρίς εξάρσεις και μεγαλοστομίες υπερνίκησε

το θάνατο για την αξιοπρέπεια της ζωής …. Είναι πραγ-

ματικά να τους λυπάσαι! 

Είδα μάτια δακρυσμένα και πρόσωπα σε περισυλλο-

γή. Πολλά τα συγκινητικά σχόλια για την παράσταση. Μοι-

ράζομαι μαζί σας μερικά μόνο από αυτά:

«… Ήταν μοναδική παράσταση. Απέδωσε ακριβώς την

νοοτροπία του Αυξεντίου ο οποίος ήξερε ότι ο θάνατος

του θα ήταν φάρος για τους συναγωνιστές του αλλά και

για τις επόμενες γενιές» (Ηρακλής Γερογιώκας, τ. Αντι-

δήμαρχος Παιδείας και Άθλησης του Δήμου Λαρισαίων). 

«…. Συγκίνηση και περηφάνια για τους ήρωες, τους

φωτεινούς αυτούς φάρους της Ρωμιοσύνης! Μπράβο που

νέοι άνθρωποι εμβυθίζονται με πάθος στην ιστορία! Εξαι-

ρετική παράσταση!» (Μαρία Χάμου, Διευθύντρια 23ου

Δημοτικού Σχολείου Λάρισας «Ευαγόρας Παλληκαρίδης»).

«Πραγματικά καταπληκτική απόδοση της ιστορίας από

τα παιδιά!! Χίλια μπράβο σε αυτά και άλλα τόσα σε σας

για τη διοργάνωση. Συνεχίστε με αυτή τη δίψα να μάθει

ο κόσμος ό,τι δεν μαθαίνει από το σχολείο» (Αικατερίνη

Καραγιώργου, Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Λάρισας).

«Η αγάπη για την Πατρίδα μεγάλωσε, τράνεψε το

συναίσθημα και έγινε λατρεία! Ανατράνεψε ο σκοπός της

ένωσης, στοιχείο του έργου που τόσο δυναμικά προβλή-

θηκε! Μια στιγμούλα, το στερνό αντίο του Γρηγόρη Αυξεν-

τίου στις 7-3-1957! Στο ουράνιο κρησφύγετο όλοι Αθά-

νατοι!» (Ελίνα Παπαγεωργίου, δικηγόρος)

«Ως Πρόεδρος του Θεσσαλικού Θέατρου θα ήθελα να

συγχαρώ θερμά όλους τους διοργανωτές της παράστα-

σης, καθώς και τα παιδιά που ενσάρκωσαν με μεγάλη

επιτυχία τους αγωνιστές της Ε.Ο.Κ.Α.! Ήταν εξαιρετική και

πολύ συγκινητική η ερμηνεία τους!» (Ελένη Σιαματά

Μπούτλα).

Ανοίγοντας την εκδήλωση έκανα αναφορά στην παρου-

σία των τεσσάρων ελληνικών μαχητικών F16 και των δύο

φρεγατών στην Κύπρο τούτες τις μέρες που η Μεγαλόνη-

σος έχει απόλυτη ανάγκη της Μητρικής προστασίας. Το

χειροκρότημα του κόσμου ακούστηκε ίσα με τη Λευκωσία!

Γιατί ποτέ δεν πάψαμε να ψάχνουμε να κουρνιάσουμε

κάτω από τις ζεστές μητρικές αγκάλες της αιώνιας Ελλά-

δας… Η Κύπρος «δεν κείται πλέον μακράν». 

Σταράτες κουβέντες: «Ό,τι και να πράξουν, ό,τι και να

φέρουν στην Κύπρο, η Τουρκία δεν θα πάψει να είναι

κατοχική δύναμη στην Κύπρο», δήλωσε ο Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, στον απόηχο της αποστολής έξι τουρκικών

μαχητικών αεροσκαφών F-16 και συστημάτων αεράμ-

υνας στο νησί. 

Και κάτι ακόμα: Ο Αυξεντίου θυσιάστηκε για έναν και

μόνο σκοπό: Την ΕΝΩΣΗ της Κύπρου με την Μητέρα Ελλά-

δα! Δεν θυσιάστηκε για να αποκτήσουν οι Εγγλέζοι δολο-

φόνοι του στρατιωτικές βάσεις στο νησί μας! Ούτε για να

καθίσουν σε υπουργικές καρέκλες κάποιοι που αμφι-

σβητούν τον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α.

Σύντομους Χαιρετισμούς απηύθυναν εκπρόσωποι όλων

των συν-διοργανωτών φορέων. 

Παρέστησαν: Εκπρόσωπος του Σεβασμιωτάτου, ο

αντ/ρχης Παιδείας και Αθλητισμού Βασίλειος Σίμος, η

πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Γαρυφαλλιά Καρυ-

στιανού, ο αντιδήμαρχος Παιδείας Χρήστος Αγορίτας, οι

δημοτικοί Σύμβουλοι Ηρακλής Γερογιώκας και Κώστας

Καλαμπαλίκης, εκ μέρους του Στρατηγού Διοικητή Γενι-

κής επιθεώρησης Στρατού ο ταξίαρχος Μπάσιας Κων/νος,

η περ. Διευθύντρια Δευτεροβάθμιας και Πρωτοβάθμιο-

υς Εκπαίδευσης Βασ. Ζιάκα, η Διευθύντρια Πρωτοβάθ-

μιας Εκπαίδευσης Λάρισας Αικατερίνη Καραγιώργου, η

Διευθυντής Δευτ. Εκπαίδευσης Νικόλαος Ζέρβας, η πρόε-

δρος της ΕΛΟΣΥΛ Βασ. Καρατάσου, η πρόεδρος του Συλλό-

γου Κυπρίων Λαμίας Άντρη Σωκράτους και άλλοι πολλοί.

Η εκδήλωση έκλεισε με θερμό χαιρετισμό του πρόε-

δρου της ΓΕΧΑ Λάρισας κ. Ιωάννη Τσολάκη. 

Και φυσικά τον εθνικό μας Ύμνο. 

Συγκινητική ήταν η παρουσία των μελών και φίλων του

Συλλόγου. 

Δρ Αυγουστίνος (Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Από το Μονάγρι Λεμεσού

Θεατρική παράσταση στην Λάρισα
«Γρηγόρης Αυξεντίου, 

ο Σταυραετός του Μαχαιρά»
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Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το περασμέ-

νο Σάββατο 7 Μαρτίου η ετήσια χοροεσπερίδα του

ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ. Η αίθουσα του ξενο-

δοχείου Royal National του κεντρικού Λονδίνου απο-

δείχθηκε μικρή για να χωρέσει τις εκατοντάδες γονείς,

μαθητές και δασκάλους που παρευρέθηκαν στην εκδή-

λωση. Γύρω στα 620 άτομα, ανάμεσά τους και επίσημοι

προσκεκλημένοι, είχαν την ευκαιρία να περάσουν μια

αξέχαστη βραδιά με μουσική και χορό, με ελληνικό γλέν-

τι.

Το χορευτικό συγκρότημα του Σχολείου, αποτελούμε-

νο από 182 παιδιά, ηλικίας 4 έως 16 ετών, ντυμένα με πα-

ραδοσιακές ενδυμασίες, εισήλθε αρχικά στην αίθουσα

κρατώντας ελληνικές και κυπριακές σημαίες και ακο-

λούθως, σε διαφορετικούς σχηματισμούς ανά τάξη, παρ-

ουσίασαν ελληνικούς και κυπριακούς χορούς, αποσπώντας

ευμενή σχόλια θερμά χειροκροτήματα.

Εκ μέρους της Επιτροπής Γονέων καλωσόρισαν τους

παρευρεθέντες ο πρόεδρος Μάριος Αντωνιάδης και η

Γραμματέας Μαρία Μέμτσα, εκφράζοντας ευγνώμονες

ευχαριστίες για την στήριξη στο Σχολείο. Ιδιαίτερα ευχα-

ρίστησαν τον διευθυντή και τους δασκάλους για το έργο

τους, τους διαφημιστές και τους χορηγούς της χοροεσπε-

ρίδας καθώς και όσους συνέβαλαν στην επιτυχία της. Τόνι-

σαν ότι οι γονείς θα συνεχίσουν να στηρίζουν την ελληνι-

κή παιδεία και να περιβάλλουν τους εκπαιδευτικούς με

εμπιστοσύνη και εκτίμηση. 

Επίσης, αναφέρθηκαν, μεταξύ άλλων, στην πρόσφατη

εκπαιδευτική εκδρομή στην Ελλάδα, υπογραμμίζοντας ότι

άφησε μοναδικές εμπειρίες και ισχυρό αποτύπωμα στους

50 περίπου μαθητές των τάξεων A Level και GCSE-2, που

συμμετείχαν, καθώς και στους δασκάλους και τους γονείς

που τους συνόδευαν. 

Με την ευκαιρία της χοροεσπερίδα κυκλοφόρησε ειδικό

διαφημιστικό περιοδικό 110 σελίδων, στο οποίο κατα-

γράφονται και οι δράσεις του Μάνορ Χιλλ κατά τον τελευ-

ταίο χρόνο.

Στην κλήρωση λαχείου που έγινε κέρδισαν οι ακόλου-

θοι αριθμοί: 03501, 08505, 06120, 08619, 04580, 06670,

08779, 06414, 08501, 05673.

Συντονιστής και τελετάρχης της βραδιάς ήταν ο διευ-

θυντής του Μάνορ Χιλλ Μιχάλης Έλληνας.

Στη χοροεσπερίδα παρέστησαν: Ο αρχιμανδρίτης Από-

στολος Τρυφίλλης, η αναπληρώτρια Πρέσβης της Ελλά-

δας Ιωάννα Κριεμπάρδη, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου

Οδυσσέας Οδυσσέως, ο πρόεδρος της Εθνικής Κυπριακής

Ομοσπονδίας και πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ Χρίστος Καραο-

λής, η Πρόξενος της Ελλάδας Μαρία Κριάρη, η προϊστα-

μένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μαρία Λοή,

η αν. Σύμβουλος Εκπαίδευσης της ελληνικής πρεσβείας

Σάντρα Δωροπούλου, ο πρόεδρος της Ελληνικής Κυπρια-

κής Αδελφότητος Λονδίνου Φάνος Θεοφάνους, ο αντι-

πρόεδρος των Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων Βρετανίας

Μάριος Μηναΐδης, ο αντιπρόεδρος της Εθνικής Ομο-

σπονδίας Ανδρέας Παπαευριπίδης και άλλοι.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ

ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΟ ROYAL NATIONAL HOTEL

Η χοροεσπερίδα του ελληνικού σχολείου
Μάνορ Χιλλ - Λονδίνου

«Το γλέντι», ελληνικό τραγούδι-χορός

«Ζωναράδικος» από παιδιά του A Level

«Τσάμικος» από την τάξη GCSE-1

«Ζεϊμπέκικο λαϊκό», από τις τάξεις A Level και GCSE-2

«Καραγκούνα» από την Γ΄τάξη

«Συρτός» από την Α΄τάξη

«Τατσιά», κυπριακός χορός

«Χασαποσέρβικος» από την Στ΄ τάξη

«Η στάμνα», κυπριακός χορός από την Ε’ τάξη

«Μακεδονικός κοφτός», από την Β΄τάξη

Η Γραμματέας Μαρία Μέμτσα καλωσορίζει τους παρευρεθέντες. 

Αριστερά της όρθιος ο Διευθυντής του Σχολείου Μιχάλης Έλληνας. Το τραπέζι των επισήμων με όρθιο τον πρόεδρο της Επιτροπής Γονέων Μάριο Αντωνιάδη να απευθύνει χαιρετισμό

Το χορευτικό συγκρότημα του σχολείου, που αποτελείτο από 182 παιδιά, κατά την είσοδό του στην αίθουσα
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Η
τριμερής συνάντηση την περασμένη Δευτέρα στην

στρατιωτική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου» στην

Πάφο ανάμεσα σε Νίκο Χριστοδουλίδη, Κυριάκο Μητσο-

τάκη και Εμανουέλ Μακρόν μπορεί να χαρακτηριστεί

ως μια ιστορική σύνοδος. Η άμεση ανταπόκριση στην

έκκληση του Κύπριου Προέδρου για βοήθεια και η απο-

στολή στρατιωτικής βοήθειας ήταν ένα μήνυμα με πολ-

λούς αποδέκτες. Δείχνει ότι η Κύπρος σε δύσκολες ώρες

δεν είναι μόνη και ότι οι συμφωνίες για συμμαχίες και

συνεργασίες δεν είναι μόνο στα χαρτιά.

Αυτό συμβόλιζε εμφαντικά και ο περιβάλλον χώρος.

Λίγα μέτρα από τον τόπο της συνάντησης των τριών

ηγετών ήταν σταθμευμένα τα τέσσερα ελληνικά μαχητι-

κά F-16 και παραταγμένα έτοιμα για χρήση τα αντιαερο-

πορικά συστήματα «Μιστράλ», τα οποία λίγες ημέρες

πριν είχαν φτάσει από τη Γαλλία για προστασία της Κύ-

πρου.

Επιπρόσθετα, Γαλλία και Ελλάδα έχουν αναπτύξει ήδη

στη θαλάσσια περιοχή τις φρεγάτες «Λανγκουετόκ»,

«Κίμων» και «Ψαρά». Προς την περιοχή της Ανατολικής

Μεσογείου πλέει και το αεροπλανοφόρο «Σαρλ ντε Γκολ»,

τον στόλο του οποίου θα ενισχύσει και ολλανδική φρε-

γάτα. 

Ο Μακρόν επισκέφθηκε το γαλλικό αεροπλανοφόρο

επιστρέφοντας από την Κύπρο, σταματώντας στη Σούδα,

όπου τον υποδέχτηκε ο Έλληνας ΥΠΑΜ, Νίκος Δένδιας

που τον συνόδεψε στο γαλλικό αεροπλανοφόρο. 

Νίκος Χριστοδουλίδης και Κυριάκος Μητσοτάκης

μετέβησαν με ελικόπτερο στη φρεγάτα «Κίμων» για να

εκφράσουν τις ευχαριστίες προς το πλήρωμα του πολε-

μικού πλοίου.

Ν. Χριστοδουλίδης: 

Αισθήματα υπερηφάνειας

Μιλώντας μετά το πέρας της τριμερούς συνάντησης

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε τον Πρόεδρο

της Γαλλίας και τον πρωθυπουργό της Ελλάδας για την

«αμέριστη» στήριξή τους όπως και τους πρωθυπουργούς

Ιταλίας και Ισπανίας «για τη δική τους ουσιαστική στήρι-

ξη». 

«Η Ελλάδα, η Γαλλία, η Ισπανία και η Ιταλία αποδεικ-

νύουν με αποφασιστικότητα τι σημαίνει στην πράξη ευρω-

παϊκή αλληλεγγύη», είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

Με την αποφασιστική τους βοήθεια συμβάλλουν καθο-

ριστικά στη σταθερότητα και την ασφάλεια της ευρύτε-

ρης Ανατ. Μεσογείου στέλνοντας ένα ουσιαστικό μήνυ-

μα για τις δυνατότητες της Ευρώπης αλλά και τον δρόμο

που πρέπει να ακολουθήσει λαμβάνοντας ιδιαίτερα

υπόψη τα σημερινά γεωπολιτικά δεδομένα, πρόσθεσε.

Αναφερόμενος στην περίοδο «σοβαρής αστάθειας»

στην ευρύτερη περιοχή, είπε, «οι εξελίξεις όπως διαμορ-

φώνονται μας υπενθυμίζουν μια πολύ απλή αλήθεια: οτι-

δήποτε γίνεται στην Μέση Ανατολή έχει ευρύτερο αντίκτυπο,

επηρεάζει άμεσα τα ευρωπαϊκά συμφέροντα, επηρεάζει

την Ευρώπη, την ασφάλεια μας, την ενεργειακή μας σταθε-

ρότητα, τις μεταναστευτικές ροές. Επη-ρεάζει το συλλο-

γικό ευρωπαϊκό μας μέλλον». Γι’ αυτόν τον λόγο και οι

χώρες μας, πρόσθεσε, έχουν την κοινή πεποίθηση ότι η

Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να εμπλακεί πιο ενεργά, πιο

στρατηγικά και πιο συνεκτικά με την ευρύτερη περιοχή,

«μέσα στο πλαίσιο και μιας ολοκλη-ρωμένης προσέγγι-

σης αν θέλετε 360 μοιρών. Μιας προσέγγισης που να

αποσκοπεί στην ενίσχυση της ασφάλειας, της σταθερ-

ότητας και της συνεργασίας».

Επεσήμανε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν εμπλέκε-

ται σε στρατιωτικές επιχειρήσεις και ότι παραμένει προ-

σηλωμένη στον ανθρωπιστικό ρόλο «τον οποίον υπηρε-

τήσαμε όλο αυτό το διάστημα, πάντοτε με υπευθυνότη-

τα ως μέρος της λύσης και ποτέ ως μέρος του προβλή-

ματος». Είπε ακόμη ότι η Κύπρος απέδειξε ότι αποτελεί

γέφυρα συνεργασίας ανάμεσα στην Ευρώπη και την πε-

ριοχή, και ότι αξιοποιεί τις άριστες σχέσεις που διατη-

ρεί με όλα τα κράτη και τους λαούς της γειτονιάς της, που

δοκιμάζονται από πολλές και συνεχιζόμενες κρίσεις. 

«Η χώρα μας αποτελεί γέφυρα συνεργασίας», είπε.

«Εδώ και 52 χρόνια, η Κύπρος πληρώνει το αντίτιμο του

πολέμου, είμαστε χώρα - θύμα παράνομης εισβολής. Γι’

αυτό και κάθε μας βήμα αποσκοπεί στην ασφάλεια, την

ειρήνη και την ευημερία».

Μακρόν: «Επίθεση στην Κύπρο

σημαίνει επίθεση στην Ευρώπη»

Στις δικές του δηλώσεις, ο Γάλλος Πρόεδρος Εμανου-

έλ Μακρόν, ανέφερε ότι καθώς ο πόλεμος στο Ιράν επη-

ρεάζει ολόκληρη την περιοχή, η παρουσία του στην Κύπρο

μαζί με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον πρωθυ-

πουργό της Ελλάδας, στέλνει το μήνυμα ότι «όταν η Κύ-

προς δέχεται επίθεση, η Ευρώπη δέχεται επίθεση» και

ότι «η υπεράσπιση της Κύπρου είναι προφανώς ένα

θέμα ζωτικής σημασίας για τη χώρα σας, για τη γειτο-

νική σας χώρα, εταίρο και φίλο σας, την Ελλάδα, αλλά

και για τη Γαλλία και, μαζί με αυτήν, για την Ευρ.Ένωση».

Περαιτέρω ανέφερε ότι στους στόχους της συνάντησης

ήταν ο συντονισμός των προσπαθειών μας προκειμένου

να διασφαλίσουμε την ασφάλεια των υπηκόων μας και

των Ευρωπαίων υπηκόων στην περιοχή, να συνοδεύσου-

με τις επιχειρήσεις επαναπατρισμού και να προβούμε

σε ενίσχυση κάθε επείγουσας επιχείρησης που θα χρεια-

στεί.

«Η Ευρώπη της άμυνας, την οποία επιθυμούμε, δεν

είναι απλώς λέξεις, έννοιες που έχουμε πλέον διαμορ-

φώσει, μέσα και χρηματοδοτήσεις που έχουμε θέσει σε

εφαρμογή», αλλά επίσης στρατιωτικές δυνατότητες που

έχουν αναπτυχθεί, και ουσιαστικά «η αλληλεγγύη των

εθνών μας σε πράξη», είπε. «Για όλους αυτούς τους λό-

γους, είμαι πολύ χαρούμενος και πολύ περήφανος που

βρίσκομαι σήμερα δίπλα σας και που μπορώ να εκφρά-

σω στους Κύπριους την πραγματική μας υποστήριξη»,

κατέληξε ο Γάλλος Πρόεδρος.

Μητσοτάκης: «Κάθε σπιθαμή 

ευρωπαϊκού εδάφους 

είναι απαραβίαστη»

«Αδέρφια μου, βρίσκομαι εδώ, μαζί με όλες τις

Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες. Θα ήμασταν στο πλε-

υρό σας ακόμη και μόνοι. Αλλά δεν είμαστε μόνοι. Η

Ελλάδα και η Ευρώπη θα εκφράζουν την έμπρακτη

αλληλεγγύη στην Κύπρο», ήταν η συναισθηματικά φορ-

τισμένη απόκριση του πρωθυπουργού.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως «οι συμφωνίες

τις οποίες υπογράφουμε δεν είναι απλά αδιάφορα κείμε-

να, δοκιμάζονται στην πράξη. Και αυτή η στρατηγική σχέση

Ελλάδος-Γαλλίας αλλά και Ελλάδος-Κύπρου δοκιμάστηκε

στην πράξη. Και αυτή νομίζω ότι είναι και η μεγάλη αξία

αυτής της κίνησης».

Σύμφωνα με τον κ. Μητσοτάκη, αυτή η έμπρακτη

αλληλεγγύη στην Κυπριακή Δημοκρατία την οποία ακο-

λούθησαν και η Ιταλία και η Ισπανία, «αντανακλά και την

ουσία» της ρήτρας αμοιβαίας άμυνας, η οποία προβλέ-

πεται στο Άρθρο 42, παράγραφος 7 της Συνθήκης της

Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Κάτι που με τη σειρά του επιβε-

βαιώνει ότι η Ευρώπη παραμένει πάντα μία υπεύθυνη

δύναμη ικανή να συνδιαμορφώσει τις παγκόσμιες εξελίξεις»,

πρόσθεσε, σημειώνοντας ότι πρόκειται για μία πρωτο-

βουλία που ουσιαστικά στην πράξη επικαιροποιεί με νέα

πνοή το σχετικό Άρθρο της Συνθήκης.

«Γιατί αν όχι τώρα, πότε; Και αν δεν δράσουμε μαζί σε

μία τέτοια κρίση, πώς θα αντιμετωπίσουμε πιθανές επό-

μενες απειλές;» έθεσε το ερώτημα ο κ. Μητσοτάκης,

σημειώνοντας ότι «τώρα είναι η ώρα να ξεκαθαριστεί

ότι κάθε σπιθαμή Ευρωπαϊκού εδάφους είναι απαρ-

αβίαστη».

Αναφέροντας ότι, «οι κινήσεις μας είναι αμιγώς αμυντι-

κές, μακριά από οποιαδήποτε πολεμική επιπλοκή», σημείω-

σε ότι σκοπός «είναι αποκλειστικά και μόνο η αμυντική

θωράκιση ενός κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης

από οποιαδήποτε απειλή».

«Και δεν πρόκειται να δεχτούμε να εκτεθεί στον παρα-

μικρό κίνδυνο μέρος της Ευρωπαϊκής επικράτειας, όπως

η Κύπρος», πρόσθεσε.

Στη φρεγάτα «Κίμων»

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης

επισκέφθηκαν με ελικόπτερο τη φρεγάτα «Κίμων» του

Πολεμικού Ναυτικού, που πλέει στα ανοικτά της Λεμε-

σού. 

Οι δύο ηγέτες ενημερώθηκαν για την εξέλιξη της

επιχείρησης και είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με

μέλη του πληρώματος, ενώ τονίστηκε η ετοιμότητα και

η ταχύτατη ανταπόκριση των ελληνικών Ενόπλων Δυνά-

μεων ως προς την ενίσχυση της άμυνας της Κύπρου.

Στο τέλος της επίσκεψης, ο Πρόεδρος της Κυπριακής

Δημοκρατίας και ο πρωθυπουργός έκαναν τις ακόλου-

θες δηλώσεις:

Νίκος Χριστοδουλίδης: Θέλω να σας ευχαριστήσω και

να πω δημόσια ότι με πρωτοβουλία του Έλληνα πρωθυ-

πουργού, με την παρουσία σας στην Κύπρο, γράφετε ιστο-

ρία. Ο κυπριακός λαός, η επίσημη Πολιτεία, σας ευχαρι-

στούμε θερμά για την παρουσία σας εδώ για να προ-

στατέψετε την Κυπριακή Δημοκρατία.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Το καθήκον μας κάνουμε,

αγαπητέ μου Νίκο, να προστατεύσουμε την Κύπρο σε

αυτή τη δύσκολη στιγμή. Να ευχαριστήσω και εγώ και

πάλι τα πληρώματα των δύο φρεγατών μας για την προθ-

υμία με την οποία αγκάλιασαν αυτή τη σημαντική απο-

στολή, για την επιχειρησιακή τους ετοιμότητα. Από τη

στιγμή που δόθηκε η κεντρική εντολή, σε πέντε ώρες τα

πλοία είχαν αποπλεύσει κι αυτό κάτι λέει πια για τις

δυνατότητες των Ενόπλων Δυνάμεων και ειδικά του Πολε-

μικού μας Ναυτικού.

Πράγματι, να ξέρετε πάντα ότι είμαστε εδώ για ό,τι

χρειαστεί. Δεν το περιμέναμε ότι τόσο γρήγορα, όταν παρ-

αλαμβάναμε με τον κ. κυβερνήτη τον «Κίμωνα», θα χρει-

αζόταν να κινηθεί επιχειρησιακά το πλοίο αυτό, αλλά εδώ

είμαστε και θα ξαναείμαστε όποτε χρειάζεται

Συνάντηση Χριστοδουλίδη 

με Αν. πρωθυπουργό ΗΑΕ

Μετά την Πάφο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επέστρ-

εψε στο Προεδρικό, στη Λευκωσία, όπου είχε συνάντηση,

στην παρουσία και του ΥΠΕΞ Κωνσταντίνου Κόμπου, με

τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό Εξωτερ-

ικών των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, Σεΐχη Abdullah

bin Zayed Al Nahyan.

Όπως αναφέρεται σε γραπτή δήλωση του Κυβερνητι-

κού Εκπροσώπου, Κωνσταντίνου Λετυμπιώτη, κατά τη

διάρκεια της συνάντησης πραγματοποιήθηκε ανταλλα-

γή απόψεων για τις περιφερειακές εξελίξεις και τις προκ-

λήσεις που ανακύπτουν στο ευρύτερο γεωπολιτικό περι-

βάλλον. Οι δύο πλευρές υπογράμμισαν την ανάγκη απο-

κλιμάκωσης της έντασης και τη σημασία της διαφύλα-

ξης της ασφάλειας και της σταθερότητας στην περιοχή,

προστίθεται.

Ε. ΜΑΚΡΟΝ - Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΜΑΖΙ ΜΕ Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΣΤΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΒΑΣΗ «ΑN. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ» ΤΗΣ ΠΑΦΟΥ

Ελληνική και ευρωπαϊκή ασπίδα για όλη την Κύπρο

«Η παρουσία σας εδώ αποφασίστηκε για να προ-

στατευτούν οι συμπατριώτες μας στην περιοχή - που

είναι πάνω από 400.000, οι σύμμαχοί μας και οι φίλοι

μας με τους οποίους έχουμε αμυντικές συμφωνίες, ιδιαίτε-

ρα δε η Κύπρος», είπε ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ

Μακρόν μιλώντας προς τους αξιωματικούς και τους ναύτες

του αεροπλανοφόρου “Σαρλ ντε Γκολ”, το οποίο επισκέ-

φτηκε επιστρέφοντας από την Κύπρο στο Παρίσι, στα-

ματώντας στη Σούδα στην Κρήτη. 

Ο Γάλλος πρόεδρος είπε επίσης ότι «αποστολή σας

είναι να συμβάλλετε στην εξασφάλιση της ελεύθερης ναυ-

σιπλοΐας και της απρόσκοπτης μεταφοράς πετρελαίου και

φυσικού αερίου, κάτι που είναι ιδιαίτερα σημαντικό για

τα συμφέροντα της Γαλλίας».

Ο Εμανουέλ Μακρόν δήλωσε ότι η Γαλλία «δεν μετέχει

στην εξελισσόμενη σύρραξη», ενώ επισήμανε ότι η πα-

ρουσία πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού της θα μπο-

ρούσε να συμβάλει σε ενδεχόμενες επιχειρήσεις επανα-

πατρισμού Γάλλων πολιτών από την περιοχή της Μέσης

Ανατολής.

Ο Μακρόν επανέλαβε τέλος την επιθυμία της Γαλλίας

να εξασφαλιστεί η ελεύθερη ναυσιπλοΐα, ανοίγοντας τα

στενά του Ορμούζ και υπογράμμισε ότι πολλές ευρω-

παϊκές και ασιατικές χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ινδία,

είναι έτοιμες να συμμετάσχουν στις σχετικές επιχειρή-

σεις «όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν».

Μακρόν στο «Σαρλ ντε Γκολ»: Να προστατευτούν 
οι συμπατριώτες μας, οι σύμμαχοί μας και 

οι φίλοι μας, ιδιαίτερα δε η Κύπρος

Τη διαβεβαίωση ότι «αν η Κύπρος πραγματικά μας χρει-

αστεί, θα είμαστε παρόντες» έδωσε ο Υπουργός Εξωτε-

ρικών της Γερμανίας Johann Wadephul, μετά τη συνάν-

τηση που είχε την Τρίτη στη Λευκωσία με τον Υπουργό

Εξωτερικών Κωνσταντίνο Κόμπο.

Από την πλευρά του ο κ. Κόμπος υπογράμμισε ότι η

Ευρώπη πρέπει να έχει ενεργό ρόλο στην αποκλιμάκωση

μέσω της διπλωματίας και ότι η Κύπρος είναι «μέρος των

απαντήσεων και όχι μέρος οποιουδήποτε προβλήματος».

Ο κ. Johann Wadephul υπέγραψε στο βιβλίο επισκε-

πτών ότι «αυτές τις δύσκολες εποχές είναι καλό να έχεις

την Κύπρο σαν καλό φίλο και εταίρο με ίδιες αξίες».

Πρόσθεσε ότι «μαζί προσπαθούμε για ειρήνη και μια

δυνατή Ευρώπη», ενώ ευχαρίστησε την Κύπρο για την

«υπεύθυνη εμπλοκή» της «ως γέφυρα στη Μέση Ανατο-

λή αλλά και ως Πρόεδρο του Συμβουλίου της ΕΕ».

Οι δύο Υπουργοί είχαν κατ’ ιδίαν συνάντηση και ακο-

λούθησαν διμερείς διαβουλεύσεις.

Στην Κύπρο ο ΥΠΕΞ της Γερμανίας

Την αλληλεγγύη της ΕΕ προς την Κύπρο υπογράμμισε

η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον

ντερ Λάιεν στην ομιλία της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

για τις εξελίξεις στον πόλεμο στο Ιράν και για τις ενερ-

γειακές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη.

«Στεκόμαστε όλοι μας με πλήρη αλληλεγγύη στο πλε-

υρό της Κύπρου. Η ασφάλειά σας είναι και δική μας ασφ-

άλεια», δήλωσε η Πρόεδρος της Επιτροπής, τονίζοντας

ότι «η πρώτη ευθύνη της Ευρώπης είναι να προστατεύσει

τους πολίτες της και να προετοιμαστεί για τις επιπτώσεις

της σύγκρουσης».

Αναφερόμενη στην κατάσταση στο Ιράν, η Φον ντερ

Λάιεν σημείωσε ότι «πολλοί Ιρανοί γιόρτασαν την πτώση

του (ανώτατου ηγέτη του Ιράν αγιατολάχ Αλί) Χαμενεΐ» και

ελπίζουν ότι «αυτή η στιγμή μπορεί να ανοίξει το δρόμο για

ένα ελεύθερο Ιράν». Παράλληλα υπογράμμισε την ακλόνη-

τη προσήλωση της ΕΕ στην επιδίωξη της ειρήνης, στις αρχές

του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και στο διεθνές δίκαιο.

Στη συνέχεια στάθηκε στις ενεργειακές επιπτώσεις της

κρίσης στη Μέση Ανατολή. Όπως ανέφερε, παρά τις προ-

σπάθειες διαφοροποίησης των πηγών ενέργειας, η Ευρώπη

εξακολουθεί να είναι ευάλωτη σε διακυμάνσεις τιμών στις

παγκόσμιες αγορές. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, από την έναρ-

ξη της σύγκρουσης «οι τιμές του φυσικού αερίου αυξήθη-

καν κατά 50% και του πετρελαίου κατά 27%», γεγονός που

σημαίνει ότι «δέκα ημέρες πολέμου έχουν ήδη κοστίσει

στους Ευρωπαίους φορολογούμενους επιπλέον 3 δισ. ευρώ

σε εισαγωγές ορυκτών καυσίμων».

Η Φον ντερ Λάιεν υπογράμμισε ότι η στρατηγική της ΕΕ

πρέπει να συνεχίσει να στηρίζεται στις εγχώριες πηγές ενέρ-

γειας, δηλαδή στις ανανεώσιμες πηγές και στην πυρηνική

ενέργεια. Όπως είπε, «έχουμε ενεργειακές πηγές που παρά-

γονται στην Ευρώπη - τις ανανεώσιμες και την πυρηνική

ενέργεια», σημειώνοντας ότι οι τιμές τους «παρέμειναν

σταθερές τις τελευταίες δέκα ημέρες». Προειδοποίησε

μάλιστα ότι η επιστροφή στα ρωσικά ορυκτά καύσιμα «θα

ήταν στρατηγικό λάθος» που θα έκανε την Ευρώπη «πιο

εξαρτημένη, πιο ευάλωτη και πιο αδύναμη».

Αναλύοντας τη δομή των λογαριασμών ενέργειας, η

Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε ότι το κόστος της ίδιας

της ενέργειας αντιστοιχεί σε περίπου 56% του λογαρια-

σμού, οι χρεώσεις δικτύου σε 18%, οι φόροι και οι εισφο-

ρές σε 15% και το κόστος άνθρακα περίπου σε 11%. Η Επι-

τροπή εξετάζει μέτρα για τη μείωση του κόστους, μεταξύ

άλλων μέσω καλύτερης χρήσης συμβολαίων αγοράς ενέρ-

γειας και πιθανών παρεμβάσεων στην τιμή του φυσικού

αερίου.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στο ευρωπαϊκό σύστημα

εμπορίας ρύπων, το γνωστό ETS. Όπως τόνισε, «χωρίς το

ETS θα καταναλώναμε σήμερα 100 δισεκατομμύρια κυβι-

κά μέτρα περισσότερο φυσικό αέριο», γεγονός που θα αύξα-

νε την εξάρτηση της Ευρώπης. Ωστόσο σημείωσε ότι το

σύστημα «χρειάζεται εκσυγχρονισμό», ανοίγοντας τη συζήτη-

ση για πιθανές μεταρρυθμίσεις.

Κλείνοντας, η πρόεδρος της Επιτροπής ανακοίνωσε ότι

σύντομα θα παρουσιαστεί ένας νέος οδικός χάρτης για την

ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας με τίτλο

«Μια Ευρώπη, Μια Αγορά». Όπως είπε, ο σχεδιασμός αυτός

θα περιλαμβάνει βασικά νομοθετικά μέτρα με σαφές χρο-

νοδιάγραμμα έως το τέλος του 2027, με στόχο «να υλο-

ποιηθούν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για τους Ευρω-

παίους πολίτες».

ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΣΤΟ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ:

«Η ΕΕ αλληλέγγυα προς την Κύπρο»
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Η
ελληνική κυβέρνηση προωθεί ένα ευρύ

πακέτο θεσμικών αλλαγών, που αφορούν

τόσο το εκλογικό σύστημα της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης, όσο και τη λειτουργία του Δημοσίου,

με βασικό στόχο την ενίσχυση της συμμετοχής

των πολιτών και τη βελτίωση της αποτελε-

σματικότητας της δημόσιας διοίκησης. 

Τις βασικές κατευθύνσεις των μεταρρυθμίσεων

παρουσίασε ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος

Λιβάνιος, μιλώντας στο ΕΡΤnews. Κεντρικό

στοιχείο των αλλαγών αποτελεί η εφαρμογή

της επιστολικής ψήφου για τους Έλληνες του

εξωτερικού στις Ευρωεκλογές, καθώς το σχε-

τικό κανονιστικό πλαίσιο καθορίζεται σε επίπε-

δο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, για τις εθνι-

κές εκλογές εξακολουθούν να υπάρχουν συνταγ-

ματικές επιφυλάξεις σχετικά με τη δυνατότητα

εφαρμογής του μέτρου. Παρ’ όλα αυτά, η ελληνι-

κή κυβέρνηση έχει ήδη δηλώσει την πρόθεσή

της να προτείνει την καθιέρωση της επιστολι-

κής ψήφου κατά την επόμενη διαδικασία συνταγ-

ματικής αναθεώρησης. 

Παράλληλα, το υπουργείο Εσωτερικών εξε-

τάζει τρόπους διευκόλυνσης των ετεροδημοτών,

ώστε να μπορούν να ασκούν ευκολότερα το

εκλογικό τους δικαίωμα. 

Σήμερα, για τη δημιουργία εκλογικού τμή-

ματος ετεροδημοτών απαιτείται η συγκέντρω-

ση τουλάχιστον 30 ψηφοφόρων από τον ίδιο

Δήμο, γεγονός που δημιουργεί πρακτικά προβ-

λήματα, ιδιαίτερα σε μικρά νησιά και τουρι-

στικές περιοχές. Για τον λόγο αυτό, εξετάζεται

η δημιουργία ενός εκλογικού τμήματος ετερ-

οδημοτών ανά νησί ή σε μεγάλους δήμους, ώστε

να διευρυνθεί η δυνατότητα συμμετοχής εργα-

ζομένων που ζουν μακριά από τον τόπο κατα-

γωγής τους. 

Σημαντικές αλλαγές σχεδιάζονται και στις

αυτοδιοικητικές εκλογές. Σύμφωνα με τον υπο-

υργό, προτείνεται η κατάργηση του δεύτερου

γύρου, με την εκλογή δημάρχων και περιφερ-

ειαρχών να γίνεται από τον πρώτο γύρο, με

ποσοστό 42%. Σε περίπτωση που κανένας συνδυα-

σμός δεν συγκεντρώσει το απαιτούμενο ποσο-

στό, θα λαμβάνεται υπόψη και η δεύτερη εναλ-

λακτική ψήφος που θα υπάρχει στο ψηφοδέ-

λτιο.

Επιπλέον, εξετάζεται η εισαγωγή ηλεκτρονι-

κής ψηφοφορίας στις αυτοδιοικητικές εκλογές

του 2028. Το σχέδιο προβλέπει τη δημιουργία

περίπου 400 εκλογικών τμημάτων σε όλη την

Ελλάδα, όπου οι ψηφοφόροι θα μπορούν να

ψηφίζουν μέσω ειδικών τερματικών με τάμ-

πλετ, αντί για το παραδοσιακό ψηφοδέλτιο. 

Στο πλαίσιο των θεσμικών αλλαγών εντάσ-

σεται και η εφαρμογή του συστήματος των τριε-

δρικών περιφερειών, το οποίο αναμένεται να

ισχύσει από τις εθνικές εκλογές του 2031. Παράλ-

ληλα, προωθείται νέος Κώδικας Τοπικής Αυτο-

διοίκησης, με στόχο την πιο σαφή κατανομή

αρμοδιοτήτων και πόρων μεταξύ κεντρικού κρά-

τους και αυτοδιοικητικών φορέων. Τέλος, το

επόμενο διάστημα θα τεθεί σε δημόσια δια-

βούλευση νομοσχέδιο που αφορά τις κρίσεις

προϊσταμένων στο Δημόσιο. Σύμφωνα με τον

σχεδιασμό, η επιλογή των στελεχών θα γίνεται

μέσω γραπτού ηλεκτρονικού διαγωνισμού του

ΑΣΕΠ, με στόχο την ενίσχυση της αξιοκρατίας

και την ανάδειξη ικανών διοικητικών στελεχών

στη δημόσια διοίκηση.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Κανάλι για την Ομογένεια: Έρχεται η ΕΡΤ… εξωτερικού

Ένα νέο εγχείρημα προετοιμάζεται αυτήν την περίοδο από το Μέγαρο

Μαξίμου και το Ραδιομέγαρο της Αγίας Παρασκευής. Ο λόγος για τον πρώτο

τηλεοπτικό φορέα της κρατικής τηλεόρασης, που θα απευθύνεται στον Απόδη-

μο Ελληνισμό, παράμετρος που, όπως λένε κυβερνητικές πηγές, έρχεται σε

συνέχεια των παρεμβάσεων για τη συμμετοχή των Ελλήνων του εξωτερικού

στις εγχώριες εκλογικές αναμετρήσεις, με τελευταίο παράδειγμα την επι-

στολική ψήφο. Πρόκειται για ένα project το οποίο θα είναι προσαρμοσμένο

στις ανάγκες του ακροατηρίου για το οποίο προορίζεται, καθώς θα παρέχει

ειδησεογραφία για όσα συμβαίνουν εντός συνόρων, αλλά και για θέματα

που απασχολούν τα μεγάλα κέντρα της Ομογένειας. Παράλληλα, όπως είναι

σε θέση να γνωρίζει η στήλη, θα υπάρχουν και ξενόγλωσσες εκπομπές, αλλά

και δελτία ειδήσεων για μεγαλύτερη αμεσότητα. Από κει και πέρα, το δίδυμο

Παπαδόπουλου-Παπαβασιλείου, έχει υπό επεξεργασία το τεχνικό πλάνο,

αλλά και το σχέδιο για τις ανάγκες που θα προκύψουν σε επίπεδο στελεχια-

κού δυναμικού. Είναι δεδομένο δε, ότι θα υπάρξουν και αντίστοιχες προ-

σλήψεις, καθώς το ενδιαφέρον στο πεδίο της ενημέρωσης θα είναι ιδιαίτε-

ρα έντονο τους επόμενους μήνες, τόσο στο εγχώριο, όσο και στο διεθνές περι-

βάλλον.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Ενημέρωση στον Νατσιό 
και μήνυμα στους Έλληνες

Σε ένα ιδιαίτερα θετικό κλίμα έγινε η δεύτερη συνάντηση του Έλληνα

πρωθυπουργού με πολιτικό αρχηγό, στο πλαίσιο των ενημερώσεων για τις

εξελίξεις στο Ιράν. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε στο γραφείο του

στη Βουλή με τον Πρόεδρο της «Νίκης» Δημήτρη Νατσιό, με τον πρωθυ-

πουργό να υπογραμμίζει: «Η Ελλάδα είναι μία ειρηνική δύναμη ασφάλειας

και σταθερότητας, σε μία εξαιρετικά ταραγμένη περιοχή». Όπως τόνισε,

«πρώτη μας υποχρέωση ήταν να συνδράμουμε τον Ελληνισμό της Κύπρου»

και μάλιστα σημείωσε ότι «ήμασταν οι πρώτοι που το κάναμε και στη συνέχεια

ακολούθησαν και πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες». Ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης αναφέρθηκε και στις εξαιρετικά σύνθετες προσπάθειες επαναπατρι-

σμού των Ελλήνων, ευχαριστώντας μάλιστα δημόσια τα στελέχη του υπουρ-

γείου Εξωτερικών, διαβεβαιώνοντας: «Θέλω να γνωρίζουν όλοι οι Έλληνες

ότι η πατρίδα τους φροντίζει». Από την πλευρά του, ο πρόεδρο της «Νίκης»,

είπε ότι στα εθνικά θέματα πρέπει να υπάρχει ένα ελάχιστο πεδίο συνεν-

νόησης των πολιτικών δυνάμεων της Ελλάδας, θυμίζοντας ότι η ιστορική

εμπειρία μας έχει διδάξει ότι η διχόνοια έχει προκαλέσει πολλά δεινά. Ζήτη-

σε να μην εμπλακεί η Ελλάδα στην πολεμική σύρραξη, τόνισε ότι «η ασφά-

λεια της Κύπρου είναι ασφάλεια του Ελληνισμού» και τάχθηκε υπέρ του

Ενιαίου Αμυντικού Δόγματος. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, από την πρώτη ημέρα που ξέσπασε η επίθεση

ΗΠΑ και Ισραήλ εναντίον του Ιράν, έχει συνομιλήσει με πολλούς ηγέτες της

περιοχής, ενώ είναι σε ανοιχτή γραμμή με εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή

Ένωση. Την περασμένη Πέμπτη (5/3) συνομίλησε με τον στενό σύμμαχο της

Ελλάδας, Πρόεδρο της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι, ενώ την Παρασκε-

υή 6/3 επικοινώνησε με τον πρόεδρο της Παλαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ

Αμπάς, με τον οποίο συζήτησε τις τελευταίες εξελίξεις στο Ιράν, στον Λίβα-

νο και στη Μέση Ανατολή. Ο Έλληνας πρωθυπουργός υπογράμμισε την ανά-

γκη να αποφευχθεί περαιτέρω κλιμάκωση, ενώ εξέφρασε την ανησυχία του

για την κατάσταση στη Δυτική Όχθη και τόνισε ακόμη ότι πρέπει να γίνει ό,τι

είναι δυνατόν για να μην επηρεαστεί η ροή ανθρωπιστικής βοήθειας προς

τη Γάζα. 

Εκατοντάδες Έλληνες επέστρεψαν από τη Μέση Ανατολή 
με ειδικές πτήσεις

Ανακουφισμένοι δηλώνουν οι Έλληνες που επιστρέφουν σταδιακά από

τη φλεγόμενη Μέση Ανατολή, με το υπουργείο Εξωτερικών και τις αρμόδιες

υπηρεσίες να παραμένουν σε πλήρη ετοιμότητα για τη σύντομη και ασφα-

λή επιστροφή όσο το δυνατόν περισσότερων συμπολιτών μας στην Ελλάδα.

Οι επιχειρήσεις επαναπατρισμού από τις περιοχές-στόχους των ιρανικών

επιθέσεων συνεχίστηκαν κανονικά και θα συνεχίζονται όσο το επιτρέπουν

οι συνθήκες.

Σε μια από τις επιχειρήσεις που πραγματοποιήθηκε την περασμένη εβδο-

μάδα, σε ελληνικό έδαφος βρέθηκαν συνολικά 315 Έλληνες και μέλη των

οικογενειών τους. Σύμφωνα με το υπουργείο Εξωτερικών, 91 Έλληνες έφτα-

σαν στην Αθήνα από το Άμπου Ντάμπι με αεροσκάφος C-130 της Πολεμικής

Αεροπορίας και ακόμη 101 επέστρεψαν από το Ντουμπάι, με ειδική πτήση

της Aegean Airlines. Την ίδια στιγμή, 10 συμπολίτες μας έφθασαν οδικώς από

την Ιερουσαλήμ στη διάβαση της πόλης Τάμπα της Αιγύπτου, συνοδεία του

γενικού προξένου στα Ιεροσόλυμα, ενώ 113 μεταφέρθηκαν από τη Sarjah

των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στην Αθήνα, με πτήση της Air Arabia. 

Σε επαγρύπνηση για τη Μέση Ανατολή

Σε επαγρύπνηση βρίσκεται η Ελλάδα σε όλα τα επίπεδα, εν μέσω των δρα-

ματικών εξελίξεων στη Μέση Ανατολή. Η Ελλάδα εφάπτεται στον πρώτο

κύκλο της πολεμικής ζώνης, άρα δυνητικά υπάρχουν κίνδυνοι στη χώρα, όπως

και σε όλη την Ευρώπη, τόνισε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης σχετικά με την τρο-

μοκρατία: «Υπάρχει η προστασία των συνόρων, το οποίο είναι το πρώτο και

ουσιαστικό ζήτημα. Τα αεροδρόμια, οι επίγειοι σταθμοί, τα λιμάνια, γενικώς

όπου κινείται και μπαινοβγαίνει κόσμος», ανέφερε και τόνισε πως στο παρελ-

θόν έχουν υπάρξει προσπάθειες στην Ελλάδα από πρόσωπα που κατε-

υθύνονταν από το Ιράν.: «Έχουμε δείγματα ότι χρησιμοποιούνται κάποιοι

για να δημιουργηθεί πρόβλημα. Επίσης, από την ώρα που φλέγεται όλη η

περιοχή, προφανώς θα υπάρξει προσπάθεια να εξαχθεί αυτό μέσα από την

τρομοκρατία. Αυτό είναι το βασικότερο ζήτημα», δήλωσε ο υπουργός Προ-

στασίας του Πολίτη και αποκάλυψε ότι υπάρχουν κάποιοι καταγεγραμμένοι

ύποπτοι που παρακολουθούνται. 
Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α «Κλείδωσε» η επιστολική ψήφος 
στις Ευρωεκλογές του 2029 

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ

Τα 10+1 οφέλη της Ελλάδας από τις Συμβάσεις με
την Κοινοπραξία Chevron και HELLENiQ Energy

Ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε στη Δια-

ρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου

της Βουλής η συζήτηση σχετικά με τις

Συμβάσεις Μίσθωσης για την παραχώ-

ρηση Δικαιωμάτων για Έρευνα και Εκμε-

τάλλευση Υδρογονανθράκων μεταξύ του

Ελληνικού Δημοσίου και της κοινοπρα-

ξίας Chevron και HELLENiQ Energy.

Η τελική συζήτηση και ψήφιση στην

Ολομέλεια έχει προγραμματιστεί για σήμε-

ρα Πέμπτη 12 Μαρτίου.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,

κλείνοντας τον κύκλο των τριών συνε-

δριάσεων της Επιτροπής, ο υπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπα-

σταύρου συνόψισε τα 10+1 βασικά σημεία

για το τι επιτυγχάνει η Ελλάδα με την ολοκ-

λήρωση των συγκεκριμένων Συμβάσεων.

Ειδικότερα, ο κ. Παπασταύρου επεσήμανε τι πετυχαίνουμε με τις Συμβά-

σεις:

1. Διπλασιάζουμε τις θαλάσσιες περιοχές της πατρίδας μας προς έρευ-

να και εκμετάλλευση.

2. Πολλαπλασιάζουμε, έτσι, τις πιθανότητες εντοπισμού εμπορικά εκμε-

ταλλεύσιμων κοιτασμάτων για τη χώρα μας, μέσα από υψηλού κόστους και

τεχνολογίας έρευνες, οι οποίες δεν θα επιβαρύνουν το ελληνικό Δημόσιο.

3. Ωριμάζουμε την αγορά έρευνας και παραγωγής υδρογονανθράκων

και δημιουργείται τεχνογνωσία από τις μεγαλύτερες εταιρείες του κόσμου

(Chevron, ExxonMobil).

4. Προσελκύουμε στην πράξη το ενδιαφέρον της παγκόσμιας αγοράς

ενέργειας.

5. Βάζουμε τα θεμέλια για την ενεργειακή θωράκιση της πατρίδας μας,

εξερευνώντας όλους τους φυσικούς πόρ-

ους της, επενδύοντας σε διαφο-ροποι-

ημένες πηγές ενέργειας.

6. Ενισχύουμε τη γεωστρατηγική ισχύ

μας, καθιστώντας τη χώρα μας από αξι-

όπιστο ενεργειακό κόμβο σε δυνητικό

παραγωγό φυσικού αερίου.

7. Αποδυναμώνουμε στην πράξη το

παράνομο και ανυπόστατο «τουρκολι-

βυκό μνημόνιο» και ενισχύουμε την ελληνι-

κή θέση. Αγνοώντας δίκαια τη ρηματική

διακοίνωση της Λιβύης, η δεύτερη μεγα-

λύτερη ιδιωτική ενεργειακή εταιρεία στον

κόσμο, επενδύει εκατομμύρια νοτίως της

Κρήτης και της Πελοποννήσου.

8. Εξασφαλίζουμε σημαντικά οικονο-

μικά οφέλη για το κράτος, που κυμαίνον-

ται μεταξύ 38%-41% των κερδών, εφόσον τα κοιτάσματα είναι εμπορικά

εκμεταλλεύσιμα.

9. Δημιουργούμε προϋποθέσεις ισχυρής ανάπτυξης, ποιοτικών θέσεων

εργασίας, σημαντικών οικονομικών πόρων και αλλαγής επιπέδου.

10. Κληροδοτούμε μία σπουδαία παρακαταθήκη στα παιδιά μας, στις

επόμενες γενιές, με πλήρη τήρηση αυστηρών περιβαλλοντικών όρων.

Και, όπως τόνισε ο υπουργός, το κυριότερο: «Εδραιώνουμε ένα πεδίο

εθνικής συνέχειας και ενότητας, οικοδομώντας στη διαχρονική εθνική προ-

σπάθεια και σχεδιασμό, που κατέβαλαν και οι προηγούμενες κυβερνήσεις,

για την ανάπτυξη αυτού του σπουδαίου ενεργειακού τομέα, τον οποίο η

κυβέρνηση Μητσοτάκη έκανε πράξη. Συνεχίζουμε με υπερηφάνεια και απο-

φασιστικότητα να ασκούμε την ισορροπημένη ενεργειακή μας πολιτική,

προκειμένου να ενισχύσουμε την ενεργειακή μας ανθεκτικότητα και ασφά-

λεια».



Τάσεις συσπείρωσης των ψηφοφόρων της Ν.Δ., δια-

τήρηση των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ, επαναφορά του ΚΚΕ

στην τρίτη θέση και εξασθένηση της δυναμικής του υπό

ίδρυση κόμματος της Μαρίας Καρυστιανού καταγράφ-

ει δημοσκόπηση της Interview για λογαριασμό της εφημε-

ρίδας Political.

Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση, η Νέα Δημοκρατία διατη-

ρεί ευρύ προβάδισμα, ξεπερνώντας το 34% στην εκτίμηση

αποτελέσματος, ενώ ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης προηγείται με 32,6% στην εμπιστοσύνη για τη διακυ-

βέρνηση.

Ειδικότερα, στην ερώτηση «Αν είχαμε εκλογές την επό-

μενη Κυριακή, εσείς ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;», το κυβε-

ρνών κόμμα συγκεντρώνει 28,5%, ποσοστό αυξημένο κατά

σχεδόν δύο μονάδες σε σχέση με την προηγούμενη δημο-

σκόπηση. Η Ν.Δ. προηγείται με 15,7 μονάδες έναντι του

ΠΑΣΟΚ, που βρίσκεται στη δεύτερη θέση με 12,8%. Ακο-

λουθούν το ΚΚΕ με 6,5%, η Ελληνική Λύση με 6%, η Πλεύση

Ελευθερίας με 4,9%, το ΜέΡΑ25 με 5,5%, η Φωνή Λογικής

με 5,1% και ο ΣΥΡΙΖΑ με 3%. Τα υπόλοιπα κόμματα είναι

κάτω του 3% και δεν εισέρχονται στη Βουλή. Μεγάλο ποσο-

στό εντάσσεται στη λεγόμενη «γκρίζα ζώνη, καθώς «άλλο

κόμμα» επιλέγει το 10,9% και «δεν ξέρω/δεν απαντώ» το

16,4%.

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, η Ν.Δ. «σκαρ-

φαλώνει» στο 34,1% με τη διαφορά της από το ΠΑΣΟΚ να

διευρύνεται στις 18,7 ποσοστιαίες μονάδες. Το ΠΑΣΟΚ

συγκεντρώνει 15,4% ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται το ΚΚΕ

με 7,5%. Ακολουθούν η Ελληνική Λύση με 7%, η Πλεύση

Ελευθερίας με 5,5%, το ΜέΡΑ25 με 4,2%, η Φωνή Λογικής

με 3,7%, ενώ στην «ουρά» της κατάταξης βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ

με 3,5%.

Χάνουν έδαφος Μαρία Καρυστιανού 

και Αλέξης Τσίπρας

Όπως προκύπτει από τη δημοσκόπηση της Interview,

το υπό ίδρυση κόμμα της κ. Καρυστιανού καταγράφει πτω-

τική πορεία, με μόλις 8,2% να θεωρείται πολύ πιθανό να

αλλάξει την επιλογή του προς ένα νέο κόμμα υπό την ηγεσία

της.

Μικρότερη σε όρους έντασης είναι και η μείωση της

αποδοχής του υπό ίδρυση κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα.

Το 10,1% απαντά ότι είναι πολύ πιθανό να αλλάξει την επι-

λογή του υπέρ ενός κόμματος υπό την ηγεσία του και το

5,4% αρκετά πιθανό. 

Υπέρ της στρατιωτικής συνδρομής στην Κύπρο 

το 75% των πολιτών

Με φόντο την ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή, το 75%

δηλώνει ότι συμφωνεί ή μάλλον συμφωνεί με την στρα-

τιωτική συνδρομή της Ελλάδας στην Κύπρο. 

Στην ερώτηση αν η χώρα είναι σε θέση να αντιμετωπίσει

αντίστοιχες κρίσεις σε σχέση με το παρελθόν, το 45% απαν-

τά ότι είναι πιο έτοιμη, το 24% ότι είναι μάλλον έτοιμη και

το 27% ότι δεν είναι.

Σ
τις επιπτώσεις του πολέμου στη Μέση Ανατολή

στην οικονομία αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνάντηση που είχε με

τον ΠτΔ Κωνσταντίνο Τασούλα, αλλά τα προτεινό-

μενα μέτρα για να αντιμετωπιστεί κάθε προσπά-

θεια αισχροκέρδειας, ιδιαίτερα στα καύσιμα και στα

τρόφιμα. 

«Η κυβέρνηση επιβάλλει πλαφόν στο περιθώριο

κέρδους σε καύσιμα και σε προϊόντα super market

με ορίζοντα τριμήνου», τόνισε ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης προς τον Πρόεδρο της Δημοκρα-

τίας Κωνσταντίνο Τασούλα.

Η  αναταραχή δεν πρέπει να οδηγήσει σε φαινό-

μενα κερδοσκοπίας, είπε, αλλά σχολίασε ότι «οι πρω-

τογενείς ανατιμήσεις δεν μπορούν να αντιμετωπι-

στούν».

«Προφανώς δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις

πρωτογενείς ανατιμήσεις, αλλά στέλνουμε ένα μήν-

υμα ότι η κοινωνική αναταραχή δεν μπορεί να οδηγή-

σει σε φαινόμενα κερδοσκοπίας», είπε χαρακτηρι-

στικά και πρόσθεσε: «Θα είμαστε σε επαγρύπνηση

για περαιτέρω επιπτώσεις της κρίσης».

Το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους για τρεις μήνες,

δεν σημαίνει προφανώς ότι δεν θα υπάρξουν σημαν-

τικές αυξήσεις στα καύσιμα που θα συμπαρασύρουν

και τις τιμές όλων των προϊόντων προς τα πάνω.

Η κυβέρνηση φαίνεται να αποδέχεται ως μονόδρο-

μο αυτή την εξέλιξη και το μόνο που έχει να προτείνει

είναι μέτρα «ασπιρίνες» που αφορούν αποκλειστικά

το ζήτημα της αισχροκέρδειας με αμφίβολα αποτε-

λέσματα όπως έχει δείξει η μέχρι τώρα εμπειρία.

Το κόστος ζωής για τα νοικοκυριά θα αυξηθεί ενώ

οι πολυδιαφημιζόμενες αυξήσεις στον κατώτατο μισθό

έχουν ήδη εξανεμιστεί από τον πληθωρισμό.

Τα μέτρα για την αντιμετώπιση της αισχροκέρδει-

ας από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή ανακοινώθη-

καν χθες το μεσημέρι από τον αντιπρόεδρο της

κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη, τον υπουργό Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου και

τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο.

Οι γενικότερες εξελίξεις στη Μέση

Ανατολή και η Κύπρος

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε επίσης στις

συνολικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, λέγοντας ότι

«η χώρα μας είναι παράγοντας γεωπολιτικής ασφά-

λειας σε ταραγμένους καιρούς».

«Το ΥΠΕΞ έχει καταβάλει τιτάνια προσπάθεια να

απεγκλωβίσει χιλιάδες συμπολίτες μας που επιθυμούν

να επιστρέψουν στην πατρίδα μας, ενώ ταυτόχρονα

και σε όλα τα διπλωματικά επίπεδα, η χώρα μας δίνει

τον δικό της αγώνα ώστε η σύρραξη να μην επεκτα-

θεί και σε άλλες γεωγραφικές ενότητες».

«Η Ελλάδα έχει τη σταθερότητα και 

τη σύνεση που απαιτούνται»

Από την πλευρά του, ο κ. Τασούλας έκανε λόγο για

αλλοπρόσαλλο τοπίο που διαμορφώνεται με τον πόλε-

μο. «Η χώρα μας έχει τη σταθερότητα και τη σύνεση

που απαιτείται σε αυτήν την περίοδο με ψυχραιμία

και αποφασιστικότητα. Η Ελληνική Πολιτεία, η κυβέρν-

ηση, τα κόμματα της αντιπολίτευσης, πρέπει να αντι-

μετωπίσουν αυτήν την περίοδο των μεγάλων προκ-

λήσεων με τη σύνεση και την ψυχραιμία που απαι-

τείται». Επίσης, αναφέρθηκε και στις προσπάθειες

του υπουργείου Εξωτερικών για τον επαναπατρισμό

Ελλήνων.

«Η επαγρύπνηση που έδειξε η Πολιτεία στην προ-

στασία της Κύπρου πρέπει να φανεί και στην περίπτω-

ση της καταπολέμησης της αισχροκέρδειας. Είμαι

βέβαιος ότι τα μέτρα που θα ανακοινωθούν θα λει-

τουργήσουν ώστε και αυτοί που σκέφτονται να αξιο-

ποιήσουν την ευκαιρία αισχροκερδώντας θα αντιλ-

ηφθούν ότι δεν είναι καιρός η δύσκολη κατάσταση να

τους γεμίσει τις τσέπες με υπερκέρδη. Και η Πολιτεία

τηρεί το χρέος της απέναντι στους πολίτες, τον ελληνικό

λαό, που αγκάλιασε τις πρωτοβουλίες που ελήφθη-

σαν στην Κύπρο και θέλω να πιστεύω ότι θα αγκα-

λιάσουν και τις πρωτοβουλίες κατά της αισχροκέρ-

δειας».

Ο κ. Τασούλας αναφέρθηκε και στην παρουσία του

Εμανουέλ Μακρόν στην Κύπρο, αλλά και στις πρω-

τοβουλίες που ελήφθησαν για το νησί. 

«Τα αντανακλαστικά της Ευρώπης έδειξαν ότι απε-

δείχθησαν γρήγορα, άμεσα και αποτελεσματικά και

σε όλη αυτήν την προσπάθεια η χώρα μας έπαιξε πρω-

ταγωνιστικό ρόλο και εκτιμάται απ’ όλους», επισή-

μανε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Πλαφόν στο περιθώριο κέρδους
για καύσιμα και τρόφιμα

Πέμπτη 12 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15Ελληνική Επικαιρότητα

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW

Ανεβαίνει στο 34,1% η Ν.Δ., 
διαφορά 18,7% από το δεύτερο ΠΑΣΟΚ



Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου δήλωσε ότι το Ισραήλ "σπάει τα κόκκα-

λα" του ιρανικού καθεστώτος από την αρχή της

επίθεσης που εξαπέλυσε στις 28 Φεβρουαρίου

από κοινού με τις ΗΠΑ, αλλά πρόσθεσε ότι «ακόμη

δεν έχει τελειώσει».

«Φιλοδοξούμε να οδηγήσουμε τον ιρανικό λαό

να σπάσει τον ζυγό της τυραννίας. Τελικά, εξα-

ρτάται από αυτούς», δήλωσε ο Νετανιάχου κατά

τη διάρκεια επίσκεψης σε κέντρο επειγόντων περ-

ιστατικών του ισραηλινού υπουργείου Υγείας. 

«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι με τις ενέργειες

που έχουν γίνει μέχρι στιγμής τους σπάμε τα κόκ-

καλα – και δεν έχουμε τελειώσει ακόμα», πρόσθε-

σε.

ΥΠΕΞ του Ιράν: «Θα συνεχίσουμε 

να μαχόμαστε για όσο απαιτείται»

Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερικών Αμπάς Αραγ-

τσί τόνισε στο PBS ότι η Ισλαμική Δημοκρατία είναι

έτοιμη να συνεχίσει να μάχεται «για όσο απαιτείται»,

στον πόλεμο που εξαπέλυσαν εναντίον της χώρας

οι ΗΠΑ και το Ισραήλ, αντικρούοντας τον Αμερι-

κανό πρόεδρο Ντ.Τραμπ, που διαβεβαίωσε ότι ο

πόλεμος «θα τελειώσει σύντομα».

«Είμαστε έτοιμοι να συνεχίσουμε τα πλήγμα-

τά μας με πυραύλους εναντίον τους για όσο απαι-

τείται και για όσο χρειαστεί», τόνισε ο επικεφα-

λής της ιρανικής διπλωματίας στη συνέντευξη που

παρα-χώρησε στο αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο,

υπογραμμίζοντας ότι οι διαπραγματεύσεις με την

Ουάσιγκτον «δεν βρίσκονται πλέον στην ημερή-

σια διάταξη» για την Τεχεράνη.

Ο ισραηλινός στρατός προειδοποίησε 

για επικείμενα πλήγματα στην Τύρο 

και τη Σιδώνα στον Λίβανο

Παράλληλα, ο στρατός του Ισραήλ προειδο-

ποίησε ότι θα εξαπολύσει σύντομα πλήγματα εναν-

τίον της Τύρου και της Σιδώνας στον νότιο Λίβα-

νο εναντίον της φιλοϊρανικής οργάνωσης Χεζμπο-

λάχ και ζήτησε από τους ενοίκους πολλών πολ-

υκατοικιών να τις εγκαταλείψουν. Ο στρατός «θα

επιτεθεί σύντομα σε στρατιωτικές υποδομές της

τρομοκρατικής οργάνωσης Χεζμπολάχ» στις δύο

πόλεις, ανέφερε σε ανακοίνωσή του, με την οποία

καλούσε τους κατοίκους των πολυκατοικιών που

υποδεικνύονται σε έναν χάρτη «να τις εγκατα-

λείψουν αμέσως» και να παραμείνουν μακριά από

αυτές σε ακτίνα τουλάχιστον 300 μέτρων.

Το Ιράν απειλεί να πλήξει αμερικανικά και

ισραηλινά συμφέροντα σε κατοικημένες

περιοχές άλλων χωρών

Το Ιράν θα στοχοθετήσει οικονομικά και τρα-

πεζικά συμφέροντα που συνδέονται με τις ΗΠΑ

και το Ισραήλ στην περιοχή, προειδοποίησε σήμε-

ρα εκπρόσωπος του ενοποιημένου κέντρου διοίκησης

των ιρανικών ενόπλων δυνάμεων, προσθέτοντας

ότι η απειλή αυτή ακολουθεί πλήγμα εναντίον ιρα-

νικής τράπεζας.

«Μετά την αποτυχημένη εκστρατεία του, ο

τρομοκρατικός αμερικανικός στρατός και το βάναυ-

σο σιωνιστικό καθεστώς (σ.σ. Ισραήλ) στοχοθέτη-

σαν μία από τις τράπεζες της χώρας», δήλωσε ο

Εμπραχίμ Ζολφακαρί.

«Με αυτή την παράνομη και ασυνήθιστη ενέρ-

γεια, ο εχθρός μάς αναγκάζει να στοχοθετήσουμε

οικονομικά κέντρα και τράπεζες που συνδέονται

με τις ΗΠΑ και το σιωνιστικό καθεστώς στην πε-

ριοχή», πρόσθεσε, ενώ κάλεσε τους πολίτες να

αποφεύγουν τις τράπεζες.

Στο μεταξύ νωρίτερα ο εκπρόσωπος των ενό-

πλων δυνάμεων του Ιράν, ο Αμπολφάζλ Σεκαρτσί

δήλωσε ότι η Τεχεράνη θα απαντήσει στα πρό-

σφατα αμερικανοϊσραηλινά πλήγματα εναντίον

κατοικημένων περιοχών.

Ο Σεκαρτσί κάλεσε επίσης τις περιφερειακές

χώρες και τους μουσουλμάνους να υποδείξουν

«τα κρησφύγετα των ΗΠΑ και των σιωνιστών»

προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η ακρίβεια και οι

επιπτώσεις των ιρανικών πληγμάτων και να ελαχι-

στοποιηθούν οι βλάβες στους αμάχους, οι οποίοι,

όπως κατήγγειλε, «χρησιμοποιούνται σαν αν-

θρώπινες ασπίδες».

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «Δεν τελειώσαμε ακόμα…»
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Χτυπήθηκαν πλοία στα
στενά του Χορμούζ

Τρία πλοία χτυπήθηκαν από άγνωστης προέλευσης βλήματα στο

Στενό του Χορμούζ, σύμφωνα με ασφαλιστικές εταιρείες και ναυτι-

λιακές πηγές. Στο ένα από αυτά εκδηλώθηκε πυρκαγιά και τα περισ-

σότερα μέλη του πληρώματος αναγκάσθηκαν να το εγκαταλείψουν.

Το φορτηγό πλοίο Mayuree Naree με σημαία Ταϊλάνδης δέχθη-

κε επίθεση σε απόσταση 11 περίπου ναυτικών μιλίων βόρεια του

Ομάν, σύμφωνα με ναυτιλιακές πηγές.

Η βρετανική υπηρεσία ασφάλειας της ναυσιπλοΐας United  Kingdom

Maritime Trade Operations (UKMTO) ανακοίνωσε αργότερα σχετι-

κά με το περιστατικό ότι η πυρκαγιά κατασβέσθηκε και ότι δεν υπήρ-

ξε περιβαλλοντική ρύπανση. Το αναγκαίο πλήρωμα παραμένει επί

του πλοίου.

Νωρίτερα το υπό ιαπωνική σημαία πλοίο μεταφοράς εμπορε-

υματοκιβωτίων One Majesty δέχθηκε επίθεση με άγνωστης προέ-

λευσης βλήμα σε απόσταση 25 ναυτικών μιλίων βορειοδυτικά του

Ρας Αλ Χαΐμαχ στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, σύμφωνα με ναυτι-

λιακές πηγές. Το πλήρωμα είναι ασφαλές και το πλοίο κατευθύνε-

ται προς ασφαλές αγκυροβόλιο.

Ενα τρίτο φορτηγό πλοίο επλήγη επίσης από άγνωστη προέ-

λευσης βλήμα σε απόσταση 50 περίπου μιλίων βορειοδυτικά του

Ντουμπάι, σύμφωνα με πληροφορίες ασφαλιστικών εταιρειών.

Το βλήμα έπληξε το κύτος του υπό σημαία Νήσων Μάρσαλ Star

Gwyneth, σύμφωνα με την εταιρεία διαχείρισης κινδύνων Vanguard.

Το πλήρωμα είναι ασφαλές.

ΥΠΕΞ ΙΡΑΝ: «ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΜΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΥΡΑΥΛΟΥΣ

ΓΙΑ ΟΣΟ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ»



Πέμπτη 12 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17EκλεκτέςΣυνεργασίες

Ο
ι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ συνεχίζουν

να πλήττουν το Ιράν. Η Τεχεράνη απαντά σε μεγά-

λο βαθμό μόνη της, στοχεύοντας ισραηλινές και αμε-

ρικανικές θέσεις, αλλά και εγκαταστάσεις στον Περ-

σικό Κόλπο. Οι στρατιωτικές αναπτύξεις επεκτείνονται.

Οι ενεργειακές αγορές ήδη αντιδρούν.

Γράφει: 

Ευριπίδης 

Λ. Ευρυβιάδης*

Πρώην Πρέσβης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας 

στις ΗΠΑ και Ύπατος Αρμοστής στο ΗΒ. 

Ανώτερος Επιστημονικός Συνεργάτης, 

Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών 

και Διεθνών Υποθέσεων

Το κεντρικό ερώτημα πλέον δεν είναι γιατί απέτυ-

χε η διπλωματία — εάν ποτέ είχε πραγματική πιθα-

νότητα επιτυχίας — αλλά ποιοι στρατηγικοί στόχοι

επιδιώκονται και κατά πόσον οι εμπλεκόμενοι διαθέ-

τουν στρατηγική εξόδου και ένα σαφές σχέδιο για την

επόμενη ημέρα. Η στρατιωτική δράση απαντά στο

ερώτημα της ισχύος. Σπανίως όμως απαντά στο τι ακο-

λουθεί.

Ιράν: αποτροπή μέσω κλιμάκωσης

Για το Ιράν, ο υπέρτατος στόχος είναι η επιβίωση

του καθεστώτος. Η στρατηγική του βασίζεται σε ασύμμε-

τρα μέσα πίεσης: βαλλιστικούς πυραύλους, διαταρα-

χή της ναυσιπλοΐας, πίεση στις ενεργειακές υποδομές

της περιοχής και, όταν το θεωρεί χρήσιμο, ενεργο-

ποίηση συμμαχικών μη κρατικών δρώντων. Οι πρό-

σφατες επιθέσεις της Χεζμπολάχ στο Ισραήλ υπενθυ-

μίζουν ότι αυτά τα δίκτυα, αν και αποδυναμωμένα,

δεν έχουν εξαφανιστεί.

Η αποτροπή του Ιράν δεν είναι συμμετρική. Είναι

συστημική. Εάν το κόστος μιας επίθεσης εναντίον του

Ιράν καταστεί αρκετά υψηλό — όχι μόνο για τους

άμεσα εμπλεκόμενους αλλά και για την ευρύτερη πε-

ριοχή και την παγκόσμια οικονομία — τότε τρίτοι

δρώντες ενδέχεται να πιέσουν την Ουάσιγκτον και την

Ιερουσαλήμ να επανεξετάσουν την κλιμάκωση.

Το μήνυμα της Τεχεράνης είναι σαφές: ο πόλεμος

εναντίον του Ιράν δεν περιορίζεται εντός των συνό-

ρων του. Η κατάρρευση του καθεστώτος θα μπορούσε

να παρασύρει επιτιθέμενους και αμυνόμενους («Ἀπο-

θανέτω ἡ ψυχή μου μετὰ τῶν ἀλλοφύλων»). Ο στόχος

είναι η αποτροπή μέσω της απειλής ανεξέλεγκτης κλι-

μάκωσης.

Μια διάσταση που σπανίως λαμβάνεται υπόψη στη

δυτική ανάλυση είναι η ισχυρή σιιτική παράδοση του

μαρτυρίου. Οι ρίζες της φτάνουν στη δολοφονία του

Ιμάμη Αλή και στη θανάτωση του γιου του, Ιμάμη Χου-

σεΐν — στενών συγγενών του Προφήτη Μωάμεθ —

γεγονότα που σφράγισαν τη συλλογική ιστορική

συνείδηση του σιιτικού Ισλάμ. Η δολοφονία του Αγια-

τολάχ Χαμενεΐ θα εκλαμβανόταν συνεπώς στον σιι-

τικό κόσμο όχι απλώς ως πολιτική δολοφονία αλλά ως

μαρτύριο, με βαθύ συμβολικό και κινητοποιητικό

φορτίο ικανό να μετατρέψει μια πολιτική σύγκρουση

σε ιερό αγώνα. Ήδη κηρύχθηκε παγκόσμιο τζιχάτ εναν-

τίον της Αμερικής από τον 99χρονο Μέγα Αγιατόλα

Σιραζί. 

Το Στενό του Ορμούζ παραμένει το ισχυρότερο εργα-

λείο στη στρατηγική του Ιράν. Η διαταραχή της ναυ-

σιπλοΐας σε αυτό το στενό πέρασμα ήδη επηρεάζει

τις παγκόσμιες ενεργειακές αγορές, τα ασφάλιστρα

ναυτιλίας και τα χρηματοπιστωτικά συστήματα —

μετατρέποντας μια περιφερειακή σύγκρουση σε πα-

γκόσμιο οικονομικό σοκ.

Ισραήλ: αποδυνάμωση της απειλής

Για το Ισραήλ, το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, το

βαλλιστικό του οπλοστάσιο και το δίκτυο ένοπλων

πληρεξουσίων αποτελούν μια ενιαία στρατηγική απει-

λή. Η στρατιωτική δράση στοχεύει επομένως στη

συστηματική καταστροφή αυτής της ικανότητας.

Η ισραηλινή στρατηγική σκέψη διαμορφώνεται εδώ

και δεκαετίες από την αντίληψη ότι οι υπαρξιακές

απειλές πρέπει να αντιμετωπίζονται νωρίς, πριν εξε-

λιχθούν σε μη αναστρέψιμους κινδύνους.

Το τι θα ακολουθήσει εάν επιτευχθούν οι στόχοι

του Ισραήλ παραμένει αβέβαιο. Το ιδανικό σενάριο

για το Ισραήλ θα ήταν ένα καθεστώς στην Τεχεράνη

που θα εγκατέλειπε την εχθρότητα και τις πυρηνικές

φιλοδοξίες. Ακόμη όμως και χωρίς αυτό, ένα σημαν-

τικά εξασθενημένο Ιράν θα αποτελούσε στρατηγικό

κέρδος.

Η ιστορία, ωστόσο, υπενθυμίζει ότι η κατάρρευση

ή ο κατακερματισμός ενός μεγάλου κράτους σπάνια

παράγει άμεσα σταθερότητα.

Οι βόμβες μπορούν να καταστρέψουν εγκαταστά-

σεις. Δεν μπορούν όμως να καθορίσουν την πολιτική

πορεία μιας χώρας ενενήντα τριών εκατομμυρίων ανθ-

ρώπων. Ούτε πρέπει να υποτιμάται η ιστορική μνήμη

ενός πολιτισμού που εξακολουθεί να βλέπει τον εαυτό

του ως κληρονόμο των περσικών αυτοκρατοριών —

ενός πολιτισμού που άντεξε κατακτήσεις και ανατα-

ράξεις και επανεμφανίστηκε ξανά και ξανά, πολύ μετά

την αποχώρηση των στρατών του Μεγάλου Αλεξάν-

δρου.

Ηνωμένες Πολιτείες: αποτροπή 

υπό περιορισμούς

Η θέση της Ουάσιγκτον είναι πιο σύνθετη. Οι ΗΠΑ

επιδιώκουν ταυτόχρονα να προστατεύσουν το Ισρα-

ήλ, να αποτρέψουν την πυρηνική εξάπλωση, να δια-

σφαλίσουν τις παγκόσμιες ενεργειακές ροές και να

αποφύγουν έναν ευρύτερο περιφερειακό πόλεμο.

Όλες οι μοναρχίες του Κόλπου είναι σύμμαχοι των

ΗΠΑ και φιλοξενούν αμερικανικές στρατιωτικές εγκα-

ταστάσεις.

Την ίδια στιγμή, η Ουάσιγκτον διαχειρίζεται ήδη

πολλαπλά μέτωπα στρατηγικού ανταγωνισμού — στην

Ευρώπη, στον Ινδο-Ειρηνικό και ολοένα περισσότερο

στους τομείς του κυβερνοχώρου και της προηγμένης

τεχνολογίας. Ένας παρατεταμένος πόλεμος στη Μέση

Ανατολή εγκυμονεί τον κίνδυνο στρατηγικής υπερέ-

κτασης — το κλασικό δίλημμα των μεγάλων δυνάμεων

όταν εμπλέκονται σε πολλά και μακρινά μέτωπα ταυ-

τόχρονα.

Η εσωτερική πολιτική επηρεάζει επίσης τις αποφά-

σεις εξωτερικής πολιτικής. Με τις ενδιάμεσες βου-

λευτικές εκλογές να πλησιάζουν τον Νοέμβριο, ο Λευ-

κός Οίκος καλείται να σταθμίσει τις στρατιωτικές επι-

λογές σε σχέση με τη σταθερότητα της οικονομίας, τις

χρηματοπιστωτικές αγορές και τις προσδοκίες της

πολιτικής του βάσης.

Γι’ αυτό και τίθεται ένα ευρύτερο ερώτημα: εισή-

λθαν οι ΗΠΑ στη σύγκρουση κυρίως για να υπερα-

σπιστούν τα δικά τους συμφέροντα ασφάλειας ή παρα-

σύρθηκαν σε μια αντιπαράθεση της οποίας η άμεση

αφορμή βρισκόταν αλλού; Η Ουάσιγκτον υποστηρίζει

ότι η αποτροπή ενός πυρηνικού Ιράν και η διατήρη-

ση της περιφερειακής σταθερότητας αποτελούν ζωτι-

κά συμφέροντα. Οι επικριτές, ωστόσο, διερωτώνται

ποια ακριβώς άμεση απειλή δικαιολογούσε τη χρονι-

κή στιγμή της στρατιωτικής δράσης.

Πέρα από αυτούς τους υπολογισμούς, διαμορ-

φώνεται εδώ και αρκετά χρόνια μια ευρύτερη γεω-

πολιτική μεταβολή: η σταδιακή αναδιάταξη της αρχι-

τεκτονικής ασφάλειας στη Μέση Ανατολή, στην οποία

εμπλέκονται το Ισραήλ, τα κράτη του Κόλπου, το Ιράν

και οι εξωτερικές δυνάμεις που επηρεάζουν την ισορ-

ροπία ισχύος της περιοχής.

Το ευρύτερο γεωπολιτικό σκάκι:

Ρωσία και Κίνα

Ό,τι συμβαίνει στη Μέση Ανατολή δεν μένει στη

Μέση Ανατολή. Η Ρωσία ενδέχεται να ωφεληθεί από

υψηλότερες τιμές ενέργειας και από την απόσπαση

της δυτικής προσοχής. Το ρωσικό πετρέλαιο εξακο-

λουθεί να κατευθύνεται προς ασιατικές αγορές.

Η εξίσωση, όμως, έχει δύο όψεις. Η Μόσχα παρα-

μένει βαθιά απορροφημένη από τον πόλεμο στην

Ουκρανία. Αν δεν ήταν τόσο εμπλεκόμενη εκεί, η

ικανότητά της να επηρεάζει τις εξελίξεις στη Μέση

Ανατολή πιθανότατα θα ήταν μεγαλύτερη.

Η Κίνα παρακολουθεί την κρίση με προσοχή. Εξαρ-

τάται σε μεγάλο βαθμό από την ενέργεια του Κόλπου,

αλλά ταυτόχρονα παρατηρεί πώς κατανέμονται η προ-

σοχή και οι πόροι των ΗΠΑ σε πολλαπλές κρίσεις.

Για τους Κινέζους στρατηγικούς αναλυτές, ο πόλε-

μος αποτελεί ένα ζωντανό μάθημα για τα όρια της

αποτροπής και τις πολιτικές συνέπειες της στρατιω-

τικής επέμβασης. Ορισμένοι στο Πεκίνο ίσως κατα-

λήξουν στο συμπέρασμα ότι, αν οι μεγάλες δυνάμεις

ερμηνεύουν όλο και περισσότερο τους διεθνείς κανό-

νες σύμφωνα με τα δικά τους στρατηγικά συμφέρον-

τα, παρόμοια επιχειρήματα θα μπορούσαν κάποτε να

προβληθούν και αλλού — ακόμη και στο Στενό της

Ταϊβάν.

Ευρώπη: η οικονομία 

της αστάθειας

Για την Ευρώπη, η κρίση εκδηλώνεται πρωτίστως

στο οικονομικό επίπεδο. Η διαταραχή στον Περσικό

Κόλπο επηρεάζει τις τιμές ενέργειας, τις θαλάσσιες

μεταφορές, τις χρηματοπιστωτικές αγορές και τις πα-

γκόσμιες εμπορικές ροές. Η ευρωπαϊκή ήπειρος εξα-

κολουθεί να απορροφά τις συνέπειες του πολέμου

στην Ουκρανία και παραμένει ιδιαίτερα ευάλωτη σε

νέους ενεργειακούς κραδασμούς.

Παρότι γεωγραφικά μακριά, οι ευρωπαϊκές οικο-

νομίες παραμένουν στενά συνδεδεμένες με τη σταθε-

ρότητα του Κόλπου — και οι επιπτώσεις φτάνουν γρή-

γορα στα ευρωπαϊκά νοικοκυριά και τις βιομηχανίες.

Τουρκία: υπολογισμένη 

αμφισημία

Η Τουρκία έχει υιοθετήσει μια στάση στρατηγικής

υπομονής, διατηρώντας ευελιξία ώστε να επανατο-

ποθετηθεί ανάλογα με την εξέλιξη της σύγκρουσης.

Η Άγκυρα αποφεύγει την άμεση ευθυγράμμιση με

την δύση. Καταδικάζει τόσο τα πλήγματα όσο και τη

δολοφονία της ιρανικής ηγεσίας παρουσιάζοντας μια

μορφή υπολογισμένης και επιτηδευμένης ουδετερό-

τητας.

Ταυτόχρονα παρακολουθεί στενά τις πιθανές εξελίξεις

της επόμενης φάσης — ιδιαίτερα ενδεχόμενες προ-

σφυγικές ροές ή προσπάθειες κινητοποίησης κουρ-

δικών ομάδων στο βόρειο Ιράκ ή/και μεταξύ των Κούρ-

δων του Ιράν ως χερσαίο στοιχείο μελλοντικών επιχει-

ρήσεων. Στο ζήτημα αυτό υπάρχουν ήδη σημαντικές

εξελίξεις με την προφανή απόφαση του Τραμπ να εξο-

πλίσει τους Κούρδους κατά του καθεστώτος στο Ιράν. 

Εάν η σύγκρουση αποδυναμώσει το Ιράν ή δημιο-

υργήσει ένα νέο περιφερειακό κενό ισχύος και υπάρχει

κουρδική εμπλοκή, η Άγκυρα θα επιδιώξει να επεκ-

τείνει την επιρροή της και να διασφαλίσει ότι δεν θα

αποκλειστεί από τη διαμόρφωση της τάξης πραγμά-

των που θα προκύψει την επόμενη ημέρα.

Κύπρος: μια πραγματικότητα 

πρώτης γραμμής

Για την Κύπρο, η κρίση είναι πραγματική. Φιλοξε-

νεί δύο Βρετανικές Κυρίαρχες Βάσεις που αποτελούν

μέρος της δυτικής στρατηγικής αρχιτεκτονικής στην

Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή.

Οι εγκαταστάσεις αυτές αποτελούν στοιχείο της

περιφερειακής εξίσωσης ασφάλειας. Οι πυραυλικές

απειλές κατά της βάσης στο Ακρωτήρι υπογραμμίζουν

πόσο γρήγορα ο πόλεμος με το Ιράν επεκτάθηκε πέρα

από το αρχικό του θέατρο.

Η ανάπτυξη πρόσθετων αμυντικών μέσων από την

Ελλάδα, τη Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Ολλανδία και το

ΗΒ για την προστασία της Κύπρου αντικατοπτρίζει

ευρύτερες προσπάθειες ενίσχυσης της περιφερεια-

κής ασφάλειας. Παράλληλα όμως η παρουσία κυ-

πριακών κοινοτήτων εντός των Βάσεων υπενθυμίζει

μια σκληρή πραγματικότητα: στους σύγχρονους πολέ-

μους η γραμμή μεταξύ στρατιωτικού και πολιτικού

χώρου μπορεί να θολώσει γρήγορα.

Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν συμμετέχει στις στρα-

τιωτικές επιχειρήσεις κατά του Ιράν. Διαδραματίζει

όμως έναν άλλο ρόλο, συχνά παραγνωρισμένο αλλά

στρατηγικά σημαντικό — αυτόν της ανθρωπιστικής

γέφυρας. 

Η γεωγραφική της εγγύτητα στην περιοχή, σε συνδυα-

σμό με τη σταθερότητα, τις υποδομές και την ιδιότ-

ητά της ως κράτους-μέλους της ΕΕ, της επιτρέπουν να

λειτουργεί ως κόμβος εκκενώσεων, ανθρωπιστικής

βοήθειας και συντονισμού έκτακτων επιχειρήσεων

όταν ξεσπούν κρίσεις στη Μέση Ανατολή — έναν ρόλο

που έχει επιτελέσει επιτυχώς αρκετές φορές στο παρελ-

θόν.

Το αναπάντητο ερώτημα

Η στρατιωτική δράση απαντά στο ερώτημα της

ισχύος. Δεν απαντά όμως στο ερώτημα του τι ακολου-

θεί.

Εάν η σύγκρουση κλιμακωθεί περαιτέρω, η περιο-

χή μπορεί να βρεθεί αντιμέτωπη με παρατεταμένη

αστάθεια, ενεργειακά σοκ και εντεινόμενο γεωπολι-

τικό ανταγωνισμό. Αν σταθεροποιηθεί, η διπλωματία

θα κληθεί τελικά να αντιμετωπίσει τη διαμορφωμένη

πολιτικοστρατηγική πραγματικότητα την οποία η στρα-

τιωτική ισχύς από μόνη της δεν μπορεί να επιλύσει. 

Οι πόλεμοι είναι συχνά ευκολότερο να αρχίσουν

παρά να τελειώσουν. Η στρατηγική, τελικά, δεν βρίσκε-

ται στην χρήση ένοπλης βίας αλλά στην πολιτική διευ-

θέτηση που οφείλει να ακολουθήσει.

Μέχρι να αρχίσει να διαμορφώνεται μια τέτοια δι-

ευθέτηση, ένα ερώτημα παραμένει αναπάντητο: πώς

θα είναι η επόμενη ημέρα;

======================

* Πρέσβης (επί τιμή). Ανώτερος Ερευνητικός 

Συνεργάτης, Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και 

Διεθνών Υποθέσεων, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

Ιράν και τα Όρια της Ισχύος:
Κλιμάκωση και 

το Αναπάντητο Ερώτημα 
της Επόμενης Μέρας



       



Απεβίωσε στο νοσοκομείο Royal Free

του Λονδίνου στις 19 Φεβρουαρίου 2026

ο συμπατριώτης μας Ανδρέας Ιωάννου

Παπουή, σε ηλικία 90 ετών.

Εγκαταλείπει τη σύζυγό του Χρυ-

στάλλα, τα παιδιά του Πέτρο, Γιάννη

και Κυριάκο, εννέα εγγόνια και τρία

αδέλφια. Η κόρη του Βάσω απεβίωσε

στην Κύπρο πριν από εννέα χρόνια.

Ο μακαριστός Ανδρέας καταγόταν

από την Αθηένου της Λάρνακας. Ήταν

ο μεγαλύτερος από επτά αδέλφια. Στη

Βρετανία μετανάστευσε το 1974, μετά

την τουρκική εισβολή, διαμένοντας έκ-

τοτε στην περιοχή Φίνλσεϋ του βορείου

Λονδίνου.

Στην Κύπρο ασχολείτο με την γεωρ-

γία ενώ παράλληλα διατηρούσε καφε-

νείο. Στο Λονδίνο, αυτοδημιούργητος,

ασχολήθηκε επιτυχώς με περιουσιακά

και κτηματομεσιτικά.

Ο αείμνηστος Ανδρέας ήταν ένας 

αφοσιωμένος οικογενειάρχης, αξιο-

λάτρευτος σύζυγος, πατέρας και παπ-

πούς, περήφανος για την επαγγελμα-

τική και επιχειρηματική πορεία και εξέ-

λιξη των παιδιών και εγγονών του. 

Ήταν άνθρωπος γεμάτος καλοσύνη,

μειλίχιος και ήρεμος χαρακτήρας, ευχάρι-

στος στις συναναστροφές του. Διέμενε μεν στο Λονδίνο, αλλά ζούσε την Κύπρο, έχον-

τας έντονες αναμνήσεις από το χωριό και τη γενέτειρά του. Εκκλησιαζόταν τακτικά και

τηρούσε τα κυπριακά έθιμα και παραδόσεις.

Η κηδεία του θα τελεσθεί την Πέμπτη 12 Μαρτίου 2026 και ώ-

ραν 10.30πμ από τον Ιερό Καθεδρικό Ναό Τιμίου Σταυρού και

Αρχαγγέλου Μιχαήλ (Golders Green Road, London NW11 8HL).

Θα ακολουθήσει η ταφή στο Κοιμητήριο Hendon (Holders Hill

Road, London NW7 1NB). Παρηγοριά θα δοθεί σε αίθουσα του

Hendon Golf Club (Ashley Walk, Devonshire Road, London NW7

1DE).

Η οικογένεια παρακαλεί αντί ανθέων, να κάνουν φιλανθρωπικές εισφορές όσοι

επιθυμούν σε ειδικό κουτί που θα υπάρχει στην εκκλησία. 

Το χρηματικό ποσό θα διατεθεί υπέρ δύο νοσοκομείων του Λονδίνου, το St.

Bartholomew’s Hospital και το Royal Free Hospital.

Οι τεθλιμμένοι,

Σύζυγος Χρυστάλλα,

Παιδιά Πέτρος, Γιάννης, Κυριάκος

Εγγόνια και λοιποί συγγενείς

DEATH ANNOUCEMENT –

FUNERAL

Andreas
Ioannou
Papoui

(From Athienou – Larnaca)

18/08/1935 – 19/02/2026

It is with sadness and heavy hearts

that we announce the passing of our

beloved Andreas Ioannou Papoui, who

died at the Royal Free Hospital in Lon-

don on 19th February 2026, at the age

of 90.

He leaves behind his wife Chrystalla,

his children Petros, Yiannis and Kyriakos,

nine grandchildren and three siblings.

His daughter Vasso passed away in Cyprus

nine years ago.

Andreas was born in Cyprus, Athienou

- Larnaca. He was the eldest of seven sib-

lings. He emigrated to Britain in 1974, af-

ter the Turkish invasion, and has since

resided in Finchley, North London.

In Cyprus he was an agricultural farmer and coffee shop owner and a property Land-

lord in UK.

The late Andreas was a devoted family man, adored husband, father and grandfather,

always very proud of all his children and grandchildren and loved to spend time with his

family. 

He was a man full of kindness, gentle and calm character, pleasant in his friendships,

relationships and associations. He had strong memories of his village and the life of his

birth place. He attended church regularly and observed Cypriot customs and traditions.

His funeral will be held on Thursday, 12 March 2026, at 10.30am,

from the Greek Orthodox Cathedral of the Holy Cross and St. Michael

(Golders Green Road, London NW11 8HL). Burial will follow at Hen-

don Cemetery (Holders Hill Road, London NW7 1NB). Parigoria

will be given in a hall of Hendon Golf Club (Ashley Walk, Devon-

shire Road, London NW7 1DE).

Instead of flowers, the family prefer charitable donations in favour of two London

Hospitals (St. Bartholomew’s Hospital and Royal Free Hospital). There will be a dona-

tion box at the church.

THE FAMILY

Ανδρέας Ιωάννου Παπουή
18/08/1935 – 19/02/2026

(Κάτοικος Λονδίνου, από την Αθηένου Λάρνακας)

+  ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ + ΚΗΔΕΙΑ +



Σταθερή
Αστάθεια
Όταν κύματα Χάους και Αρετής, 

δημιουργούν Αβεβαιότητα, 

νιώθουμε τη φουρτούνα 

να μας χαμογελά ...

Και αν βυθιστούμε, 

το κάνουμε με διάκριση 

μεταξύ του πάνχρωμου λευκού 

και του παντελώς άχρωμου μαύρου... 

Ας τολμήσουμε κάποτε 

να διηγηθούμε

τις ραγισμένες μας ιστορίες, 

στα παιδιά ...

για να ζήσουν σε άλλη γειτονιά

και να συλλέξουν αναμνήσεις 

καλύτερες απ' τις δικές μας ... 

Αλλά πώς να ζήσει κανείς 

με Σταθερότητα κι Ασφάλεια, 

χωρίς να τον τιμωρεί η ρουτίνα;

Αν ξέρεις πως θα ξημερώσει αύριο, 

τι θα σε σπρώξει ν' αγωνιστείς 

για αυτό; 

Το «σκοτεινό» κομμάτι της αδράνειας;

Έχε κάποια όμορφη Κυρία

να ξυπνά δίπλα σου 

και να σου ψιθυρίζει: 

«Τι θα κάνουμε σήμερα Αγάπη μου;» 

αντί να σου κλείνει τη πόρτα

στα μούτρα ...

Η πρακτικότητα, 

δεν ήταν ποτέ του γούστου μου, 

αν και είναι κάτι που θαυμάζω 

στους άλλους... 

Κάποτε βρέθηκα εκεί 

όπου η Αγάπη είναι απλά Αγάπη... 

Και ένιωθα στις φλέβες μου, 

να κυλά Ελευθερία... 

Καθόμουν με άγνωστους και μιλούσαμε... 

Είχα ένα ευχάριστο μειδίαμα 

στα χείλη καθώς μου περιέγραφαν

τη ζωή τους.. 

Και χωρίς καν να με ξέρουν 

μου είπαν :

«Εσύ δεν έχεις φτιαχτεί

για να μένεις σε ένα μέρος, 

και αυτό είναι το όμορφο»...

Μάλλον είχαν δίκιο. 

Σκέφτομαι ότι ίσως αυτό είναι 

που κάνει τη ζωή συναρπαστική... 

Η καρδιά μου πάντα έλεγε, 

πότε ήταν ώρα να προχωρήσω! 

Οπότε αυτή είναι η δική μου

Σταθερή Αστάθεια ... 

Να αφουγκράζομαι την καρδιά μου! 

Για να αισθάνομαι 

αλλά κυρίως να 'μαι Ελεύθερος...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Τα αποικιακά κατάλοιπα 
και τα πρόσφατα γεγονότα
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Τ
ην Κυριακή 1/3/2026 ο Βρετανός πρωθυπουργός

Sir Keir Starmer, με βιντεογραφημένη δήλωσή του

στις 9 μ.μ. ώρα Λονδίνου ανακοίνωσε ότι «…Οι ΗΠΑ

ζήτησαν άδεια να χρησιμοποιήσουν βρετανικές βάσεις

και πήραμε την απόφαση να δεχθούμε το αίτημα...» 

To ίδιο βράδυ, ένα drone κτύπησε τη βάση Ακρωτ-

ηρίου στις 10.03 μ.μ. ώρα Λονδίνου. 

Την επομένη, Δευτέρα 2/3/2026, η Υπουργός Εξωτε-

ρικών Yvette Cooper δήλωσε στο «Times Radio» ότι «Οι

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής δεν είχαν υποβάλει αίτημα

για χρήση των βρετανικών στρατιωτικών βάσεων στην

Κύπρο». ΄Όμως την ίδια μέρα την ίδια δήλωση έκανε

και σε συνέντευξή της στο Sky News. 

Starmer στη Βουλή (Δευτέρα 2/320260: «Είναι σημαν-

τικό για μένα να πω ότι οι βάσεις μας στην Κύπρο δεν

χρησιμοποιούνται από τα Αμερικανικά βομβαρδιστικά.

Η ασφάλεια των φίλων και συμμάχων μας στην Κύπρο

είναι υψίστης σημασίας, και θέλω να είναι ξεκάθαρο:

η επίθεση στη RAF Ακρωτηρίου στην Κύπρο δεν ήταν ως

απάντηση στην απόφαση που πήραμε. Σύμφωνα με τη

δική μας εκτίμηση , το drone εκτοξεύθηκε πριν την ανα-

κοίνωση μας… Θα είμαι απολύτως ξεκάθαρος και πάλι,

γιατί πραγματικά είναι ανάγκη, οι Ηνωμένες Πολιτείες

δεν χρησιμοποιούν την Κύπρο, είναι δική μας η βάση

(εννοείται το Ακρωτήρι)…»

[The Prime Minister: ...] Last night, a drone hit RAF

Akrotiri in Cyprus. There were no casualties in this strike.

It is important for me to say that our bases in Cyprus are

not being used by US bombers. The security of our friends

and partners in Cyprus is of critical importance, and I

want to be clear: the strike on RAF Akrotiri in Cyprus was

not in response to any decision that we have taken. In

our assessment, the drone was launched prior to our

announcement…

«[The Prime Minister: ...] I will be absolutely clear

again, because it really matters, that the US is not using

Cyprus; it is our base… I spoke to the President yester-

day, and I hope to speak to him again later this afternoon....»

Σημειώνεται: 1) ότι ο Πρωθυπουργός στην ανακοίνωσή

του 1/3/2026, ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΕΙ ποιες βάσεις και

πού είχαν ζητήσει να χρησιμοποιούσαν οι Αμερικανοί.

Ενώ επρόκειτο για βάσεις της RAF στο Ηνωμένο Βασίλειο

(Fairford στο Gloustershire όπου ο αεροδιάδρομος είναι

2 μίλια σε μήκος όπου μπορούν να προσγειώνονται τα

αμερικανικά βομβαρδιστικά B-52s) και τη στρατιωτική

εγκατάσταση στο Diego Garcia στα νησιά Chagos (Sky

News). 

2) Αντιλαμβάνομαι, μια αεροπορική πτήση με ταχύτητα

500 μιλίων την ώρα από Βηρυτό προς Λάρνακα διαρκεί

48 λεπτά. Ενημερώνομαι ότι τα drones τρέχουν μεταξύ

60-100 χιλιόμετρα την ώρα, άρα χρειάζονταν περισσό-

τερο από μία ώρα να φθάσουν στο Ακρωτήρι. Οπόταν

ίσως η δήλωση του Πρωθυπουργού να είναι σωστή. 

Από Ιανουάριο - Φεβρουάριο 

ενίσχυαν τις βρετανικές βάσεις 

Σε δημοσιογραφική διάσκεψη στις 5 Μαρτίου 2026

ο Πρωθυπουργός Sir Keir Starmer «αποκάλυψε» ότι

καθ΄όλη τη διάρκεια του Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου

(2026) μετέφερναν οπλισμό και προσωπικό στην Κύπρο

και το Κατάρ, ονομάζοντας πολεμικά αεροπλάνα, πύρ-

αυλους αεράμυνας, προηγμένα ραντάρ και συστήματα

για κατάρριψη drones. « Αμέσως μετά το ξεκίνημα των

επιθέσεων το περασμένο Σάββατο (εννοείται 28.2.2026)

βγάλαμε τα αεροπλάνα στον αέρα, σε αποστολή για

προστασία των πολιτών μας και των συμμάχων μας στην

περιοχή», είπε. 

Αντιδράσεις Κυπριακής Κυβέρνησης

Ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας στο

Λονδίνο Δρ Κυριακός Κούρος ήταν ξεκάθαρος στις

δηλώσεις του στα βρετανικά Μέσα Ενημέρωσης, εκφ-

ράζοντας έντονα την δυσαρέσκεια της κυβέρνησής του

για την βρετανική στάση και απουσία συνεργασίας.

Ερωτηθείς αν η Κυπριακή Κυβέρνηση είναι ευχαρι-

στημένη από την βρετανική θέση, είπε: «Είμαι διπλω-

μάτης και πρέπει να προσέχω τα λόγια μου, μόνο τις

τρείς τελευταίες μέρες ανταποκρίθηκαν για συνεργασία.

Μόνο τις τελευταίες τρείς μέρες … για μέρες ζητούσα-

με επαφή και δεν ανταποκρίνονταν…αν δεν μπορούν

να υπερασπιστούν τις βάσεις… τότε έχουμε πρόβλημα»,

είπε στο BBC. «Η Κύπρος θέλει «συντονισμό» με την

βρετανική κυβέρνηση ώστε να μην παίρνουν αποφά-

σεις που επηρεάζουν τις ζωές μας». (4/3/26)

Στο SKY News (4/3/26 ) ο ́ Υπ. Αρμοστής Κυριακός Κούρ-

ος είπε οι Κύπριοι είναι απογοητευμένοι για την έλλειψη

προστασίας από το ΗΒ έναντι κτυπημάτων στις βάσεις

στο νησί. Ερωτηθείς αν ο κόσμος στην Κύπρο νοιώθει

προστατευμένος από το ΗΒ, ο Κούρος είπε, μετά από

κάποια… εύγλωττη σιωπή: «Ας πούμε ο κόσμος είναι

απογοητευμένος, ο κόσμος είναι φοβισμένος, ο κόσμος

αναμένει περισσότερα». 

Η δε εφημερίδα «Guardian» 6/3/2026 έγραψε: «Η

Κύπρος προβάλλει αμφιβολίες για το μέλλον των βρε-

τανικών βάσεων στο νησί μετά το κτύπημα με drone –

Ο Κύπριος Υπ. Εξωτερικών ζητεί «συζήτηση» για κλείσι-

μο των βρετανικών στρατιωτικών εγκαταστάσεων μετά

που η βρετανική κυβέρνηση δεν προειδοποίησε για την

επικείμενη επίθεση στη RAF Ακρωτηρίου…

Ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης επέκρι-

νε ανοικτά την αποτυχία να αναχαιτιστεί η επίθεση με

το drone. Ο εκπρόσωπος του είπε : «Θα παρθούν όλα

τα αναγκαία βήματα για να μεταφέρουμε την δυσα-

ρέσκεια μας, τόσο για το τρόπο που μεταδόθηκε το μήν-

υμα και για την μη έγκαιρη προειδοποίηση στους πολίτες

της Κύπρου που ζουν κοντά στις βάσεις Ακρωτηρίου…». 

Παραμένει το ερώτημα: Εφόσον τελικά ο Βρετανός

πρωθυπουργός ομολόγησε ότι από τον Ιανουάριο και

Φεβρουάριο έστελναν επιπλέον στρατιώτες και εξοπ-

λισμό στις βρετανικές βάσεις στην Κύπρο, και από το

Σάββατο (28/2/2026) είχαν βγάλει στον αέρα τα αεροπ-

λάνα, απορούμε γιατί δεν εντόπισαν το drone και γιατί

δεν ανταποκρίνονταν στις εκκλήσεις της «συμμάχου»

κυπριακής κυβέρνησης για διαβούλευση; Και αυτό έγινε

τις τρείς τελευταίες μέρες, μετά το κτύπημα;

Υπενθυμίζεται: 

Αποικιακά κατάλοιπα οι βάσεις

Τη Συμβουλευτική Γνωμοδότηση του Διεθνούς Δικα-

στηρίου στις 25.2.2019 (υπόθεση Μαυρίκιου) είχε ήδη

προκαταλάβει η σημαντικότατη και δεσμευτική για το

Ηνωμένο Βασίλειο, απόφαση στις 30 Ιουλίου 2018 , του

Ανωτάτου Δικαστηρίου (Supreme Court) στο Λονδίνο. 

Το οποίο με 7 Δικαστές απέρριψε τη θέση του Υπο-

υργού Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου ότι το 1960

οι «Κυρίαρχες Περιοχές των Βάσεων» μετατράπηκαν σε

νέες οντότητες (new entities) που δημιουργήθηκαν το

1960 και που απέκτησαν ξεχωριστό καθεστώς και γνω-

μάτευσε ότι οι περιοχές των βάσεων είναι αποικιακά

κατάλοιπα. 

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

STARMER, COOPER, ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ 

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 
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Ο λαός πιστεύει στο χρήμα και στον εαυτό του. Έχει εμπιστοσύνη

στα ροζιασμένα χέρια του και στα ανάποδα ψαλιδάκια των ποδιών

του. Καλά είναι τα χέρια, μα αποδοτικότερα τα πόδια του. Πον-

τάρει στα χέρια του και το μεγαλύτερο κέρδος το ποντάρει στα

πόδια του. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Με τα χέρια του βγάζει καλά λεφτά κάνοντας μία εγχείρηση

by pass, αλλά με τα πόδια του μπορεί να βγάλει και 232 εκατομ-

μύρια δολλάρια τον χρόνο χωριστά τις πληρωμές των φόρων. Άσε

που μπορεί να σου φύγει και καμιά σταυροβελονιά στην κοιλια-

κή αορτή και να στείλεις τον άλλον στην κόλαση και τον εαυτό

σου σε στενό κελί. 

Γι' αυτό σας συμβουλεύω, το παιδί σας στείλτε το στο ίδρυμα

Καραϊσκάκη και όχι στο ίδρυμα Αλκατράζ. Εν τω μεταξύ, αν ράβεις

κοιλιακές αορτές κανένας δεν θα σε ζητωκραυγάσει, ενώ με ένα

πετυχημένο ανάποδο ψαλιδάκι θα σε θυμούνται για χρόνια και

όλοι αυτοί που θα ξεσηκώσουν την κερκίδα μέχρι τον ουρανό. 

Σας το λέω από τώρα για να μην πείτε ότι δεν σας το είπα: Τα

βιβλία και τα χειρουργεία δεν έχουνε χαΐρι. Όσα και να πάρει ένας

δικηγόρος του βεληνεκούς του Κούγια, για παράδειγμα, σίγουρα

δεν θα πάρει ποτέ όσα ο μεσοεπιθετικός Messi ή ο ψαλιδάκιας

Ronaldo. Κανέναν από αυτούς δεν θα μπορέσει να πλησιάσει

ποτέ κανένας νευροχειρουργός ή αιματολόγος με επιτυχίες που

να αγγίζουν ππερίπου το 100%. 

Ο λαός ξέρει καλά πού θα δώσει τα χρήματά του, θα τα δώσει

εκεί που θα ικανοποιηθεί η ψυχή του και όχι η προσωπική ή οικο-

γενιακή του ανάγκη .Ακούγεται η ιαχή δώσε το χρήμα στο λαό κι

εκείνος τα δίνει στον εκατομμυριούχο Ronaldo. Δεν τον απασχο-

λεί το πλήθος των γιατρών, ούτε η ποιότητα του νοσοκομείου

του. Αν πείς για το σχολείο, δεν υπάρχει θέμα, θα πάρουμε έναν

καλόν καθηγητή και το παιδί θα μάθει μέχρι την προπαίδεια και

ίσως αγγίξει και τη διαίρεση. Το σπουδαίο είναι να μην χάσουμε

από την ξεφτιλισμένη την Leverkousen και θα με κοροϊδεύει αύριο

και ο χασάπης της γειτονιάς μου, με τι μούτρα θα τον δω, πώς θα

τον αντικρύσω; Γι' αυτό το γυρίζω κι εγώ ανάποδα. Θα πάω με τη

Γαλατά Σεράϊ, άκουσα μάλιστα πως από μεθαύριο θα δίνει και

ένα γιαουρτάκι αγελαδινό μαζί με μία μορταδέλα με πιπέρι. Με

τον τρόπο αυτόν θα καλύψουμε τουλάχιστον τα έξοδα διατροφ-

ής και εκείνος τα έξοδα του χρυσού παπουτσιού. Κάτι πρέπει να

δώσει και στον Ronaldo, κάτι, να μην τα παίρνουμε όλα εμείς.

Χρειαζόμαστε και λίγο φιλότιμο, όχι όλα δικά μας, για σοβαρευ-

τείτε, που θέλετε να σας μένουν και λεφτά και για τα φροντισήρια.

των παιδιών σας. 

Η δύναμη όλων είναι στα cou de pied των κυνηγών, εκεί ανή-

κει το μέλλον όλων των λαών της γης. 

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Η αξία του χρήματος
για τον λαό

Η
14η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως η ημέρα του π (στην αγγλική

γλώσσα Pi Day). Το π είναι η γνωστή μαθηματική σταθερά που

συμβολίζεται παγκοσμίως με το ελληνικό γράμμα π, επειδή είναι το

πρώτο γράμμα της ελληνικής λέξης «περιφέρεια». Στα μαθηματικά

η σταθερά π ορίζεται ως ο λόγος του μήκους της περιφέρειας δια της

διαμέτρου του κάθε κύκλου.

Γράφει 

ο Λύσανδρος

Λυσάνδρου

Ο ευρωπαϊκός τρόπος γραφής της ημερομηνίας «14η Μαρτίου» είναι

14/3. Ενώ ο αμερικάνικος τρόπος γραφής είναι 3/14. Αυτός είναι ο λόγος

γιατί η Αμερικάνοι καθόρισαν την 14η Μαρτίου ως την ημέρα του π =

3,14. 

Το 1988 οργανώθηκε η πρώτη γνωστή εορταστική εκδήλωση κάπως

μεγάλης κλίμακας για την ημέρα του π στο μουσείο Exploratorium του

Σαν Φρανσίσκο. Στις 12 Μαρτίου 2009 η Βουλή των Αντιπροσώπων των

ΗΠΑ πέρασε ένα μη-δεσμευτικό ψήφισμα, που αναγνώριζε την 14η

Μαρτίου 2009 ως «Εθνική Ημέρα του π». Η βουλή της Ελλάδας και η

βουλή της Κύπρου έχουν κάτι παρόμοιο;

Η UNESCO (United Nations Educational, Scientific Cultural Organization)

έχει καθιερώσει εορτασμούς εκατοντάδων πολιτιστικών στοιχείων. Πρέ-

πει λοιπόν και η Unesco να καθιερώσει επίσημα την 14η Μαρτίου ως

την ημέρα του π.

Υπενθυμίζομε ότι τα επιστημονικά μαθηματικά τα ξεκίνησε ο αρχαίος

Ελληνικός πολιτισμός τον 6ον αιώνα π.Χ. συμπεριλαμβανομένης και

της επιστημονικής μελέτης του, κυρίως από τον μεγάλο μαθηματικό

Αρχιμήδη, γι' αυτό το π έχει ονομαστεί από πολλούς η σταθερά του

Αρχιμήδη. Ο σκοπός του παρόντος άρθρου είναι να καλέσουμε τόσον

τις μαθηματικές οργανώσεις όσον και τις κυβερνήσεις της Ελλάδας και

της Κύπρου να καθιερώσουν επίσημα τον εορτασμό του π στις 14

Μαρτίου. 

Στα μαθηματικά ο αριθμός π ορίζεται ως ο λόγος του μήκους της περ-

ιφέρειας ενός κύκλου δια της διαμέτρου. Το πηλίκο αυτής της διαίρε-

σης είναι το π = 3,14. Το αποτέλεσμα αυτής της διαίρεσης είναι περίπου

3,14 και ισχύει για όλους τους κύκλους ΟΛΩΝ των μεγεθών. Γι' αυτό το

π χαρακτηρίζεται ως «μαθηματική σταθερά», ή σταθερά του Αρχιμήδη.

Σημειωτέον, ο Αρχιμήδης δεν ήταν ο «εφευρέτης» του π, ωστόσο ο

Αρχιμήδης ανέβασε το επιστημονικό επίπεδο μελετών του εν λόγω κεφ-

αλαίου τόσο υψηλά που δεν ξεπεράστηκε μέχρι τον 18ον αιώνα. 

Ο Αρχιμήδης λοιπόν, αυτός ο μεγάλος Έλληνας από τις Συρακούσες

της Μεγάλης Ελλάδος διακρίθηκε όχι μόνο σε αυτό το θέμα αλλά και

σε πολλές άλλες επιστημονικές έρευνες. Πάντως το ποιο γνωστό θέμα

στο ευρύ κοινό σε σχέση με τον Αρχιμήδη είναι η λέξη της αρχαίας

ελληνικής γλώσσας «εὕρηκα». Λόγω λοιπόν του Αρχιμήδη η λέξη εὕρηκα

έχει παγκοσμιοποιηθεί – στην Αγγλική γλώσσα 'eureka' καθώς επίσης

και η φράση "eureka moment". 

Τα βλέπω από το παράθυρο. Μάρτης μπήκε,

η Σαρακοστή άρχισε, ακούστηκαν τα φετινά

πρώτα «Χαίρε». Πνευματική κληρονομιά, ήθη

και έθιμα, χέρι-χέρι.

Θεραπειά, με την Ανοιξη να στέκεται δίπλα

μας, το γλυκοσούρουπο να αγκαλιάζει το λιμά-

νι με τις αραγμένες βάρκες, τους γλάρους που

έκαναν τις τελευταίες του βουτιές για το στε-

ρνό βραδινό τους γεύμα πριν πάνε για ύπνο, με

την θάλασσα να γαληνεύει και η Αγία Παρασ-

κευή να μας περιμένει. Μαζί με το ιερουργό

που μπροστά στην Εικόνα της Παναγιάς, στα

αριστερά της Ωραίας Πύλης να απαγγέλλει τους

στίχους δυνατά και καθαρά για μην χαθεί συλλα-

βή και χαλάσει η ομοιοκαταληξία, κάθε Παρ-

ασκευή βράδυ μέσα στις νηστείες, άλλος λίγο,

άλλος πολύ, ψιθυρίζαμε και εμείς τα λόγια που

ακούγαμε κρατώντας την Σύνοψη στα χέρια

μας. Η γιαγιά μου, που επέμενε να παρακολο-

υθεί την Ακολουθία «ορθοστάδην», τα ήξερε

απ' εξω, par coeur, από καρδιάς, που λεν οι Γάλ-

λοι, Το ίδιο και η μαμά μου και η θεία μου, η

αδελφή της. 

Μνημονεύοντας την Αναστήλωση, Θεού

θέλοντος, λιτανεύτηκαν οι Εικόνες στους Ιερ-

ούς Ναούς και καιρού επιτρέποντος, στα προ-

αύλια τους, όπως το θέλει η παράδοση που

περνά από γονιό σε παιδί, από την μιά γενιά

στην άλλη για να ζει και να βασιλεύει από τόσο-

υς αιώνες στους αιώνες του μέλλοντος. Η μετα-

λαμπάδευση, ευθύνη και βαριά κληρονομιά,

συνάμα ελκυστική. 

Τα «Χαίρε» στην Παναγία που με πρώτο και

καλύτερο το Άλφα του αλφαβήτου μας, θα

συνεχίσουν τον δρόμο τους μέχρι που θα φτά-

σουν στην κατάληξή τους στο Ωμέγα. Παρέα

και συντροφιά τους οι Οίκοι που και το δικό

τους βαθύ νόημα είναι αμέτρητο. Τα «Χαίρε» -

Προσκυνήματα στην Παναγιά που ακούγονται

στις Εκκλησιές του Γένους μας ανά τον κόσμο,

στην απαράμιλλη Βυζαντινή Ελληνική της Βυζαν-

τινής Υμνολογίας και Υμνογραφίας που από το

626 μ.Χ. ενώνουν το παρελθόν με το μέλλον

αφού εξιστορούν την αρχή που δεν έχει τέλος. 

Θωρούμε το μελωδικό νόημα που αρχίζει με

τον Ευαγγελισμό, κοιτάζοντας την Εικόνα και

βλέποντας τον Άγγελο να παρουσιάζεται ξαφ-

νικά για να πει αυτά που είπε στην κοπελίτσα,

και αυτή να τον αντικρίζει με απορία και να έχει

την παρρησία της ειλικρίνειας να τον ρωτήσει

για αυτά που θεωρεί παράξενα. Η αρχή, το Άλφα

της ποίησης και της Ποίησης. 

Τα βλέπω απ΄το παράθυρο, πετούν, κυνηγούν

το ένα το άλλο, παιχνιδίζουν με τα σύννεφα και

μεταξύ τους, τσακώνονται. Ξαποστένουν για

λίγο στα κλαδιά που αρχίζουν να πρασινίζουν

και ξανα αρχίζουν τις αεροδρομίες. Πόσο μακρ-

ιά πηγαίνουν; Πόσο αντέχουν τα φτερά τους;

Τα βλέπω να πετούν και θέλω να πιστεύω πως

με τον μάστρο-άνεμο για πλοηγό, τον ουρανό

κυβερνήτη και τα σύννεφα αεροσυνοδούς για

να τα προσέχουν. Παρακαλώ και ελπίζω πως τα

άστρα θα φωτίζουν το διάβα τους και πως θα

προλάβουν να βρεθούν στην Βλαχερνίτισσα για

να ακούσουν τους Χαιρετισμούς από τον Πατρ-

ιάρχη μας το «Χαίρε Νύμφη Ανύμφευτε» στην

γενέτειρα τού «ΤΗ ΥΠΕΡΜΑΧΩ».

Ταξιδιάρικα πουλιά, δώσετε Προσκυνήμα-

τα.

Νίκη Beales, 
Σαρακοστή 2026

Μπάκινγκχαμ, Αγγλία

Χαίρε Νύμφη Ανύμφευτε...

14η Μαρτίου - Η παγκόσμια ημέρα της 
μαθηματικής σταθεράς π=3.14 του Αρχιμήδη



Πάσχα στην Πατρίδα: 
Η εθνική θωράκιση νικά

τον φόβο της 
Ομογένειας

Καθώς οι καμπάνες της Μεγάλης Εβδομάδας πλησιάζουν και

χιλιάδες συμπατριώτες μας από το Βόρειο Λονδίνο ετοιμάζουν τις

αποσκευές τους για το παραδοσιακό Πάσχα στην Κύπρο, η επικαι-

ρότητα των τελευταίων ημερών προκάλεσε, ομολογουμένως, μια

προσωρινή παγωμάρα. Οι εικόνες από τις Βρετανικές Βάσεις στο

Ακρωτήρι και η συζήτηση για τα κενά ασφαλείας γέμισαν με ερωτ-

ηματικά τα σπίτια της παροικίας μας στο Palmers Green και το

Southgate. «Είναι ασφαλές να πάμε φέτος;», ήταν το ερώτημα που

ψιθυριζόταν στις συγκεντρώσεις των συλλόγων μας. 

Της Αικατερίνης Ντρέλλα 

Η Απάντηση ήρθε από την Αθήνα και το Παρίσι 

Η απάντηση όμως δόθηκε με τον πιο έμπρακτο τρόπο. Η παρου-

σία της υπερσύγχρονης ελληνικής φρεγάτας «Κίμων» και της φρε-

γάτας «Ψαρά» με το αντι-drone σύστημα «Κένταυρος», σε συνδυα-

σμό με τη γαλλική ναυτική συνδρομή, δεν αποτελούν μόνο στρα-

τιωτικές κινήσεις. Είναι μια «ομπρέλα» ηρεμίας για κάθε απόδημο.

Η Κύπρος δεν είναι πλέον ένας εκτεθειμένος στόχος, αλλά ένα οχυρ-

ωμένο ευρωπαϊκό κράτος που προστατεύεται από την αφρόκρεμα

της ελληνικής αποτρεπτικής ισχύος. 

Η Ομογένεια δεν Πτοείται 

Παρά τις αρχικές ανησυχίες, το κλίμα στα ταξιδιωτικά γραφεία της

περιοχής μας παραμένει θετικό. Οι Κύπριοι του Λονδίνου γνωρίζουν

καλά από κρίσεις και ξέρουν να ξεχωρίζουν την πραγματική απειλή

από τον θόρυβο. Η ιστορική συνάντηση στην Πάφο τη Δευτέρα (9/3)

μεταξύ Χριστοδουλίδη, Μητσοτάκη και Μακρόν σφράγισε αυτή την

ασφάλεια. 

Το Μήνυμα της «Ελευθερίας» 

Φέτος, το ταξίδι στην πατρίδα έχει έναν επιπλέον συμβολισμό. Θα

βρεθούμε στα χωριά και στις πόλεις μας, όχι μόνο για να τσουγκρίσουμε

τα αυγά με τους συγγενείς μας, αλλά για να δείξουμε ότι η σύνδεση

της διασποράς με τη Μεγαλόνησο παραμένει αδιάρρηκτη. Με την

Ελλάδα ως «ασπίδα» και την Ευρώπη παρούσα, η Κύπρος παραμέ-

νει το ασφαλές λιμάνι της καρδιάς μας. 

Καλό Πάσχα στην πατρίδα, με το κεφάλι ψηλά και την πίστη μας

ακλόνητη. 

Το άρθρο μου εξηγώντας την προϊστορία

και πως μας ήλθε η ρατσιστική σταθμισμένη

ψήφος, αρχικά δημοσιεύθηκε στην εφημε-

ρίδα «Σημερινή» στις 12 Ιανουαρίου 2010.

Όμως, συνέπεσε τότε να ήταν η μαύρη

εκείνη ημέρα που η εφημερίδα κάλυπτε και

πενθούσε την δολοφονία του αγαπητού μας

μ. Άντη Χατζηκωστή. Το επανέφερα εν μέρη

στο άρθρο μου στην «Σημερινή» στις 7 Φεβρ-

ουαρίου 2021. 

Το επαναφέρω και πάλι σήμερα για ευρύτε-

ρη ενημέρωση των νεότερων και άλλων που

δεν γνωρίζουν ή ξέχασαν. Ήταν ο εφοπλιστής

Κώστας Καρράς, όπως έγραψε και η τ/κ εφημε-

ρίδα «Βολκαν» στα κατεχόμενα που εισήγα-

γε την Σταθμισμένη ψήφο. Και ο αγαπητός

Σάββας Ιακωβίδης είχε γράψει στην «Σημε-

ρινή»|, το πιο κάτω σχόλιο την Κυριακή

14.2.2010 που κράτησα στο αρχείο μου. Το

παραθέτω. 

«Διασταυρούμενη ψήφος από το 2003;

Τίποτε δεν μένει τελικά κρυφό. Όλα κάπο-

τε αποκαλύπτονται. Η διασταυρούμενη ψήφος,

όπου φέρονται να συμφώνησαν Χριστόφιας

- Ταλάτ, δεν είναι… νέα. Είναι παλιά και φαίνε-

ται να ανήκει στο γνωστό Έλληνα εφοπλιστή

Κώστα Καρρά, πασίγνωστο από εκείνο το

περίεργο Κέντρο Σπουδών Νοτιοανατολικής

Ευρώπης, που επιδόθηκε στο ξαναγράψιμο

της ιστορίας των λαών της περιοχής, όπως

επιτάσσει η Νέα Τάξη και οι λεγόμενοι νεω-

τεριστές, δηλ. διαστρεβλωτές της Ιστορίας.

Όπως έγραψε προχθές η τ/κ εφημερίδα «Βολ-

κάν» στα κατεχόμενα, την πρόταση για δια-

σταυρούμενη ψήφο πρότεινε Έλληνας εφοπ-

λιστής. Σύμφωνα με κύριο θέμα της εφημε-

ρίδας, η ιδέα ανήκει στον εφοπλιστή και

ισχυρό – όπως γράφει – άνδρα του μηχανι-

σμού προπαγάνδας της Ελλάδας, Κώστα

Καρρά. Η ιδέα αυτή, προστίθεται, συζητήθη-

κε σε συνάντηση στο Λονδίνο τον Οκτώβριο

του 2003, στην οποία συμμετείχαν πολλοί

Ε/κ, ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, ο Άλβαρο Ντε Σότο

κ.ά. Η εφημερίδα δημοσιεύει τα ονόματα

όλων των παρευρισκομένων σε εκείνη τη

συνάντηση. Η ιστορία με τη σταθμισμένη

ψήφο δεν ξεκίνησε από το 2003 αλλά, όπως

ήδη η εκλεκτή συνεργάτιδα της «Σ», Φανούλα

Αργυρού, έγραψε προ ημερών, ξεκίνησε από

τη δεκαετία του ’70! Απλώς, ο Καρράς και οι

συν αυτώ στα σεμινάρια επεξεργάστηκαν την

ιδέα. Τώρα, πώς βρέθηκε να υιοθετείται και

να πλασάρεται από τον πρόεδρο Χριστόφια,

μήπως ο Τσιελεπής μπορεί να εξηγήσει;

Σ.Ι.» 

Η διασταυρούμενη ή σταθμισμένη ψήφος

λοιπόν, είναι μια φόρμουλα κατάφωρης παρ-

αβίασης της αρχής «ένας άνθρωπος μια

ψήφος», με στόχο την επίτευξη τεχνητών

αποτελεσμάτων υπέρ της τουρκικής πλευράς.

Με δύο λόγια, για κάθε ψήφο Έλληνα της

Κύπρου θα αντιστοιχούν 4 ψήφοι Τούρκου

της Κύπρου. Αυτό εξήγησαν τότε άριστα σε

δύο σκίτσα τους οι φοιτητές μας, της φοιτ-

ητικής οργάνωσης ΠΕΟΦ Θεσσαλονίκης, τα

οποία κράτησα και αυτά στο αρχείο μου και

τα παραθέτω. 

Αρχικά, λέχθηκε ότι η πονηρή και όχι μόνο

μέθοδος αυτή, πρωτοεμφανίστηκε επί προ-

εδρίας Γ. Βασιλείου το 1989. Ποια η πηγή του;

Το ρατσιστικό αυτό σύστημα προώθησε την

δεκαετία του 1990 η δορυφορική ομάδα των

λεγόμενων «Φίλων της Κύπρου» στο Λονδίνο

και στο περιοδικό τους «Report» το 1995. Την

επαναφέραν το 2009 όταν ο νέος πρόεδρος

τους, λόρδος Robin Corbett (πέθανε το 2012)

έστειλε επιστολές στον Alexander Downer

(ειδικό απεσταλμένο του ΟΗΕ στην Κύπρο),

στον τότε πρόεδρο Δημήτρη Χριστόφια και

στον τ/κ ηγέτη Mehmet Ali Talat, καλώντας

τους να αποδεχθούν το σχέδιο τους για «δια-

σταυρούμενη ψήφο – ένα αναγκαίο συστα-

τικό για μια βιώσιμη διευθέτηση για το Κυπρ-

ιακό», και δεν απέφυγαν στο έντυπό τους να

επιβεβαιώσουν ότι: 

«θα βοηθήσει επί τω πλείστον τους Τούρ-

κους να σταθεροποιήσουν το δικό τους «συνι-

στών κράτος». Γι΄ αυτό και σημείωναν:

«…Εκτός από τα ωφελήματα για όλη την

Κύπρο, η διασταυρούμενη ψήφος θα εξα-

σφαλίσει στους Τουρκοκυπρίους τον έλεγχο

του ομόσπονδου κράτους τους σε μια ομό-

σπονδη Κύπρο… Αυτό μπορεί να επιτευχθεί

μοιράζοντας τη Δημοκρατία με μια βόρεια-

νότια γραμμή με τέτοιο τρόπο, που αμφότε-

ρες… οι περιφέρειες θα έχουν το ίδιο ποσο-

στό Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων όπως

όλη η δημοκρατία…»

Φαίνεται ότι ο πρόεδρος Δημήτρης Χρι-

στόφιας μετά την παραλαβή της εν λόγω επι-

στολής δήλωσε υποστήριξη στην φόρμουλα

και ούτε λίγο ούτε πολύ την παρουσίασε και

ως δική του… εφεύρεση! Παράλληλα με άρθρο

τους «Οι Φίλοι» περιοδικό “Report” αρ. 52,

σελ. 8 με τον Κώστα Καρρά, επανήλθαν για

να… προωθήσουν τη διασταυρούμενη ψήφο

τους με τίτλο «A Guide to Cross-Voting».

Επιπρόσθετα στοιχεία 

Σύμφωνα με στοιχεία που βρήκαμε στο

διαδίκτυο, ο Κώστας Καρράς φαίνεται να

πρωτο-εισηγήθηκε την σταθμισμένη ψήφο

για την Κύπρο προς το τέλος της δεκαετίας

του 1970. Αυτή να συζητήθηκε σε τουλάχι-

στον τρία συνέδρια.

Σε συνέδριο της World Peace Foundation

στο Harvard μεταξύ 12-14 Σεπτεμβρίου 2003.

2) Στο «εργαστήρι» του St. Antony’s College

στο πανεπιστήμιο της Οξφόρδης μεταξύ 2-3

Οκτωβρίου 2003 (αυτό ήταν το σεμινάριο

που διοργανώθηκε για την ωραιοποίηση του

«Σχεδίου Ανάν» τα πρακτικά του οποίου ετοι-

μάστηκαν αρχές του 2004). Και 3) σε συνέδρ-

ιο που διοργανώθηκε από το European Studies

Program στο πανεπιστήμιο Cornell, μεταξύ

7-8 Νοεμβρίου 2003.

(Είχα γράψει τότε, ότι με την διασταυρ-

ούμενη ή σταθμισμένη ψήφο είχαν ασχολ-

ηθεί και οι Νεόφυτος Λοιζίδης του πανεπι-

στημίου Harvard (αργότερα στο Πανεπιστή-

μιο του Kent) και Eser Keskiner του πανεπι-

στημίου της Pennsylvania τον Δεκέμβριο του

2004).

Σχετικό το άρθρο μου « Η σταθμισμένη

ψήφος – και από πού μας ήλθε!» «Σημερι-

νή» 12.1.2010, και το σχόλιο Σάββα Ιακωβίδη

«Σ» 14.2.2010. 

Η ιδέα της διασταυρούμενης ψήφου είναι

συνταγή για αυστηρό διαχωρισμό ντυμένη

με μια έξυπνη ακαδημαϊκή ενδυμασία.

Ο Κ. Καρράς εκτός από την σχέση του με

την βρετανική ομάδα «Φίλοι της Κύπρου»

και την CDRSEE στη Θεσσαλονίκη για αλλα-

γή των ιστορικών βιβλίων υπήρξε και μέλος

του Steering Committee της οργάνωσης

Bilderberg Group.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ίδιος (Κ. Καρράς)

την 1.1.2008 σε συνέντευξή του στον «Φιλε-

λεύθερο» μας κάλεσε να… αυξήσουμε τον

αριθμό των Τουρκοκυπρίων στο 24% με απο-

δοχή εποίκων! Λίγο αργότερα, ο νέος πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Δημήτρης

Χριστόφιας προτού καν αρχίσει διαπραγμα-

τεύσεις, δήλωσε την αποδοχή 50,000 εποίκων

(σε περίπτωση λύσης)…(βλέπε άρθρο μου

στην «Σημερινή» 7.2.2021). 

Φανούλα Αργυρού
Ερευνήτρια/δημοσιογράφος

Διασταυρούμενη ή σταθμισμένη ψήφος, 
πώς και από ποιους εμφανίστηκε…
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Κύριε διευθυντά,

Αυτό το γράμμα είναι εις μνήμην της συχωρεμένης της μητέρας

μου, η οποία θα είχε τα γενέθλιά της στις 9 Μαρτίου, μία μέρα μετά

την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Αφροδίτη την έλεγαν, και ήταν

όμορφη σαν τη θεά Αφροδίτη, εξωτερικά και κυρίως εσωτερικά.

Μια γυναίκα γεμάτη χαρίσματα που είχε την ατυχία να γεννηθεί

στον λάθος τόπο και χρόνο κι έτσι, αντί να γίνει λαμπρό αστέρι και

να φωτίζει το στερέωμα, παρέμεινε ένα μικρό, παραγνωρισμένο

αστεράκι στη σκιά.

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη - Ξανθάκου*

Μία από τις σημαντικότερες ημέρες τις αφιερωμένες διεθνώς

στα δικαιώματα, την ισότητα και την κοινωνική πρόοδο είναι και η

Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, που γιορτάσαμε στις 8 Μαρτίου.

Είναι μια υπενθύμιση των αγώνων που έδωσαν εκατομμύρια γυναίκες

σε ολόκληρο τον κόσμο για ίσα δικαιώματα, αξιοπρεπείς συνθήκες

εργασίας και ισότιμη συμμετοχή στην κοινωνία, και η αναγνώριση

ότι η ισότητα αποτελεί βασικό στοιχείο για μια δίκαιη και βιώσιμη

κοινωνία.

Σιγά-σιγά, κατακτήθηκαν δικαιώματα, όπως το δικαίωμα της

ψήφου και το δικαίωμα της πρόσβασης σε δημόσια αξιώματα, και

σήμερα οι γυναίκες διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο σε κάθε

τομέα της κοινωνικής ζωής: στην επιστήμη, στην οικονομία, στην

πολιτική, στον πολιτισμό, στην εκπαίδευση, στην οικογένεια. 

Δυστυχώς, παρά τις σημαντικές κατακτήσεις, διεθνείς εκθέσεις

δείχνουν ότι εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές ανισότητες

και ότι για να επιτευχθεί πλήρης ισότητα μεταξύ των φύλων χρειά-

ζεται ακόμη πολλή προσπάθεια. Μάλιστα, το 2024, σε περίπου ένα

τέταρτο των χωρών παγκοσμίως, καταγράφηκαν υποχωρήσεις στα

δικαιώματα των γυναικών, που συνδέονται με παράγοντες όπως η

κλιματική αλλαγή, οι μεταναστευτικές κρίσεις, οι γεωπολιτικές συγκρ-

ούσεις, η οικονομική αστάθεια και η αποδυνάμωση δημοκρατικών

θεσμών, που επηρεάζουν δυσανάλογα τις γυναίκες. Παράλληλα,

σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ, σχεδόν μία στις τρεις γυναίκες έχουν

βιώσει κάποια μορφή σωματικής ή σεξουαλικής κακοποίησης.

Καθώς διαβάζω σχεδόν καθημερινά για περιστατικά ενδοοικο-

γενειακής βίας, που δυστυχώς επηρεάζουν και τα παιδιά, αυτά τα

αθώα θύματα στις συγκρούσεις των μεγάλων, αναρωτιέμαι γιατί

υπάρχει ακόμη τόση περιφρόνηση, και πολλές φορές μίσος, κατά

των γυναικών, ένα ερώτημα που με απασχολούσε από μικρή.

«Ρωξάνη, πολλά λες, Ρωξάνη... Ομιλώ εγώ, Ρωξάνη!» έλεγε ο

σύζυγος στη γυναίκα του, όταν εκείνη τολμούσε να ανοίξει το στόμα

της, στην ελληνική ταινία του 1962 «Ο Θόδωρος και το δίκαννο».

«Εσύ να κοιτάς την τύφλα σου!» έλεγε ο πατέρας μου στη μητέρα

μου, όταν εκείνη τολμούσε να διαφωνήσει. Αν και σωματική βία

δεν υπήρχε ευτυχώς στην οικογένειά μου, ότι η γυναίκα όχι μόνο

άξιζε το χαστούκι, αλλά και ότι της άρεσε και το ζητούσε, ήταν

αυτονόητο σε πολλές ελληνικές ταινίες, που αντανακλούσαν την

πραγματικότητα της εποχής εκείνης.

Από την άλλη μεριά, στη σχέση του θείου μου με τη γυναίκα του,

στη δεύτερή μου οικογένεια, επικρατούσε η νοοτροπία ότι το σημαν-

τικό δεν είναι να αποδείξεις πάση θυσία ότι έχεις δίκιο, το σημαν-

τικό είναι να μη χαλάσει η σχέση, και ότι «πιο πολλά κερδίζεις με το

μέλι παρά με το ξύδι». Γι' αυτό και ο γάμος τους ήταν ένας από τους

πιο επιτυχημένους και πιο αξιοζήλευτους.

Τόσα χρόνια μετά, και με τόσες θεωρίες ψυχολογίας και κοινω-

νιολογίας να με συνοδεύουν από τις σπουδές μου στη μετέπειτα

δουλειά μου ως εκπαιδευτικού και ως ψυχολόγου, καθώς και στη

ζωή μου, διαπίστωσα ξανά και ξανά ότι αυτές οι απλές συμβουλές

ήταν η πιο πετυχημένη συνταγή για μια πετυχημένη σχέση.

Είναι να απορείς πώς μετά από τόσα χρόνια και μετά από τόσο-

υς αγώνες, το «ευφυέστατο» αυτό ον που λέγεται άνθρωπος και

θέλει να πιστεύει ότι είναι ανώτερο όλων των άλλων όντων αυτού

του πλανήτη, δεν έχει καταφέρει να κατανοήσει ότι είναι ανόητο

να προσπαθεί κάποιος να αποδείξει ότι είναι ανώτερος, γιατί

απλούστατα όλα τα πλάσματα αυτού του πλανήτη, οι άνθρωποι, τα

άλλα ζώα και τα φυτά, είναι γεννημένα μοναδικά, ισότιμα και αναν-

τικατάστατα - εκ φύσεως. Οι διαφορές ανάμεσα στα δύο φύλα, όπως

και ανάμεσα σε όλα τα όντα αυτού του πλανήτη, πρέπει να αξιο-

ποιούνται αντί να γίνονται αφορμή συγκρίσεων και συγκρούσεων.

Όσο για τα αποτελέσματα των προσπαθειών διαστρέβλωσης της

φύσης, στην οποία οι άνθρωποι, με την αχαλίνωτη αλαζονεία τους,

την ύβριν που έλεγαν οι αρχαίοι μας πρόγονοι, επιδίδονται μετά

μανίας, είναι από κωμικά μέχρι, δυστυχώς, τραγικά.

Υ.Γ. Αν και, ως γνωστόν, δεν μου αρέσει να ποζάρω για φωτογρα-

φίες, για χάριν των αναγνωστών και των αναγνωστριών σας που

ξέρω ότι είναι σημαντικό να έχουν την εικόνα του συγγραφέα των

κειμένων που διαβάζουν, ιδιαίτερα των κειμένων που αγγίζουν,

βοηθούν και προτείνουν λύσεις, βρήκα και σας στέλνω για την εφημε-

ρίδα σας μια φωτογραφία που έβγαλα για την ανανέωση του δια-

βατηρίου μου πριν δύο χρόνια. Είναι μια σοβαρή φωτογραφία για

την ιστοσελίδα μιας σοβαρής εφημερίδας, σίγουρα όχι του Only

fans. Απλή, μή ρετουσαρισμένη φωτογραφία, όπου φοράω ελάχι-

στο make up, με τα μαλλιά μου στο φυσικό τους χρώμα, πιασμένα

σε κοτσίδα. 

Με εκτίμηση

________________________________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Το μέλι και το ξύδι



Abusy weekend for Omonia Youth FC saw five teams in

action across league, cup and pan-disability fixtures.

There were impressive victories, determined performances

and plenty of goals, with several sides demonstrating the

progress being made both individually and collectively

across the club. Here is a look at how the teams got on.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

U14 SILVER

League | Home vs Aloysius | 6–1 | Goal-scorers: Jack x2,

Max x2, Alex, Alan | Player of the Match: Andreas

A dominant performance from the outset saw Omonia

quickly settle into their passing game and control the match.

Several promising chances were created before the break-

through arrived through a fine run and finish from Jack.

Despite continued pressure, the score remained 1–0 at half-

time.

The half-time discussion focused on progressing the ball

into clearer attacking opportunities, and the team respond-

ed superbly. Jack continued his recent scoring form with

another excellent left-foot finish after an intricate team

move, before Alex added a third following another well-

worked passage of play.

Aloysius pulled a goal back after a defensive error, but

Omonia reacted immediately. Max fired in a quick double

before Alan added the goal his performance deserved. It

was an excellent display supported by some superb foot-

ball throughout.

U16 GIRLS WHITE

GSL | Home vs Bloomsbury Girls Purple | 3–1

An outstanding performance from the girls saw them

adapt brilliantly to a change in formation and positions. The

tactical switch paid off early, with Omonia dominating pos-

session and showing strong attacking intent across the pitch.

The team controlled the opening stages and raced into

a two-goal lead within the first fifteen minutes thanks to

goals from Ria, who earned Player of the Match for her excel-

lent display.

A brief lapse allowed Bloomsbury to pull a goal back from

a corner before half-time, but Omonia responded well in

the second half. With the opposition pushing forward, the

girls held their composure and regained control of the match.

Amelia sealed the victory with a superb goal, showing great

skill before firing in from the edge of the box.

A deserved win that reflected the team's continued

improvement. The coaches also expressed their apprecia-

tion to the parents for their constant support from the side-

lines.

U9 GREEN

Away vs HMH U9 Tigers | Player of the Match: George |

Coaches: Andy, Paul, Chris

Omonia delivered a very positive performance, showing

great energy throughout despite having no substitutes avail-

able. The boys moved the ball forward with purpose, cre-

ating several promising attacks. Greg linked up well with

both Michael and Manu on the wings, while George's intel-

ligent movement helped create a number of chances and

put the team in a comfortable position heading into the sec-

ond half.

The second half began in a similar fashion, with Omonia

pressing well and limiting the opposition's time on the ball.

The Tigers threatened occasionally with long-range efforts,

but the boys reacted quickly to close down space. Later in

the half, Omonia found it harder to play out from the back

and faced increased pressure, though James remained com-

posed in goal to deal with the danger.

George's tireless running and clever movement made a

significant impact in both attack and defence, earning him

Player of the Match in what was a strong team performance

U16 PAN-DISABILITY

A big thank you was extended to Craig from Brentford

for helping supervise the team alongside Jonathan, a par-

ent of one of the players, while the regular coach was unavail-

able.

The squad produced a series of competitive performances

across several games. Goals from Jaydon and Matthew

secured a 2–0 victory over Disability in Action, with strong

contributions across the team.

There was a narrow 2–0 defeat against Brentford, with

the team competing well throughout before conceding two

late goals. The final match of the day ended in a tight 3–2

loss to Ruislip as fatigue began to take its toll, with Jaydon

and Matthew once again finding the net.

Special mention also goes to Reuben from Disability in

Action, who stepped in to play two games in goal for Omonia.

U13 GOLD

Home Cup | Away vs AP West | 4–8 | Player of the Match:

Logan

On a grey Sunday morning at JCoSS, Omonia Gold U13

faced a strong AP West side in their Home Cup fixture. The

opposition opened the scoring and gradually built a lead,

but there were encouraging moments throughout the match.

Teddy made an excellent save while in goal during the

first half, while Alfie and Christian both tested the goalkeeper

with efforts on target. Eren struck a penalty well but was

denied by a good save. Omonia's first goal came from a cor-

ner delivered by Christian, with Logan reacting quickest to

tap the ball into the net.

Johnny took over in goal during the second half and pro-

duced several strong saves as Omonia pushed forward in

search of goals. Christian added another, Teddy found the

net after moving outfield, and Logan calmly converted a

penalty.

Despite the 8–4 scoreline, the team showed great deter-

mination and continued battling until the final whistle.

Logan's two goals and all-round performance earned him a

well-deserved Player of the Match award.

Another weekend of valuable minutes and encourag-

ing performances across the age groups, with players con-

tinuing to develop, compete and represent the club with

pride.

OMONIA YOUTH FC WEEKLY ROUND-UP:

Strong Performances
Across the Age Groups
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U13 WhitE vs GREEN

U16 GiRls WhitE

U9 GREEN

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club via the form on our Contact

Us page, email the club at queries@omoniayouthfc.com, as well

as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook

@OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouth FC1994



AVGOLEMONO SOUPA

(EGG AND LEMON

SOUP)

“Avgolemono” is a traditional Greek

soup made with eggs, lemon juice

and stock, normally chicken stock.

The soup is used to combine ingredi-

ents such as rice, vegetables or chick-

en to make a wholesome meal. It is

also used to thicken soups or stews

resulting in a velvety creamy texture

with a lemony flavour.

Great care has to be taken while

making the avgolemono soupa not

to curdle the eggs. The eggs and lemon

should be carefully whisked into the

hot stock. The chicken avgolemono

soup is the most popular consumed

soup especially in winter but other

variations are used which include

lamb, rice, fish or vegetables.

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

1 whole free-range chicken 

1 onion, finely chopped 

1 carrot, peeled and roughly chopped

1 celery stick, roughly chopped

1 bay leaf 

2 litres water or chicken stock

150g long grain rice 

3 large free-range eggs 

juice of 2 lemons 

sea salt and freshly grounded black

pepper

FOR SPRINKLING

A small bunch of flat leaf parsley,

finely chopped

METHOD

1. In a large casserole, place the

whole chicken, onion, carrots,

celery and bay leaf. Cover with

water or chicken stock and bring

to a boil. Skim off any foam that

comes to the surface. Turn the

heat down and allow the water

to simmer for about 50-60 min-

utes or until the chicken is ten-

der and fully cooked.

2. Remove the chicken from the

casserole and set it aside for 5-

10 minutes to cool. Once cool

enough to handle, shred the

chicken into bite size pieces and

discard the bones. Strain the

stock to remove the vegetables

and bay leaf.

3. Return the strained stock to the

casserole and bring it to a sim-

mer. Add the rice and cook for

16-18 minutes until soft and ten-

der.

4. In a medium bowl, whisk together

the eggs with a fork until frothy

while also gradually whisking in

the lemon juice. Slowly add a la-

dle of the hot stock to the egg

and lemon mixture, whisking

constantly. Repeat with 2 or 3

more ladles of stock and con-

tinue to whisk for few seconds.

5. Slowly pour the egg and lemon

mixture back into the soup stir-

ring occasionally. Heat the av-

golemono soupa gently for an-

other 2-3 minutes but do not let

it boil as this could curdle the

eggs.

6. Stir in the shredded chicken.

7. Season with salt and pepper. 

8. Ladle the avgolemono soupa out

into 4 bowls and garnish with

fresh flat leaf parsley.
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

AVGOLEMONO SOUPA
(EGG AND LEMON SOUP)
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7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
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Ligo Prin To 
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Madness  
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Church Broadcast 
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10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 
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Recipe of the Week 
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Ligo Prin To 
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Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
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12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 
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Mesimeri  
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Ligo Meta To 
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Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
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Apogevmatini 
Apólafsi  
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Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
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#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  
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Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 
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#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ουρανία
22.05 Ελληνική Ταινία: 

Πέμπτη�Και�12

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Μια�Φορά�Κι�Ένα�Μωρό

23.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άγνωστος�Εκείνης�Της

Νύχτας

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι - Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Ελληνική Ταινία

Εδώ�Και�Τώρα�Δύσκολα

22.15 Ελληνική Ταινία

Δεξιότερα�Της�Δεξιάς

00.15 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡiAKh 15 ΜΑΡΤΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Ελληνική Ταινία: 

Δελησταύρου�Και�Υιός

21.40 Ελληνική Ταινία: 

Η Δε�Γυνή�Να�Φοβείται�Τον

Άνδρα

23.30 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Μια�Νύχτα�Έξω”

22.10 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ένα�Ατίθασσο�Κορίτσι

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Διακοπές�Στην�Κύπρο�Μας

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Η Αεροσυνοδός

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Το�Αίνιγμα

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Μανούλια�Στο�Φροντιστήριο

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Στη�Θανάσιμη�Δίνη�

Του�Πάθους

Why do I sit in a corner

With weeping and sorrow my lot,

Do I seek Thy will with a

Determined heart thus fraught;

My head bowed, knees hard

Pressed and my tongue tied in a knot,

From the tower of Babel alas

In chains thus am I caught

In an uneasy state with candle

Lit, help to enlighten the plot

With a deep rooted humble way

The Good Lord of Love hast taught

Homage and honour to our Father

In Heaven, let us offer as we ought

Ourselves to the Cross of Eternal

Life the Messiah knowingly wrought

With the weight of His Glory in

Faith eagerly with Love we sought

Mindful prayer and heartfelt praise

At the Altar of the Holy Sabaoth

Where we pray the Holy Father’s blessing

Be the source of profound

Messianic thought

Amen.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Mark 4:21 & luke 11:33

“Hide Not Thy Light”*
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